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Ο υποψήφιος βουλευτής Ξάνθης του ΣΥΡΙΖΑ δεν
είναι η πρώτη φορά που προκαλεί. Πριν από δύο
χρόνια, ο Χουσεΐν Ζεϊμπέκ, κατά τη διάρκεια της

συνεδρίασης της Ειδικής Επιτροπής για τη Θράκη, δήλω-
σε ότι «γίνεται αλαλούμ με τους δύο μουφτήδες. Λέμε κα-
τάργηση της Σαρίας. Η Τουρκία είναι ένα κοσμικό κράτος.
Εδώ (στην Ελλάδα) έχει επίσημη θρησκεία, δεν είναι κο-
σμικό κράτος. Έχω φοιτήσει στην Τουρκία και ξέρω…». Ο
ίδιος αυτοπροσδιορίζεται ως «Τούρκος», αποκαλεί τη
μουσουλμανική μειονότητα «Τούρκους της Δυτικής Θρά-
κης» και ζητά δίγλωσσα νηπιαγωγεία. Επιπλέον, στο πα-
ρελθόν είχε εκφράσει στην εφημερίδα «Hurriyet» τη «με-
γάλη ελπίδα» ο Αλέξης Τσίπρας να κατεδαφίσει το «τείχος
του αίσχους» αναφερόμενος στον φράχτη του Έβρου.

Ο εν λόγω εκλεκτός του Αλέξη Τσίπρα έχει αρκετά μεγάλο
παρελθόν. Υπήρξε εκπρόσωπος στην Ξάνθη του «Συλλόγου Κη-
δεμόνων των Δημοτικών Σχολείων της Τουρκικής Μειονότητας

Δυτικής Θράκης», ενός φορέα που αποσκοπεί στον πλήρη
εκτουρκισμό της μειονοτικής εκπαίδευσης. Ένα από τα βασικά
αιτήματά του είναι το δικαίωμα των συλλόγων να προσλαμβά-
νουν και να απολύουν οι ίδιοι δασκάλους στα δημοτικά. Δηλα-
δή, με άλλα λόγια, να πληρώνει το ελληνικό κράτος για να διορί-
ζουν και να ελέγχουν την κατάσταση. Εκτός από τις τοποθετή-
σεις του αυτές και εκτός από την παρουσία του σε απροκάλυπτα
ανθελληνικές εκδηλώσεις, αμφισβήτησε δυναμικά τον νόμο
3647/2008 που αφορά τη «Διοίκηση και Διαχείριση των Βακου-
φίων της Μουσουλμανικής Μειονότητας στη Θράκη και των πε-
ριουσιών τους». Τότε, ο Ζεϊμπέκ είχε εισβάλει στη μουφτεία
Ξάνθης και είχε απαιτήσει την αλλαγή του επικεφαλής της δια-
χειριστικής επιτροπής του τεμένους στη Γενισέα. Ο νόμιμος
μουφτής Ξάνθης δεν είχε δώσει συνέχεια. Ο πρώην βουλευτής
της Κουμουνδούρου, όμως, είχε προκηρύξει εκλογές για την
εκλογή νέου προέδρου της διαχειριστικής επιτροπής χωρίς κα-
μία εξουσιοδότηση. Είναι ο ίδιος άνθρωπος που κατά την κη-

δεία Πομάκου στρατιώτη που πνίγηκε εν ώρα υπηρεσίας είχε
εισβάλει με τον ψευτομουφτή Ξάνθης και όργανα του τουρκι-
κού προξενείου, απαιτώντας να αφαιρεθεί η ελληνική σημαία
από το φέρετρο, να φύγει ο Στρατός και να μεταφέρουν αυτοί
τον νεκρό στο νεκροταφείο!

Το 2014 ο Ζεϊμπέκ είχε πρωτοστατήσει στο να αποκλειστεί η
ακτιβίστρια μουσουλμάνα Ρομά Σαμπιχά από το ευρωψηφο-
δέλτιο του ΣΥΡΙΖΑ. Το αμάρτημα της Σαμπιχά, η κοινωνική δρά-
ση της οποίας έχει πολλαπλώς αναγνωριστεί και από το Συμ-
βούλιο της Ευρώπης, ήταν ότι αγνοούσε το τουρκικό προξενείο!
Αυτό το μπουμπούκι του ΣΥΡΙΖΑ πριν από μερικά χρόνια πήγε
στον «Σύλλογο Αλληλεγγύης και Αλληλοβοήθειας Τούρκων
Δυτικής Θράκης» και τον «Πολιτιστικό Σύλλογο Τούρκων Δυτι-
κής Θράκης του Φοχτβάγκεν», μίλησε και φωτογραφήθηκε με
τις σημαίες της «Ανεξάρτητης Θράκης» από πάνω του. Στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, βέβαια, δεν μας απάντησαν αν υπάρχει κάποιο κράτος
«Ανεξάρτητης Θράκης…». «P»
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Το καμάρι του ΣΥΡΙΖΑ στη Θράκη 

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Άλλο 
ένα μπουμπούκι 

του Αλέξη Τσίπρα 
με ακραία

ανθελληνική
συμπεριφορά

Λόγω των ραγδαίων πολιτικών εξελίξεων και των εκλογών στην Τουρκία, η «Political» θα κυκλοφορήσει τη Δευτέρα με έκτακτη έκδοση
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Του ειδικού συνεργάτη

Θ
ύελλα αντιδράσεων στο πολιτι-
κό σκηνικό της χώρας μας
έχουν προκαλέσει οι άκρως
προκλητικές και ανθελληνικές

δηλώσεις του υποψήφιου βουλευτή του
ΣΥΡΙΖΑ στην Ξάνθη, Χουσεΐν Ζεϊμπέκ, ο
οποίος μιλώντας στο τουρκικό πρακτορείο
ειδήσεων Anadolu κατηγόρησε την κυβέρ-
νηση πως επί των ημερών της «οι θεσμοί
της “τουρκικής” μειονότητας στη Δυτική
Θράκη υπέστησαν πιέσεις».

O Συριζαίος υποψήφιος και μακρύ χέρι
των Τούρκων στην Ξάνθη υποστήριξε πως
το κόμμα του «έχει ταχθεί υπέρ της εφαρ-
μογής των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού
Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
(ΕΔΑΔ) σχετικά με τα δικαιώματα της
“τουρκικής” μειονότητας στη Δυτική Θρά-
κη», κάνοντας, μάλιστα, αναφορά στη λε-
γόμενη «“Τουρκική” Ένωση Ξάνθης», η
οποία έχει κριθεί παράνομη από την ελλη-
νική δικαιοσύνη.

Στη συνέχεια της συνέντευξής του υπο-
στήριξε: «Οι αποφάσεις του ΕΔΑΔ δεν
έχουν εφαρμοστεί. Ο ΣΥΡΙΖΑ λέει ότι αυτές
οι αποφάσεις μπορούν να εφαρμοστούν.
Θα εργαστούμε προς αυτή την κατεύθυνση.
Όταν ήμασταν στην εξουσία, φέραμε αυτό
το θέμα στο κοινοβούλιο, αλλά δεν μπορέ-
σαμε να βρούμε υποστήριξη από κανένα
κόμμα. Πιστεύω ότι ένα κόμμα που είναι
ευαίσθητο στα ανθρώπινα δικαιώματα θα
προσεγγίσει αυτό το ζήτημα πολύ διαφο-
ρετικά». Μάλιστα, δίχως ντροπή, ζήτησε
από τις ελληνικές Αρχές να επιτρέπουν τη
χρήση του όρου «τουρκικό/ή» στα σωμα-
τεία της μειονότητας.

«Κατηγορώ» σε ΝΔ και ΠΑΣΟΚ
Παράλληλα το μπουμπούκι του ΣΥΡΙΖΑ

κατηγόρησε την κυβέρνηση Μητσοτάκη
πως επί των ημερών της «οι θεσμοί της
“τουρκικής” μειονότητας στη Δυτική Θρά-
κη υπέστησαν πιέσεις», ενώ ανέφερε πως

όποτε ο πρωθυπουργός αλλά και ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης
επισκέφθηκαν την περιοχή «αγνόησαν τη
μειονότητα»: «Ο κ. πρωθυπουργός επισκέ-
φθηκε την περιοχή μας πριν από λίγες
ημέρες. Και πάλι αγνόησε τη μειονότητα.
Το ίδιο και ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ που βρέ-
θηκε τις τελευταίες μέρες στα μέρη μας».

Επίσης, υποστήριξε πως το νέο θεσμικό
πλαίσιο για τις μουφτείες και τους μουφτή-
δες που ψήφισε η κυβέρνηση και πλέον
εφαρμόζεται δεν έγινε αποδεκτό από τη
μειονότητα. «Φυσικά, αντιδράσαμε σε αυ-

τό. Προσωπικά ψήφισα αρνητικά στη Βου-
λή. Η κυβέρνηση της ΝΔ απέτυχε στο θέμα
των δικαιωμάτων της μειονότητας».

Σχολιάζοντας, μάλιστα, την πρόσφατη
ένταση και τα προβλήματα στις σχέσεις με-
ταξύ της Τουρκίας και της Ελλάδας, ο κ.
Ζεϊμπέκ ανέφερε πως ο ΣΥΡΙΖΑ υποστηρί-
ζει την επίλυση αυτών των προβλημάτων
μέσω του διαλόγου και πως αν το κόμμα
του κερδίσει στις εκλογές της 21ης Μαΐου,
θα εφαρμόσει μια διαφορετική εξωτερική
πολιτική από της Νέας Δημοκρατίας.

Πυρά κατά του Ζεϊμπέκ εξαπέλυσε ο

βουλευτής και γραμματέας Διεθνών Σχέ-
σεων και Ευρωπαϊκής Ένωσης της ΝΔ Τά-
σος Χατζηβασιλείου: «Ο βουλευτής Ξάνθης
του ΣΥΡΙΖΑ Χουσεΐν Ζεϊμπέκ δηλώνει στην
τουρκική τηλεόραση: “Θα συνεχίσουμε να
υπερασπιζόμαστε τα δικαιώματα της τουρ-
κικής μειονότητας”». Στη συνέχεια ο κ. Χα-
τζηβασιλείου διερωτήθηκε: «Επιτέλους,
γιατί κόμματα της αντιπολίτευσης δείχνουν
ανοχή σε τέτοιες απαράδεκτες τοποθετή-
σεις βουλευτών τους;».

Να υπενθυμίσουμε ότι ο «γαλάζιος»
βουλευτής είχε αναφέρει ότι ο Χουσεΐν
Ζεϊμπέκ είχε παραστεί σε συνάντηση του
Τουρκικού Προξενείου Κομοτηνής με
«ομογενείς» από την Ξάνθη, ενόψει της
εκλογής ψευδομουφτή.

Βέβαια, δεν είναι η πρώτη φορά που ο βουλευτής Ξάνθης
ανάβει φωτιές. Τον Σεπτέμβριο του 2022, ο μουσουλμάνος
εκλεκτός του Τσίπρα, μιλώντας στο τουρκικό κανάλι Α Haber,
είχε υποστηρίξει: «Θα συνεχίσουμε να υπερασπιζόμαστε τα
δικαιώματα της “τουρκικής” μειονότητας», ενώ είχε κάνει λόγο
και για απειλές εναντίον του.

Επίσης, λίγο παλαιότερα, τον Νοέμβριο του 2021, είχε προ-
βάλει έναν απίστευτο ισχυρισμό μέσα στην ελληνική Βουλή,
με αποτέλεσμα να προκαλέσει έντονες αντιδράσεις από τους
βουλευτές των άλλων κομμάτων. Κατά τη διάρκεια συνεδρία-
σης της Ειδικής Επιτροπής του Κοινοβουλίου για αναπτυξιακά
ζητήματα της Θράκης, είχε υποστηρίξει με θράσος το αδιανόη-

το: ότι η Ελλάδα δεν είναι κοσμικό κράτος ενώ η Τουρκία είναι.
Με αφορμή τη συζήτηση για το θέμα της ταυτόχρονης λειτουρ-
γίας του επίσημου μουφτή και του ψευδομουφτή στην Ξάνθη ο
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ είχε δηλώσει χωρίς να κοκκινίζει: «Γί-
νεται αλαλούμ με τους δύο μουφτήδες. Λέμε κατάργηση της
Σαρίας. Η Τουρκία είναι ένα κοσμικό κράτος. Εδώ (στην Ελλά-
δα) έχει επίσημη θρησκεία, δεν είναι κοσμικό κράτος. Έχω
φοιτήσει στην Τουρκία και ξέρω».

Έντονη ήταν η αντίδραση τότε τόσο της Ντόρας Μπακογιάν-
νη όσο και του Ευριπίδη Στυλιανίδη, οι οποίοι είχαν χαρακτη-
ρίσει απαράδεκτη τη στάση του. «Είναι τραγικός ο ισχυρισμός
ότι η Ελλάδα δεν είναι κοσμικό κράτος. Η Ελλάδα είναι κοσμι-

κό κράτος. Υπάρχει επικρατούσα θρησκεία, υπάρχει ανεξι-
θρησκεία, αλλά υπάρχει ισχυρή και θρησκευτική και κοσμική
παράδοση», είχε τονίσει ο πρόεδρος της Επιτροπής Ευριπίδης
Στυλιανίδης.

Τότε, από την πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ, ο Γιώργος Κατρούγκαλος
είχε προσπαθήσει να μαζέψει τα ασυμμάζευτα και να διορθώ-
σει τον βουλευτή του κόμματός του, λέγοντας: «Η Ελλάδα είναι
κοσμικό κράτος. Προφανώς ο κ. Ζεϊμπέκ άλλο ήθελε να πει».
Πάντως, σήμερα, μέχρι στιγμής, δεν έχει υπάρξει καμία αντί-
δραση από το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης για τις
απαράδεκτες δηλώσεις του μουσουλμάνου υποψηφίου του,
που προκαλούν όλους τους Έλληνες.

Απίστευτοι ισχυρισμοί και στο παρελθόν από τον μουσουλμάνο εκλεκτό του Τσίπρα

Ανθελληνικές κορόνες από το μακρύ χέρι των Τούρκων και βουλευτή
του ΣΥΡΙΖΑ στην Ξάνθη - Σφοδρή αντίδραση από τη ΝΔ

Νέο βρόμικο… Ζεϊμπέκικο 
για «τουρκική» μειονότητα



ΣΑΒΒΑΤΟ 13 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

Α
υστηρό μήνυμα έστειλε στην Αλβα-
νία, χθες, ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
με αφορμή τη σύλληψη Μπελέρη
(φωτό κάτω). Μιλώντας στη Μυτιλή-

νη, ο πρωθυπουργός ήταν ξεκάθαρος: «Εκπτώ-
σεις στο Κράτος Δικαίου και στην προστασία των

δικαιωμάτων της Ελληνικής
Εθνικής Μειονότητας η Ελλά-
δα δεν πρόκειται να δεχτεί».

«Αν η Αλβανία θέλει να
πλησιάσει την Ευρωπαϊκή
Ένωση, έχει υποχρέωση να
εξασφαλίσει ελεύθερες και
δίκαιες δημοτικές εκλογές
και να απελευθερώσει άμεσα

αυτούς τους οποίους φυλάκισε, για να μπορούν
να συμμετέχουν στην εκλογική διαδικασία»,
συνέχισε στο μήνυμά του από τη Μυτιλήνη.

Οι αλβανικές Αρχές προχώρησαν χθες τα
ξημερώματα σε μία πρωτοφανή πρόκληση,
καθώς άνδρες της Ασφάλειας πέρασαν χειρο-
πέδες στον υποψήφιο δήμαρχο Χιμάρας,
Φρέντι Μπελέρη, έξω από το κατάστημα που
διατηρεί στην πόλη, κατηγορώντας τον πως
εξαγοράζει ψήφους ενόψει των αυριανών αυ-
τοδιοικητικών εκλογών στην Αλβανία.

Αντίδραση Δένδια
Η σύλληψη του Μπελέρη προκάλεσε την έν-

τονη αντίδραση του υπουργείου Εξωτερικών.
Ειδικότερα, σε διάβημα στο υπουργείο Εξωτε-
ρικών της Αλβανίας προχώρησε η πρέσβειρα
της Ελλάδας στα Τίρανα, Κωνσταντίνα Καμίτση,
κατόπιν οδηγιών του υπουργού Εξωτερικών,
Νίκου Δένδια, σε συνέχεια της είδησης για τη
σύλληψή του.

Το περιστατικό έγινε λίγο μετά την επίθεση
που εξαπέλυσε ο Έντι Ράμα κατά του Διονύση-
Φρέντι Μπελέρη τα τελευταία 24ωρα. Το μει-
ονοτικό κόμμα ΚΕΑΔ είχε εκδώσει ανακοίνω-
ση κατά του Έντι Ράμα για πόλωση του κλίμα-
τος στη Χιμάρα. O υπουργός Εξωτερικών Νί-
κος Δένδιας έδωσε χθες εντολή στην Ελληνίδα
πρέσβειρα να μεταβεί στο αστυνομικό τμήμα
της Αλβανίας όπου κρατείται ο ομογενής υπο-
ψήφιος δήμαρχος Χιμάρας. Ο Νίκος Δένδιας
νωρίτερα χθες είχε επικοινωνήσει με τον πρω-
θυπουργό της Αλβανίας, Έντι Ράμα, ενώ είχε
ενημερώσει για το ζήτημα τον πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη.

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Τάκης
Θεοδωρικάκος τηλεφώνησε στον Αλβανό ομό-
λογό του Μπλένταρ Τσούτσι και ζήτησε την
άμεση αποφυλάκιση του ομογενούς υποψήφι-
ου δημάρχου. Το περιστατικό καταδίκασε και ο
τομεάρχης Εξωτερικών του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος
Κατρούγκαλος, τονίζοντας πως «δημιουργεί
ανησυχία και ερωτήματα». Κάλεσε την κυβέρ-
νηση, πέραν του διαβήματος, να κινητοποιηθεί
αποφασιστικά και σε επίπεδο ΕΕ και ΟΑΣΕ. «Η
στήριξη της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας
σε δύσκολες στιγμές πρέπει να είναι έμπρα-
κτη. Δεν αρκούν οι φιέστες», επισήμανε.

Αλβανικά ψέματα
Σε χθεσινή δήλωσή του ο πρωθυπουργός

Έντι Ράμα χαρακτήρισε τη σύλληψη του Μπελέ-
ρη ως «δείγμα της αποφασιστικότητας της Δι-
καιοσύνης για εφαρμογή του νόμου». Όπως
ανέφερε: «Απαιτώ η σύλληψη να είναι τεκμη-
ριωμένη με στοιχεία και νομικά κατοχυρωμέ-
νη». Κάλεσε, δε, όλους να μη σπεύσουν να προ-
βούν σε συμπεράσματα και να αφήσουν ανεπη-
ρέαστο το ανακριτικό έργο των αρμόδιων Αρ-
χών. Ισχυρίστηκε, τέλος, ότι το γεγονός ουδεμία
σχέση έχει με τον προεκλογικό αγώνα.

«Στημένη» χαρακτήρισε τη σύλληψη του
ομογενούς υποψηφίου δημάρχου Χιμάρας
Φρέντι Μπελέρη ο πρόεδρος του κόμματος
«Ομόνοια», Γεώργιος Τζομάκας, ο οποίος μίλη-
σε στην «Political»: «Τις τελευταίες ημέρες ο
Ράμα έχει εξαπολύσει μεγάλη επίθεση κατά του
Μπελέρη, γιατί βλέπει ότι έχει προβάδισμα στη

Χιμάρα και θέλει να καλύψει αυτή τη διαφορά
με αυτούς τους τρόπους. Χθες το βράδυ έστειλε
την ασφάλεια και τον συνέλαβαν μαζί με δύο
συνεργάτες του, με το πρόσχημα ότι εξαγοράζει
ψήφους». Στη συνέχεια ανέφερε: «Αυτό το κά-
νει ο Ράμα. Τον πήγαν στο αστυνομικό τμήμα και
τελικά τον άφησαν πριν από λίγο».

Ο Φρέντι Μπελέρης, πρόεδρος του τοπικού
παραρτήματος της «Ομόνοιας», κατέρχεται
στις δημοτικές εκλογές της Χιμάρας ως υπο-
ψήφιος δήμαρχος υποστηριζόμενος τόσο από
το Κόμμα Ένωσης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
(ΚΕΑΔ) και την «Ομόνοια» όσο και από τον συ-
νασπισμό της αντιπολίτευσης, του οποίου ηγεί-
ται το Δημοκρατικό Κόμμα του Σαλί Μπερίσα
και το Κόμμα Ελευθερίας του τέως Προέδρου
της Δημοκρατίας Ιλίρ Μέτα.

Στην πορεία προς την κάλπη, ο Φρέντι Μπε-
λέρης δέχθηκε σκληρές επιθέσεις από μερίδα

του Τύπου αλλά και τον ίδιο τον πρωθυπουργό
Έντι Ράμα, που λίγες ώρες πριν από τη σύλλη-
ψή του φέρεται να δήλωσε σε τηλεοπτικό
σταθμό πως την επομένη των εκλογών «θα λο-
γαριαστεί προσωπικά» μαζί του.

Δεν τρομοκρατούνται 
Σε ανακοίνωσή της η Ένωση Χιμαριωτών

έκανε λόγο για καθεστωτικές πρακτικές του
Αλβανού πρωθυπουργού: «Αυτήν την Κυριακή
ο λαός της Χιμάρας έχει αποφασίσει να εκλέξει
δήμαρχο με την ψήφο του. Τα μηνύματα από τα
χωριά, η συσπείρωση των κατοίκων στη Χιμά-
ρα και η μαζική συμμετοχή από την Ελλάδα
εξασφαλίζουν τη νίκη του Φρέντι Μπελέρη
στην κάλπη. Ξέροντας τις καθεστωτικές πρα-
κτικές που ακολουθεί ο Αλβανός πρωθυπουρ-
γός τόσα χρόνια, δεν είχαμε καμία ελπίδα ότι
θα ήταν μια κανονική αναμέτρηση. Τις τελευ-
ταίες εβδομάδες, έχει χρησιμοποιήσει κάθε
παράνομη μέθοδο, εξευτελίζοντας την έννοια
του πρωθυπουργού, για να αλλάξει το αποτέλε-
σμα. Δεν θα του επιτρέψουμε να το πετύχει. Ο
λαός της Χιμάρας έχει ταλαιπωρηθεί πολύ δώ-
δεκα χρόνια τώρα για να παρατήσει το δικαίω-
μά του να εκλέξει δημοκρατικά τον δήμαρχό
του. Στον λαό της Χιμάρας αξίζει να έχει τον δή-
μαρχο που ο ίδιος επιλέγει. Ο Μπελέρης προ-
σήχθη βίαια χωρίς κατηγορία, με έναν και μο-
ναδικό σκοπό: να τρομάξουν οι ψηφοφόροι
του, ώστε να μην κατέλθουν στις κάλπες και να
αφήσουν ελεύθερη τη δημαρχία στον εκλεκτό
του Ράμα. Καλούμε όλους τους συμπατριώτες
μας να μην υποκύψουν. Τους διαβεβαιώνουμε
πως δεν έχουν τίποτα να φοβηθούν. Την Κυρια-
κή θα ψηφίσουμε μαζικά και τη Δευτέρα ο
Μπελέρης θα είναι δήμαρχος».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης κούνησε το δάχτυλο στα Τίρανα 
για τη σύλληψη-πρόκληση του ομογενούς υποψήφιου (και σίγουρου)

δημάρχου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη δήθεν για εξαγορά ψήφων

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

«Ράμα, 
κάτσε
φρόνιμα»!



Ε
να από τα κρίσιμα ερωτήματα
εννέα ημέρες πριν από τις
εκλογές είναι αν βγαίνουν τα
«κουκιά» για σχηματισμό κυ-

βέρνησης συνεργασίας από την πρώτη
Κυριακή.  Με βάση τις πρόσφατες δημο-
σκοπικές αναλύσεις, μαθηματικά και θε-
ωρητικά υπάρχει σοβαρό ενδεχόμενο να
μπορέσουν να σχηματίσουν κοινοβουλευ-
τική πλειοψηφία 151+ η ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ. 

Για παράδειγμα, στην τελευταία δημο-
σκόπηση της Pulse, που μεταδόθηκε την
περασμένη Τρίτη από τον ΣΚΑΪ, η ανάλυση
των δεδομένων κατέληξε στο ότι κατά μία

εκδοχή και με αναλογική
κατανομή των αναποφάσι-
στων η ΝΔ θα φτάσει στις
εκλογές της 21ης Μαΐου
στο 36,5%. Ο ΣΥΡΙΖΑ θα κι-
νηθεί στο 29,5% και το ΠΑ-
ΣΟΚ στο 10,5%. Με βάση
αυτή τη μέθοδο εκτίμησης,
η ΝΔ θα καταλάβει 120

έδρες και το ΠΑΣΟΚ 34. Θεωρητικά, δη-
λαδή, θα μπορούν να σχηματίσουν μια κυ-
βέρνηση με κοινοβουλευτική στήριξη 154
βουλευτών. 

H «γκρίζα ζώνη»
Με αναλογική κατανομή της λεγόμενης

«γκρίζας ζώνης», που υποθετικά περι-
λαμβάνει εξακομματική Βουλή και
«εκτός» των κοινοβουλευτικών εδράνων
το 8,5%, η Νέα Δημοκρατία φτάνει τις 120
έδρες που αποτελεί το πρώτο βήμα για
την επίτευξη της αυτοδυναμίας στη δεύ-
τερη κάλπη. Ο ΣΥΡΙΖΑ συγκεντρώνει 97
έδρες, το ΠΑΣΟΚ 34 έδρες, το ΚΚΕ 23
έδρες, η Ελληνική Λύση 11 έδρες, το Μέ-
ΡΑ25 15 έδρες. Τι σημαίνει αυτό; Πως μό-
νο η συνεργασία της Πειραιώς με τη Χαρι-
λάου Τρικούπη θα μπορούσε να δώσει
μια πλειοψηφία 154 εδρών. ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑ-
ΣΟΚ - ΜέΡΑ25 συγκεντρώνουν 146 βου-
λευτές, επιβεβαιώνοντας πως μαθηματι-
κά η «κυβέρνηση των ηττημένων» είναι
μια πολύ ειδική συνθήκη που δύσκολα θα
μπορούσε να προχωρήσει. 

Παρόμοιο σενάριο
Στο δεύτερο σενάριο, που περιλαμβά-

νει την κατανομή των αναποφάσιστων με
βάση το παραπάνω ειδικό ερώτημα (περί
πιο πιθανής ψήφου), η εικόνα αλλάζει,
αλλά όχι δραματικά. Με 11% εκτός Βουλής
και με έξι κόμματα να παίρνουν το «εισι-
τήριο», η Νέα Δημοκρατία συγκεντρώνει
35% (118 έδρες) και ο ΣΥΡΙΖΑ 28,5% (96
έδρες). Ακολουθούν ΠΑΣΟΚ 10,5% (35
έδρες), ΚΚΕ 7% (24 έδρες), Ελληνική Λύ-
ση 3,5% (12 έδρες), ΜέΡΑ25 4,5% (15

έδρες). Το άθροισμα, δηλαδή, της κοινο-
βουλευτικής δύναμης ΝΔ-ΠΑΣΟΚ θα
έδινε μια πλειοψηφία 153 εδρών.

Άρα, θεωρητικά μπορεί να επιτευχθεί
συγκυβέρνηση αυτοδυναμίας από την
πρώτη διαδικασία. Πολιτικά, όμως, είναι
δυνατόν να συμβεί κάτι τέτοιο; Δύσκολο.
Πλειοψηφία από 151 μέχρι 154 με «αστα-
θή» πολιτικό εταίρο, ο οποίος μάλιστα
προβάλλει και εξωπραγματικούς όρους
διακυβέρνησης, δεν είναι ισχυρή λένε
έμπειρα «γαλάζια» στελέχη.

Την ίδια ώρα είναι αβέβαιο αν ο Νίκος
Ανδρουλάκης ή τα υπόλοιπα κόμματα της
αντιπολίτευσης θέλουν πραγματικά να
κυβερνήσουν. Από τις μέχρι στιγμής δη-
μόσιες τοποθετήσεις και τις κυβιστήσεις
τους δεν προκύπτει κάτι τέτοιο. Όπως
έχουμε ήδη επισημάνει σε προηγούμενα
ρεπορτάζ, οι πολιτικοί αρχηγοί της «προ-
οδευτικής διακυβέρνησης» για κάθε λύ-

ση έχουν ένα πρόβλημα και ένα νέο εμ-
πόδιο. Οι συνεχείς δικαιολογίες που προ-
βάλλουν μεταξύ τους ο ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑ-
ΣΟΚ και το ΜέΡΑ25 δείχνουν ότι κανείς
από τους τρεις δεν θέλει να κυβερνήσει
και απλώς ο ένας πετάει στον άλλο τον
μουτζούρη στο πλαίσιο του blame game.
Αλέξης Τσίπρας, Νίκος Ανδρουλάκης και
Γιάνης Βαρουφάκης γνωρίζουν πολύ κα-
λά ότι ο μόνος που πραγματικά θέλει να
κυβερνήσει τη χώρα και ζητά καθαρή εν-
τολή είναι ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 

Ανούσια παζάρια
Για αυτό και οι δεύτερες κάλπες είναι

μονόδρομος. Ένα ισχυρό ποσοστό για τη
ΝΔ δεν θα μπορέσει να την «αιχμαλωτί-
σει» σε ανούσια παζάρια με το τρίτο πολι-
τικό κόμμα, του οποίου η δύναμη λόγω
του διπολισμού θα έχει συρρικνωθεί. Τό-
σο ο Ανδρουλάκης όσο και ο Βαρουφάκης

αναζητούν τα μέγιστα υψηλά ποσοστά,
προκειμένου να παζαρέψουν τη συμμετο-
χή τους σε κάποια συγκυβέρνηση από την
πρώτη κάλπη και να διασωθούν πολιτικά.
Επ’ ουδενί επιθυμούν να φτάσουν στη
δεύτερη κάλπη. Το ίδιο και ο Τσίπρας,
αφού λόγω της ενισχυμένης αναλογικής
θα πάρουν σαφέστατα λιγότερες έδρες. 

Από την άλλη μεριά, ο σημερινός πρω-
θυπουργός παίζει με ανοιχτά χαρτιά. Δεν
ενδιαφέρεται για συμφωνίες και συνέρ-
γειες κάτω από το τραπέζι. Δεν ενδιαφέ-
ρεται να μοιράσει δεξιά κι αριστερά
υπουργεία για να κάτσει απλώς στην κα-
ρέκλα του πρωθυπουργού. Και μάλιστα
σε μια καρέκλα που δεν θα του επιτρέπει
να παίρνει καθαρές αποφάσεις για το
μέλλον της χώρας. Ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης δεν επιθυμεί να γίνει πρωθυπουργός
από την… πίσω πόρτα με ανοχή και χωρίς
λαϊκή νομιμοποίηση. 

Το διακύβευμα των εκλογών είναι, λοι-
πόν, απολύτως καθαρό: ή πάμε σε ισχυρή
κυβέρνηση της ΝΔ ή σε ντεμέκ κυβερνή-
σεις με «μπακαλίστικα» μαθηματικά και
ισορροπίες του τρόμου.
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του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

Βγαίνουν τα «κουκιά»
από την πρώτη Κυριακή;

Ο  Μ Ο Υ Τ Ζ Ο Y Ρ Η Σ  Τ Ω Ν  Ε Κ Λ Ο Γ Ω Ν

Ποιοι παίζουν τον παπά και ποιος 
θέλει πραγματικά να κυβερνήσει
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Έβαλαν χέρι 
σε υποψήφιο
βουλευτή

Χέρι βάλανε από το ΠΑΣΟΚ στον υπο-
ψήφιο βουλευτή τους στα Ιωάννινα Κώ-
στα Γάτσιο. Ποιο ήταν το «αμάρτημά»
του; Ότι πήγε και είδε τον περιφερειάρ-
χη Αλέξανδρο Καχριμάνη λίγο πριν από
τις εκλογές. Δηλαδή, είδε έναν δεξιό
περιφερειάρχη. Εν τω μεταξύ, δεν είδε
μόνο τον κ. Καχριμάνη. Είδε και τον μη-
τροπολίτη Ιωαννίνων Μάξιμο αλλά και
τον δήμαρχο Ιωαννιτών Δημήτρη Παπα-
γεωργίου. Ουσιαστικά γιατί τον ψέγουν
οι σύντροφοί του; Ότι έκανε τις ανίερες
επαφές για να διεκδικήσει δεξιές ψή-
φους, ενώ ο άνθρωπος πήγε να καταθέ-
σει υπόμνημα με έργα για την ανάπτυξη
του νομού. Ρε παλικάρια, μήπως βλέπε-
τε παντού εχθρούς; 

Στέλνει μηνύματα 
το αφεντικό μέσω 
της ντίβας του

Mου λένε ότι δημοσιογράφος-εσχά-
τως ντίβα, που συμμετείχε στο debate
και είναι σφόδρα αντιμητσοτακική το
τελευταίο διάστημα, δεν το κάνει χωρίς
συνεννόηση με το μεγάλο αφεντικό
της. Στην ουσία, το μεγάλο αφεντικό
θέλει να «πιέσει» τον πρωθυπουργό
και στέλνει μηνύματα μέσω της προ-
στατευόμενής του. Βέβαια, η ίδια δεν
είναι φαν του Μητσοτάκη ούτως ή άλ-
λως. Οπότε δεν έχει κανένα πρόβλημα
να ακολουθήσει τις εντολές του αφεν-
τικού. Ίσα ίσα, χαίρεται κιόλας. 

Το δημοψήφισμα 
του Πιερρακάκη

Ένα σύνθημα με πολύ νόημα ανα-
πτύσσει τελευταία ο υπουργός Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης Κυριάκος Πιερ-
ρακάκης στις προεκλογικές του συ-
ναντήσεις και ομιλίες. Συγ-
κεκριμένα, αναφέ-
ρει ότι «το δια-
κύβευμα των
εκλογών είναι
να ξεφύγουμε
από το φάσμα
της αστάθειας.
Στις 21 Μαΐου
έχουμε ένα δημοψή-
φισμα πολιτικής σταθερότητας. Δεν
υπάρχει χαλαρή ψήφος». Ίσως είναι
το πιο κατάλληλο μήνυμα για τη χαλα-
ρή ψήφο και για όσους θέλουν να απέ-
χουν από τη διαδικασία των εκλογών.
Οι εκλογές της 21ης Μαΐου είναι όντως
εκλογές-δημοψήφισμα για πολιτική
σταθερότητα ή πολιτική τερατογένε-
ση, όπως λέει και ο πρωθυπουργός. 

Θα ανταμειφθεί
Έχει αναπτυχθεί μεγάλο παρασκή-

νιο για το πού θα αξιοποιηθεί ο Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης μετά τις εκλογές.
Άλλοι λένε ότι μπορεί να πάρει το
υπουργείο Δικαιοσύνης
για να τρέξει τα θέ-
ματα της απονο-
μής πιο γρήγο-
ρα, άλλοι λένε
ότι θα παρα-
μείνει στο Μέ-
γαρο Μαξίμου -
το θεωρώ δύσκολο
πια-, ενώ άλλοι λένε ότι θα
περιμένει τις ευρωεκλογές και μετά
θα προταθεί από τον πρωθυπουργό
για νέος κοινοτικός επίτροπος. Δεν
ξέρω τι ισχύει, αλλά μαθαίνω ότι μετά
την επιτυχημένη τροπολογία για την
υπόθεση Κασιδιάρη είναι στα πολύ hi-
gh του και θα ανταμειφθεί. 

Στην επόμενη κυβέρνηση ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα αξιοποιήσει τουλάχιστον
τέσσερις γενικούς γραμματείς, δύο άνδρες και δύο γυναίκες. Τα ονόματά τους εί-
ναι γνωστά, αλλά δεν θέλω να τα κάψω. Επίσης, μαθαίνω ότι ο Κυρ. Μητσοτάκης
θέλει να έχει γυναίκες υπουργούς στα υπουργεία Εθνικής Άμυνας, Υγείας και στο
υπουργείο Κοινωνικής Πολιτικής. Το γυναικείο στοιχείο θα είναι δυνατό, αλλά μη
φανταστείτε ότι θα υπερτερήσει κιόλας. 

Πατριωτικοί πόντοι

Η
σύλληψη του Φρέντι Μπελέρη με την πραγματική
κατηγορία ότι ένας Έλληνας «τολμά» να διεκδικήσει τον
Δήμο Χιμάρας αποδεικνύει ότι η Αλβανία έχει πολύ
δρόμο να διανύσει προκειμένου να καταστεί μια

δημοκρατική χώρα και να μπει στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Άλ-
λωστε, να θυμίσουμε ότι κάποια ελληνικά κόμματα έχουν
βάλει στα ψηφοδέλτιά τους πρόσωπα με καταγωγή από την
Αλβανία. Η υπόθεση Μπελέρη και οι κινήσεις Μητσοτάκη σε
ευρωπαϊκό επίπεδο δημιουργούν ένα θετικό μείγμα για τη ΝΔ
ενόψει εκλογών. Οι αυστηρές προειδοποιήσεις αλλά και τα τηλε-
φωνήματα Μητσοτάκη στην Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν δίνουν πατριω-
τικούς πόντους στην κυβέρνηση. Καλό θα ήταν να ξυπνήσουν και τα υπόλοιπα κόμ-
ματα ώστε η πολιτική απάντηση της Αθήνας να είναι καθολική. 

Viral έγινε η σύγκριση των φω-
τογραφιών των συγκεντρώσεων
του Αλέξη Τσίπρα στη Λάρισα και
του υποψήφιου βουλευτή της
Νέας Δημοκρατίας Χρήστου Κα-
πετάνου. Ε λοιπόν οι φωτογρα-
φίες δείχνουν ξεκάθαρα ότι ο κ.

Καπετάνος μάζεψε μόνος του
περισσότερο κόσμο απ’ ό,τι το
κόμμα της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης. Και υποτίθεται ότι είναι
ένας νομός με πολλούς αγρότες,
οι οποίοι θα έπρεπε να είναι δυ-
σαρεστημένοι με τα ακριβά λιπά-

σματα και το ακριβό πετρέλαιο
κατά τη διάρκεια της ενεργει-
ακής κρίσης. Ωστόσο, οι Λαρι-
σαίοι ακόμη εμπιστεύονται τη ΝΔ
και το έδειξαν στη συγκέντρωση
ενός όχι και τόσο πρωτοκλασά-
του στελέχους… 

Ένας πολιτευτής μάζεψε 
περισσότερο κόσμο από Τσίπρα

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…



Π
ρέπει να είναι πολύ... φωστήρες εκεί στη
ΓΣΕΕ και στο ΠΑΜΕ για να πάνε να καταγ-
γείλουν στην Επιθεώρηση Εργασίας τη

μη καταβολή δώρων στους εργαζομένους των
Ναυπηγείων Ελευσίνας. Καταρχάς, όσα πρόστιμα
να επιβάλει η Αρχή, αυτά αφορούν την παλιά χρε-
οκοπημένη εταιρεία, ενώ οι εργαζόμενοι έχουν
αποδεχτεί πλήρως ότι θα λαμβάνουν έναντι και θα
τακτοποιηθούν από τη νέα εταιρεία, την ΟΝΕΧ, η
οποία αναμένει τη δικαστική απόφαση σχετικά με
την έναρξη εφαρμογής του σχεδίου εξυγίανσης.
Χθες στον ΣΚΑΪ ο Άδωνις Γεωργιάδης μίλησε για

εγκληματίες του ΠΑΜΕ οι οποίοι πήγαν να βάλουν
τρικλοποδιά στους εργαζομένους και στη νέα
εταιρεία. Σκεφτείτε μόνο ότι το σχέδιο εξυγίανσης
έχει υπογραφεί από το 99,7% των εργαζομένων,
πιο συγκεκριμένα από 600 επί του συνόλου 610!
Φαίνεται ότι κάποιοι σε αυτήν τη χώρα ακολου-
θούν πρακτικές του παρελθόντος, όταν με τη συμ-
περιφορά και τη στάση τους οδηγούσαν επιχειρή-
σεις στο λουκέτο. Γιατί όπου υπάρχουν δουλειές,
δεν υπάρχει ΠΑΜΕ. Τόσο η ΓΣΕΕ όσο και το ΠΑΜΕ
για αυτή την κίνηση πρέπει να έρθουν σε επαφή με
τους εργαζομένους για να τους... ξηγήσουν τ’
όνειρο! Ας κάνουμε όλοι τους συνειρμούς μας και
ας σκεφτούμε πόσο διαφορετική θα ήταν η Ελλά-
δα αν δεν υπήρχαν η... αρρώστια του κομματικού
και κρατικοδίαιτου συνδικαλισμού της δεκαετίας
του ’80 αλλά και οι πρακτικές του ΠΑΜΕ. 
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Ο Ανδρουλάκης
στην Κουμουνδούρου;
Ορισμένοι τρόμαξαν όταν είδαν τον
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να διαβαίνει την
πλατεία Κουμουνδούρου. «Πού πάει ο
Νίκος; Τι δουλειά έχει στην Κουμουν-
δούρου;». Τελικά, όπως αποδείχτηκε,
ο Νίκος Ανδρουλάκης δεν πήγε στον
ΣΥΡΙΖΑ αλλά στον σύλλογο πολυτέ-
κνων που βρίσκεται στη συγκεκριμέ-
νη πλατεία. 

Απίστευτα πράγματα
στον Δήμο Πεντέλης
Οι επικεφαλής των παρατάξεων στον Δήμο
Πεντέλης Δημοσθένης Παπακωσταντίνου
(Δημοτική Συμμαχία), Άγγελος Παλαιοδήμος
(Πεντέλη 2020), Αντώνης Φειδοπιάστης (Νέ-
οι άνθρωποι - Νέα αρχή), Λευτέρης Κοντου-
λάκος (Μπροστά Μαζί), Σπύρος Κωνσταντάς
(Λαϊκή Συσπείρωση) και οι ανεξάρτητοι δη-
μοτικοί σύμβουλοι Νατάσσα Κοσμοπούλου,
Βασίλης Μπούρας, Δημήτρης Αποστολάκος,
Άρτεμις Αργύρη και Ηλίας Τσουχνίκας με
κοινή ανακοίνωση-καταγγελία, που έχει κοι-
νοποιηθεί στις αρμόδιες αρχές, καταγγέλ-
λουν τη δημοτική αρχή του Δήμου Πεντέλης
ότι δεν έχει εφαρμόσει τον νόμο και δεν έχει
δώσει στους εργαζόμενους για τρία συνεχή
έτη (2021-23) τα μέσα ατομικής προστασίας
που δικαιούνται. Τρία χρόνια; Δηλαδή, τι πρέ-
πει να γίνει για να τα δώσουν; Να συμβεί κά-
ποιο μοιραίο περιστατικό;

Η καθημερινή ένταση στο δελτίο του Mega
μεταξύ της Ράνιας Τζίμα και του Γιάννη

Πρετεντέρη είναι αληθινή; Ή ολίγον τραβηγ-
μένη για τα νούμερα της τηλεθέασης; 

Η Τόνια η… ορθόδοξη
Θέλει, λέει, και κυβέρ-

νηση συνεργασίας και να
γίνει ειδικό δικαστήριο
για το θέμα των υποκλο-
πών και ταυτόχρονα δη-
λώνει «ορθόδοξο ΠΑ-
ΣΟΚ». Ο λόγος για την Τό-
νια Αντωνίου. Άρα, Τόνια
μου, πάτε για κυβέρνηση
Φρανκενστάιν με Γιάνη
και Αλέξη. 

Αν ήταν καλή 
η κυβέρνηση, τι θα έκαναν;
Ως τη χειρότερη κυβέρνηση μεταπολιτευτικά περιγράφει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ εκείνη της Νέας Δημοκρατίας. Την κατηγορεί άλλωστε
για τους νεκρούς της πανδημίας, την ακρίβεια και τον πληθω-
ρισμό, που αποτελούν παγκόσμια φαινόμενα, αλλά ακόμη και
για εκτροπή στην περίπτωση των παρακολουθήσεων. Σύμφωνα
πάντως με τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα το vouli-
watch, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει υπερψηφίσει το 45,21% των νομοθετικών
πρωτοβουλιών της Νέας Δημοκρατίας. Δηλαδή, αν ήταν μια κα-
λή -κατά τη γνώμη τους- κυβέρνηση, πόσα θα υπερψήφιζαν; 

Μια εξεταστική 
για τον Αλέξη...

Ο Τσίπρας, αφού δεν μπορεί να βρει κάποιον
τρόπο για να... γκρεμίσει τον Μητσοτάκη από την
εξουσία, φαίνεται ότι... γλυκάθηκε με αυτό που
είπε στο debate ο Ανδρουλάκης περί... φυλακής
για το θέμα των υποκλοπών. Βέβαια, ο αρχηγός
του ΠΑΣΟΚ στον ΣΚΑΪ το... διόρθωσε και ξεκαθά-
ρισε ότι δεν εννοούσε τον πρωθυπουργό. Εμείς
θέλουμε να επισημάνουμε ότι όταν ανοίγεις τέ-
τοια... ευαίσθητα θέματα, πρέπει να είσαι σίγου-
ρος ότι θα φτάσεις μέχρι τέλους χωρίς να... φας
το κεφάλι σου! Τέλος πάντων. Εκείνο όμως που
πραγματικά έχει μείνει ως παράπονο είναι αυτό
που είπε ο Βαρουφάκης προς τον Κυριάκο σχετι-
κά με την Εξεταστική για το έγκλημα του 2015
που ποτέ δεν έγινε. Η... απογοήτευση του Γιάννη
(επιμένουμε στον... ορθόδοξο τρόπο γραφής του
ονόματος) για τη μη συγκρότηση μιας τέτοιας
Εξεταστικής Επιτροπής φανέρωνε την απόλυτη
σιγουριά του ότι στο τέλος της... διαδρομής θα
έβγαινε Τσίπρας! 

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ Γκάφα ΓΣΕΕ 
και ΠΑΜΕ



O ευαίσθητος
Γιάνης

Ο Βαρουφά-
κης μπορεί να
δηλώνει αρι-
στερός για τον
κόσμο, αλλά...
Γιάννης δεν
είναι! Στο de-
bate δεν αμφι-
σβήτησε το ευρώ, ενώ όταν ρωτή-
θηκε για τα αυτοκίνητα που έχει...
θυμήθηκε την απόσυρση για χάρη
του περιβάλλοντος! Πόσο περιβαλ-
λοντικά ευαίσθητος; Ο τύπος τούς
δουλεύει όλους «ψιλό γαζί» για να
ξέρει πού απευθύνεται. Η αριστο-
κρατική ελίτ της Αριστεράς ξέρει να
παίζει με επιτυχία το παιχνίδι της
εξαπάτησης. 

ΣΣε «ασφυξία» 
το Παγκράτι

Σε απόγνωση βρίσκονται οι κά-
τοικοι στο Παγκράτι, συγκεκριμέ-
να στη διασταύρωση Φρύνης και
Φιλολάου, καθώς εδώ και μια
εβδομάδα η ζωή τους έχει γίνει
αφόρητη εξαιτίας της εντονότατης
δυσωδίας που προέρχεται από
σπασμένο αγωγό αποχέτευσης. Οι
αρμόδιες υπηρεσίες δεν απαντούν
στα επίμονα τηλεφωνήματα και οι
κάτοικοι δεν ξέρουν τι να κάνουν.
Και ο εφιάλτης γίνεται ακόμη πιο
φρικτός, καθώς έρχεται Σαββατο-
κύριακο και οι προβλέψεις κάνουν
λόγο για τις πρώτες υψηλές θερμο-
κρασίες.
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Σαρώνει τώρα και τα βραβεία ο Γ. Σταμάτης
Σημαντική διάκριση για τη χώρα μας στο πρόσωπο του τέως γε-

νικού γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και υποψήφιου βου-

λευτή Επικρατείας της ΝΔ Γιώργου Σταμάτη. Του απονεμήθηκε το

βραβείο καινοτομίας στις πολιτικές που εφάρμοσε για τη στέγαση

και την εργασία των αστέγων. Το βραβείο απονεμήθηκε σε ειδική

εκδήλωση στην Πολωνία από το Innovation in Politics Institute της

Αυστρίας έπειτα από ψηφοφορία χιλιάδων Ευρωπαίων πολιτών

που κλήθηκαν να αξιολογήσουν πολιτικές και δράσεις που αφο-

ρούσαν ευάλωτες κοινωνικές ομάδες σε ευρωπαϊκές χώρες.

Σ
ίγουρα ένας από τους πρωτα-
γωνιστές της πρώτης τετραε-
τίας Μητσοτάκη είναι ο συντο-
νιστής εκλογικού αγώνα της

Νέας Δημοκρατίας και υφυπουργός
Άμυνας Νίκος Χαρδαλιάς. Στέλεχος με
μακρά θητεία στην Αυτοδιοίκηση ως
δήμαρχος Βύρωνα επί δώδεκα χρόνια
και γνώστης της «γαλάζιας» ανθρωπο-
γεωγραφίας όσο ελάχιστοι, ήταν αυτός
που «έτρεξε» τις δημοτικές και περι-
φερειακές εκλογές το 2019 με τα γνω-
στά θεαματικά αποτελέσματα για την
Πειραιώς. Ως άνθρωπο των ειδικών
(ενίοτε και επικίνδυνων) αποστολών
τον γνώρισε και το πανελλήνιο τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια.

Διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στα
δύσκολα της πανδημίας, «έχτισε» από
την αρχή την Πολιτική Προστασία,
έφτιαξε το 112, ενώ κατάφερε να μη
θρηνήσει η Ελλάδα ούτε έναν νεκρό
από τις πυρκαγιές. Και από τη θέση
του υφυπουργού Άμυνας ήταν εκεί-
νος που επιστρατευόταν στα δύσκολα.
Τον θυμόμαστε να είναι από τους πρώ-
τους υπουργούς ξένων κυβερνήσεων
που πήγε στην εμπόλεμη Ουκρανία,
ενώ πρόσφατα ήταν αυτός που επελέ-

γη από τον πρωθυπουργό για να συν-
τονίσει από το πεδίο την επιχείρηση
απεγκλωβισμού συμπατριωτών μας
από το Σουδάν.

Τους τελευταίους μήνες ως συντονι-
στής εκλογικού αγώνα της ΝΔ τρέχει
στους δικούς του φρενήρεις ρυθμούς
την εκλογική ομάδα που σύστησε,
παντρεύοντας την εμπειρία παλιών
στελεχών, ΔΑΠιτών και ΟΝΝΕΔιτών
των δεκαετιών του ’80 και του ’90, με
το μεράκι και την ενέργεια των νεότε-
ρων στελεχών του κόμματος. Η ομάδα
αυτή έχει γυρίσει όλη την επικράτεια
πάνω από δύο φορές με στόχο να μη
χαθεί ούτε μία ψήφος, ενώ και ο ίδιος
ο υφυπουργός Άμυνας θα επιστρέψει
στην Αθήνα ουσιαστικά λίγες ώρες
προτού ανοίξουν οι κάλπες της 21ης
Μαΐου. Μπαρουτοκαπνισμένος όσο
ποτέ, πολιτικά ώριμος και πλέον κυ-
βερνητικά έμπειρος, ο Νίκος Χαρδα-
λιάς έχει κερδίσει την εμπιστοσύνη
του Κυριάκου Μητσοτάκη και αποτελεί
αδιαμφισβήτητα ένα από τα δυνατά
χαρτιά του. Το πόσο τον εμπιστεύεται,
σύμφωνα με τις έγκυρες πάντα πληρο-
φορίες μας, θα το καταλάβουν άπαντες
την επομένη των εκλογών...

Μοναδικός υποψήφιος
πρωθυπουργός 
ο Μητσοτάκης!

Χθες στο ραδιόφω-
νο του ΣΚΑΪ ο υπουρ-
γός Ανάπτυξης και
Επενδύσεων και υπο-
ψήφιος με τη Νέα Δη-
μοκρατία στον Βόρειο
Τομέα Αθηνών Άδω-
νις Γεωργιάδης, κλη-
θείς να σχολιάσει το
debate, είπε μια πολύ

μεγάλη αλήθεια που μόνο έξυπνοι μπορούν να
καταλάβουν. Ανέφερε ότι ουσιαστικά ο μοναδι-
κός υποψήφιος πρωθυπουργός στο πάνελ
ήταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης, καθώς ο αντίπα-
λος του Αλέξης Τσίπρας έψαχνε... εναγωνίως
να βρει συμμάχους για τη συγκρότηση «προ-
οδευτικής κυβέρνησης»... θάβοντας τις δικές
του φιλοδοξίες για να γίνει πρωθυπουργός. Ο
Μητσοτάκης μιλάει ξεκάθαρα για αυτοδυνα-
μία, ενώ ο Τσίπρας παρακαλά για να συγκροτή-
σει μια... τερατογένεση ώστε να μην είναι πρω-
θυπουργός ο Μητσοτάκης. Ωστόσο, καλό είναι
να θυμάται την ατάκα του Κουτσούμπα ότι «ξύ-
νεται στην γκλίτσα του τσοπάνη»... 

Αυτή την ιστορία με τα ντραμς ο
Ανδρέας Λοβέρδος την έχει πάρει
πολύ σοβαρά. Παίζει πολλές ώρες
από ροκ μέχρι κλαρίνα πανηγυρ-
τζίδικα. Και τα ανεβάζει συνεχώς
στα social media. 

Τo
...

 Π
ρό

σω
πo

Ο ξεχωριστός 
Νίκος Χαρδαλιάς

Ψήφος με ψηφιακή ταυτότητα
Οι παλιοί θα θυμάστε το εκλογικό βιβλιάριο...
Εγώ πάντως το πρόλαβα. Η νέα γενιά θα ψηφί-
ζει ψηφιακά! Εγκύκλιος του υπουργείου Εσω-
τερικών δίνει τη δυνατότητα χρήσης και της
ψηφιακής ταυτότητας, αυτής που χρησιμοποι-
ήσαμε κατά τη διάρκεια της πανδημίας. Όσοι
ψηφοφόροι λοιπόν το έχουν εγκατεστημένο
στο κινητό τους θα μπορέσουν να ταυτοποι-
ηθούν από τον εκλογικό αντιπρόσωπο μέσα
στο εκλογικό κέντρο.

Ποιο κόμμα ψήφισε 
τα περισσότερα νομοσχέδια
και ποιο τα λιγότερα

Σε έρευνα την πρώτη θέση ανάμεσα στα κόμ-
ματα με το ίδιο ποσοστό ταύτισης με τη Νέα Δη-
μοκρατία καταλαμβάνει το ΠΑΣΟΚ με 68,88%
και ακολουθούν η Ελληνική Λύση με 18,76% και
το ΜέΡΑ25 με 15,2%. Τελευταίο σε ποσοστό ταύ-
τισης με τη Νέα Δημοκρατία είναι το Κομμουνι-
στικό Κόμμα Ελλάδας με μόλις 4,03%.
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«Βρέχει» κάλπες 
στη (φτωχο)γειτονιά

Α
ύριο στην Τουρκία ψηφίζουν για τον πρό-

εδρο της χώρας, στην Αλβανία έχουν αυ-

τοδιοικητικές εκλογές και στις 21 Μαΐου

στήνονται κάλπες στην Ελλάδα για τις βουλευτι-

κές. Άγκυρα, Τίρανα και Αθήνα σε εκλογικούς

ρυθμούς. Και ενώ όλα πήγαιναν καλά, είμαστε σε

«ήρεμα νερά» στα Ελληνοτουρκικά, προέκυψε η

σύλληψη του Φρέντι Μπελέρη στη Χιμάρα από τις

αλβανικές Αρχές. Σε συνέχεια μιας περιόδου στη

διάρκεια της οποίας έγιναν πολλές καταγγελίες

για καταπάτηση περιουσιών της ελληνικής μει-

ονότητας στη γειτονική χώρα.
Αλβανία και Τουρκία πρέπει οριστικά να αφή-

σουν πίσω τις στρατηγικές έντασης με την Ελλάδα.

Η πατρίδα μας είναι μια ειρηνική χώρα, δύναμη

που σέβεται το στάτους κβο και το Διεθνές Δίκαιο,

δεν έχει αναθεωρητική ρητορική, ούτε κρυφή

ατζέντα. Αντίθετα, επιθυμεί ειλικρινά τη συνεργα-

σία, να γίνει γέφυρα με την Ευρώπη για τους γεί-

τονές της. Ειδικά στην περίπτωση

της Αλβανίας, είναι πραγματικά

άδικο να υπάρχουν ακόμη απωθη-

μένα από το παρελθόν. Στη χώρα

μας ζουν εκατοντάδες χιλιάδες Αλ-

βανοί, οι οποίοι στην ουσία δημι-

ουργούν έναν ενιαίο οικονομικό

(και όχι μόνο) χώρο. 
Αλβανία και Τουρκία θα πρέπει

με ρεαλισμό να δουν τι τις ενώνει

με την Ελλάδα. Τα κοινά συμφέ-

ροντα, με αμοιβαίο σεβασμό στα κυριαρχικά δι-

καιώματα κάθε χώρας, είναι πολλά και σημαντι-

κά. Η περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου, η

Βαλκανική Χερσόνησος, παραμένει μια καυτή

ζώνη για τους παγκόσμιους γεωπολιτικούς και

οικονομικούς ανταγωνισμούς και τα επόμενα

χρόνια είναι πιθανό να βρεθεί στο επίκεντρο της

κλιματικής κρίσης. Μόνο ενωμένοι οι λαοί της

περιοχής μας μπορούμε να αντιμετωπίσουμε

όλες αυτές τις προκλήσεις. Αλλιώς, οι μόνοι κερ-

δισμένοι θα είναι οι «ρυθμιστές». 

Οι ηγέτες της Τουρκίας και της Αλβανίας, αν

πραγματικά ενδιαφέρονται για την ευημερία και

την ασφάλεια των υπηκόων τους, θα πρέπει να

επενδύσουν στις καλές σχέσεις με την Ελλάδα.

Δεν υπάρχει περίπτωση να βγει κανείς κερδισμέ-

νος από την αντιπαράθεση. Και θα πρέπει να γνω-

ρίζουν ένα πράγμα: ότι οι Έλληνες είμαστε απο-

φασισμένοι και ικανοί να υπερασπιστούμε τους

εαυτούς μας και τη χώρα μας αν χρειαστεί. Αυτό

πρέπει να τους είναι ξεκάθαρο. Μην παρασύ-

ρονται, λοιπόν, από τη διχόνοια και τις αδυ-

ναμίες μας. Όταν πρέπει, δεν έχουμε λεί-

ψει από κανένα ραντεβού με την ιστορία. 

Σας είχαν ρωτήσει, είπατε, τι κάνουν οι μετα-
νάστες στην Ομόνοια. Εσείς καταλάβατε ότι
το ερώτημα είχε και ένα δεύτερο σκέλος:
γιατί δεν πάνε στα υπόγεια να κρυφτούν; Πα-
ρότι δεν ειπώθηκε ποτέ. Είπατε ότι το μιντια-
κό σύστημα εκμεταλλεύεται το οτιδήποτε,
ότι η δική σας προσέγγιση για τους μετανά-
στες είναι ανθρωποκεντρική, ενώ των αντι-
πάλων σας ρατσιστική. Κυρία Χριστοδουλο-
πούλου, ειλικρινά θα θέλαμε να φανταστεί-
τε, όπως κάνατε και με τη… συνέχεια της
ερώτησης, τι θα λένε ακόμη όσοι μετανάστες
πέρασαν από τα κολαστήρια της Μόριας, της

Ειδομένης και του Ελληνικού επί ΣΥ-
ΡΙΖΑ; Θα θέλαμε να ξέρουμε αν
ακούτε τις φωνές τους. Όσοι λιάζον-
ταν στην Ομόνοια μπορεί να ήταν οι
λίγοι τυχεροί, κυρία Χριστοδουλο-
πούλου. Αλλά η πλειονότητά τους
υπέφερε. Η διαχείριση του Μετα-
ναστευτικού είναι όνειδος και
όχι παράσημο, όπως είπα-
τε, για τον ΣΥΡΙΖΑ και κα-
λό θα είναι κάποια στιγ-
μή να δείτε και να πείτε
την αλήθεια. 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Τελικά η Μύκονος δεν είναι «άλλο κράτος»…

� Γνωστός δημοσιογράφος, εξαιρετικός δημοσιογρά-

φος -που τα τελευταία χρόνια στηρίζει ΣΥΡΙΖΑ-, δη-

μοσιεύει στα κοινωνικά δίκτυα μέρος άρθρου πρώην

υπουργού του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος λέει καλά λόγια για τον Κυ-

ριάκο Μητσοτάκη. Μάλιστα, με τη σχετική φωτογραφία,

κοντινό πλάνο στο πρόσωπο του πρώην υπουργού. Και ανα-

ρωτιέται ο καλός δημοσιογράφος πόσα τέτοια… φίδια

υπάρχουν στη Χαριλάου Τρικούπη και θα ξεπεταχθούν μετά

τις εκλογές! Ειλικρινά, παιδιά: τι πάθατε; Γιατί τόσο βαριές

εκφράσεις για ανθρώπους τους οποίους μέχρι πρότινος κα-

λούσατε στο τηλέφωνο και ζητούσατε πληροφορίες; Ειλι-

κρινά, γιατί τόση βαναυσότητα στις εκφράσεις; 

••••••••••••

� Ο θυμός για τα προβλήματα που βιώνουμε όλοι μας

δεν είναι άλλοθι. Δεν νομιμοποιεί ούτε την αγένεια

ούτε το μίσος. Οι άνθρωποι κάνουν τις επιλογές τους με

το όνομα και το επίθετό τους. Αν διαφωνούμε μαζί τους

δεν σημαίνει ότι οι άλλοι είναι πουλημένοι, προδότες

κοκ. Και σε καμία περίπτωση δεν είναι φίδια!

••••••••••••

�Μία συμβουλή για τους πολιτικούς, για τους υπο-

ψήφιους βουλευτές για την ακρίβεια: όταν κάποι-

ον έχετε να τον καλέσετε τέσσερα χρόνια, μην ξεκινάτε

τη συνομιλία σας με τη φράση «πού χάθηκες εσύ;»! Ση-

μασία έχει ο καθένας να είναι εκεί όταν τον καλεί ο άλ-

λος. Δηλαδή, να σηκώνει το τηλέφωνο. Κάτι που αρκετοί

από τους… παραπονεμένους δεν έκαναν όταν ήταν στα

πράγματα. 

••••••••••••

� Η ίδια συμβουλή ισχύει και για τους δημοσιογρά-
φους. Η δική μας δουλειά είναι να σηκώνουμε το τη-

λέφωνο, όσα χρόνια και αν έχει κάνει ο άλλος να σχημα-
τίσει στο δικό του τον αριθμό μας. Δεν είναι προσωπικό
το ζήτημα, είναι θέμα επαγγελματισμού και ρόλων. Και
πρέπει να είμαστε πάντα ανοιχτοί στην «πληροφορία».
Γιατί δουλειά μας είναι η ενημέρωση της κοινής γνώμης
και για τις δραστηριότητες των κομμάτων και των υπο-
ψηφίων.

Καλημέρα σας, κυρία Χριστοδουλοπούλου!
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Τ
ην Ακρόπολη των Αθηνών στην
εποχή της ακμής της «ζωντα-
νεύει» η εφαρμογή COSMOTE
CHRONOS, αποτέλεσμα συνερ-

γασίας του Υπουργείου Πολιτισμού και
Αθλητισμού και της COSMOTE, με τη στή-
ριξη του Μουσείου της Ακροπόλεως, στο
πλαίσιο Σύμβασης Πολιτιστικής Χορηγίας.

Αξιοποιώντας τεχνολογίες αιχμής, επαυ-
ξημένης και εικονικής πραγματικότητας,
και με χρήση τεχνητής νοημοσύνης σε δί-
κτυο 5G, μερικά από τα σπουδαιότερα μνη-
μεία της πολιτιστικής μας κληρονομιάς
«ζωντανεύουν» ξανά, στο κινητό ή στο ta-
blet. Η εφαρμογή είναι δωρεάν για όλους,
σε όλο τον κόσμο, και έχει ως στόχο την
ανάδειξη της ιστορίας μας σε παγκόσμιο
επίπεδο. 

Τα μνημεία που αναβιώνουν

H εφαρμογή αναδημιουργεί, μπροστά
στα μάτια των θεατών, τις επιστημονικά
τεκμηριωμένες εικονικές ψηφιακές αναπα-
ραστάσεις του Παρθενώνα, του τεμένους
της Βραυρωνίας Αρτέμιδος και της Χαλκο-
θήκης (δεν σώζονται σήμερα), του Ωδείου
Ηρώδου Αττικού, καθώς και των μνημείων
της νότιας κλιτύος του Ιερού Βράχου, όπως
φαίνονται από το Μουσείο της Ακρόπολης.
Παρουσιάζει, επίσης, συγκεκριμένα εμβλη-
ματικά εκθέματα από τον τρίτο όροφο του
Μουσείου, όπου εκτίθενται τα γλυπτά του
Παρθενώνα.

Οι χρήστες της εφαρμογής μπορούν να
θαυμάσουν τα μνημεία στο φυσικό τους μέ-

γεθος και να περιηγηθούν στο εσωτερικό
τους από οπουδήποτε, είτε βρίσκονται πά-
νω στην ίδια την Ακρόπολη, είτε σε οποι-
οδήποτε σημείο της Ελλάδας ή του εξωτε-
ρικού. Πάνω στον Ιερό Βράχο η εμπειρία
απογειώνεται, καθώς με τη χρήση επαυξη-
μένης πραγματικότητας οι εικονικές ψηφια-
κές αναπαραστάσεις προβάλλονται δυναμι-
κά και με ακρίβεια επάνω στη σημερινή ει-
κόνα των μνημείων, όπως αυτή καταγρά-
φεται από την κάμερα της φορητής συ-
σκευής.

«(…) Τα τελευταία τέσσερα χρόνια, υλο-
ποιούμε ένα μεγάλο έργο για την προσβασι-
μότητα του συνόλου της κοινωνίας στα μνη-
μεία της Ακρόπολης. Χάρη στην εφαρμογή
COSMOTE CHRONOS, αυτή η προσβασιμό-
τητα τώρα επεκτείνεται και στο ψηφιακό
πεδίο. Οι πραγματικοί επισκέπτες στην
Ακρόπολη ή εικονικοί επισκέπτες οπουδή-
ποτε στον κόσμο μπορούν να γίνουν μέτο-

χοι της ιστορικής γνώσης. (…) Με τη συγκε-
κριμένη εφαρμογή, η πολιτιστική μας κλη-
ρονομιά ανοίγει και στην ψηφιακή διάστα-
ση», σχολίασε σχετικά η Υπουργός Πολιτι-
σμού και Αθλητισμού, κα Λίνα Μενδώνη.

«Οι ψηφιακές τεχνολογίες μπορούν να
συμβάλλουν καταλυτικά στη διατήρηση και
ανάδειξη της πλούσιας πολιτιστικής κληρο-
νομιάς μας σε παγκόσμιο επίπεδο. Γι’ αυτό
δημιουργήσαμε με τη συνεργασία των υπη-
ρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού και
Αθλητισμού, στο πλαίσιο της Σύμβασης Πο-
λιτιστικής Χορηγίας, και διαθέτουμε δωρε-
άν σε όλους, την πρωτοποριακή εφαρμογή
COSMOTE CHRONOS, που συνδυάζει μο-
ναδικά την τεχνητή νοημοσύνη με την επαυ-
ξημένη πραγματικότητα. Γυρνάμε πίσω
στον χρόνο και φέρνουμε το παρελθόν στο
παρόν, δημιουργώντας μια ψηφιακή κιβω-
τό γνώσης για το μέλλον. Με την τεχνολο-
γία, φτιάχνουμε έναν κόσμο καλύτερο για

όλους», δήλωσε ο Πρόεδρος και Διευθύ-
νων Σύμβουλος του Ομίλου ΟΤΕ, κ. Μιχά-
λης Τσαμάζ. 

Ξενάγηση με τεχνητή νοημοσύνη

Καινοτομία της εφαρμογής αποτελεί η
ψηφιακή βοηθός - ξεναγός «Κλειώ». Με τη
σύνδεση της συσκευής του χρήστη σε δί-
κτυο 5G, η Κλειώ μπορεί με τη χρήση προ-
ηγμένης τεχνητής νοημοσύνης να συνομι-
λήσει μαζί του σε πραγματικό χρόνο, έχον-
τας ήδη τη δυνατότητα να απαντήσει σε πε-
ρισσότερες από 10.000 ερωτήσεις για την
Ακρόπολη στα ελληνικά και στα αγγλικά.
Παρέχει επίσης τη δυνατότητα ομαδικής
ξενάγησης έως 5 ατόμων. Σε περιβάλλον
δικτύου 4G ή WiFi είναι εφικτή η παροχή
μόνο αυτοματοποιημένης ξενάγησης.

Η εφαρμογή είναι διαθέσιμη στο Google
play και το Apple store για κινητές συ-
σκευές Αndroid και iOS. Λειτουργεί στα δί-
κτυα 4G και 5G όλων των παρόχων κινητής
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, καθώς και
σε WiFi. Είναι διαθέσιμη σε 2 γλώσσες, ελ-
ληνικά και αγγλικά.

COSMOTE CHRONOS: Η δωρεάν 
εφαρμογή που διαδίδει την ελληνική 
πολιτιστική κληρονομιά σε όλον τον κόσμο 
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«

O
υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών Μιχάλης Παπα-
δόπουλος μιλά στην «Political» για τον απολογισμό του
έργου του στο υπουργείο, για τα θέματα στις Μεταφορές
όπου η ΝΔ δεν πρέπει να κάνει πίσω, για το υδρογόνο και

τη θέση της χώρας στην εφοδιαστική αλυσίδα αλλά και για τα ανα-
πτυξιακά έργα στην Κοζάνη. 

Μπορείτε να επιχειρήσετε έναν σύντομο απολογισμό για τα
θέματα της αρμοδιότητάς σας; 

Το έργο που συντελέστηκε τα τελευταία χρόνια στο υπουργείο
Μεταφορών είναι μετρήσιμο και αφορά όλους τους τομείς της αρ-
μοδιότητας: την ψηφιοποίηση, την ηλεκτροκίνηση, τα υδατοδρόμια,
τις πράσινες μεταφορές, την εφοδιαστική αλυσίδα και, φυσικά, την
οδική ασφάλεια.

Επιτρέψτε μου να αναφερθώ πρώτα στο τελευταίο κεφάλαιο, για-
τί η οδική ασφάλεια είναι ένα εθνικό ζήτημα και η Ελλάδα απέκτησε
για πρώτη φορά ένα Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο για την Οδική Ασφά-
λεια με στόχο τη μείωση των θυμάτων από τροχαία δυστυχήματα
και ατυχήματα κατά 50% έως το 2030. 

Ως πρόεδρος της Κυβερνητικής Επιτροπής για την Οδική Ασφά-
λεια, μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι διαθέτουμε, πλέον, μια συγ-
κροτημένη στρατηγική, προκειμένου να διαμορφώσουμε μια νέα
οδηγική κουλτούρα. 

Αλλάξαμε τον νόμο για τις εξετάσεις οδήγησης, ώστε να βελτιω-
θεί το επίπεδο εκπαίδευσης των υποψήφιων οδηγών και να τελει-

ώσουμε επιτέλους με τη μάστιγα της αδιαφάνειας στις εξετάσεις.
Σημασία δεν έχει να πάρει κάποιος το δίπλωμα, αλλά να ξέρει να

οδηγεί με ασφάλεια όταν θα πιάσει το τιμόνι. Αυτός είναι ο λόγος
που δώσαμε την ευκαιρία στους νέους να μάθουν από την ηλικία
των 17 ετών να οδηγούν με συνοδό και να σέβονται τον ΚΟΚ. 

Σήμερα, μάλιστα, όποιος πετυχαίνει στην πρακτική δοκιμασία
εκτυπώνει ηλεκτρονικά το δίπλωμά του μέσα σε ένα 24ωρο αντί να
περιμένει τέσσερις μήνες για να οδηγήσει, όπως συνέβαινε έως το
2019. Σε περίπου τρία χρόνια, έχουν εκδοθεί περισσότερες από
500.000 προσωρινές άδειες οδήγησης! 

Ψηφιοποιήθηκε σχεδόν το σύνολο των υπηρεσιών στις Μεταφο-
ρές: έκδοση προσωρινών αδειών οδήγησης, έκδοση αντιγράφων
και αναθεωρήσεων αδειών οδήγησης, μεταβιβάσεις επιβατικών
Ιδιωτικής Χρήσεως και μοτοσικλετών. 

Για όλες αυτές τις διαδικασίες οι πολίτες δεν απαιτείται, πλέον, να
ταλαιπωρούνται στις Διευθύνσεις Μεταφορών των περιφερειών,
ενώ τα στοιχεία του διπλώματος υπάρχουν πλέον στο κινητό τηλέ-
φωνο των οδηγών με την εφαρμογή «wallet», που αναπτύξαμε σε
συνεργασία με το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 

Συνεπώς, το έργο της ψηφιοποίησης που έγινε στο υπουργείο
Μεταφορών βρίσκεται στην τσέπη σας!

Ψηφιακό μητρώο δημιουργήθηκε και για τους φορτιστές ηλε-
κτροκίνησης. Το 2019 υπήρχαν μόλις 58 σημεία φόρτισης ηλεκτρι-
κών οχημάτων σε όλη την Ελλάδα και σήμερα αριθμούν 2.000, ενώ
με την ΚΥΑ που συνυπογράψαμε με το υπουργείο Περιβάλλοντος
και Ενέργειας θα δημιουργηθούν άλλα 8.000 σημεία φόρτισης πα-
νελλαδικά. 

Οι ταξινομήσεις ηλεκτρικών οχημάτων από 405 το 2018 ανήλθαν
σε 4.731 το 2022 και φέτος, έως τις αρχές Απριλίου, ταξινομήθηκαν
άλλα 2.045 νέα αμιγώς ηλεκτροκίνητα οχήματα. 

Επίσης, κάθε δήμος που υποβάλλει Σχέδιο Βιώσιμης Αστικής Κι-
νητικότητας με βάση τον σχετικό νόμο του υπουργείου προβλέπει
έργα προώθησης της ηλεκτροκίνησης, μέτρα για την προσβασιμό-
τητα των ΑμεΑ και τη χρήση ήπιων μέσων μεταφοράς όπως το πο-
δήλατο, για το οποίο εκπονήσαμε τον Οδηγό Δημόσιας Πολιτικής,
με σκοπό την αύξηση της χρήσης του μέσου. Με αυτόν τον τρόπο
προωθούμε τις πράσινες μεταφορές και περιορίζουμε το ενεργει-
ακό αποτύπωμα του τομέα.

Κλείνοντας αυτόν τον σύντομο απολογισμό, σημειώνω τις καινο-
τόμες πρωτοβουλίες σε σύγχρονα συστήματα μεταφορών στο πε-
δίο της αυτόνομης οδήγησης στα Τρίκαλα, με το λεωφορείο χωρίς
οδηγό, αλλά και το σύστημα «on demand» μετακινήσεων, που εγ-
καινιάσαμε με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη στην Αστυ-
πάλαια. 

στον Σωτήρη Πίκουλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το όραμα 
της Νέας Δημοκρατίας 
αφορά την Ελλάδα του 2030, 
μια Ελλάδα ισχυρή
και πρωταγωνίστρια 
στην Ευρώπη, 
με ευέλικτη οικονομία, 
σύγχρονο κράτος 
και πολλές ευκαιρίες 
για τους νέους ανθρώπους

«Οι πολίτες γνωρίζουν ότι
με κυβέρνηση ΝΔ  οι δεσμεύσεις μας 

θα υλοποιηθούν»

ΜΙΧAΛΗΣ 
ΠΑΠΑΔOΠΟΥΛΟΣ



Η ΝΔ εισέρχεται στις εκλογές με το σύνθημα «σταθερά,
τολμηρά, μπροστά». Εάν κερδίσει τις εκλογές, σε ποια θέματα
του τομέα των Μεταφορών δεν θα πρέπει να κάνει πίσω;

Η επανεκλογή της ΝΔ αποτελεί εγγύηση για να συνεχιστεί η
αναβάθμιση των υπηρεσιών μεταφορών σε όλους τους τομείς
που ανέφερα παραπάνω και επιπλέον θα αρχίσει να φαίνεται η
δουλειά που έχει γίνει στον σιδηρόδρομο, όπου έχουν δρομολο-
γηθεί έργα ύψους 4,5 δισ. ευρώ σε όλη την Ελλάδα, αλλά και στις
αστικές συγκοινωνίες.

Ενδεικτικά, θα αναφέρω την ολοκλήρωση του σύγχρονου συ-
στήματος τηλεδιοίκησης το φθινόπωρο σε όλη τη γραμμή του σι-
δηροδρομικού δικτύου και την ψηφιοποίηση των υπηρεσιών του
ΟΣΕ, που έχει ενταχθεί ως έργο στο Ταμείο Ανάκαμψης. 

Στις αστικές συγκοινωνίες της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης
θα αρχίσει φέτος η προμήθεια των νέων λεωφορείων αντιρρυ-
παντικής τεχνολογίας που θα ανανεώσουν τον στόλο, τουλάχι-
στον για την επόμενη δεκαετία. 

Ένας άλλος βασικός στόχος της ΝΔ είναι τα υδατοδρόμια. Θυ-
μίζω ότι το 2014 είχαμε αδειοδοτήσει την Κέρκυρα και τους Πα-
ξούς, αλλά μεσολάβησε ο νόμος Σπίρτζη και «πάγωσαν» τα πάν-
τα. Φτιάξαμε νέο θεσμικό πλαίσιο που απλοποίησε τη διαδικασία
αδειοδότησης και σήμερα έχουν αδειοδοτηθεί περισσότερα από
10 υδατοδρόμια, γεγονός που αποτελεί τη βάση, ώστε να ανα-
πτυχθεί ένα επαρκές δίκτυο, το οποίο θα επιτρέψει την επένδυση
σε αυτό το νέο μέσο που λέγεται υδροπλάνο.

Ποιο είναι το αναπτυξιακό πλάνο για την Κοζάνη για την
επόμενη τετραετία και κυρίως πώς θα έχουμε νέες θέσεις
εργασίας;

Τις τελευταίες έξι δεκαετίες η Δυτική Μακεδονία αποτελεί τον
ενεργειακό πυλώνα της χώρας και με τις πρωτοβουλίες που ανέ-
λαβε η σημερινή κυβέρνηση είναι η περιφέρεια που θα πρωτα-
γωνιστήσει στην ενεργειακή μετάβαση. 

Με το Σχέδιο Δίκαιης Μετάβασης εκσυγχρονίζεται το παρα-
γωγικό μοντέλο της περιοχής, με βασικό στόχο η επόμενη μέρα
να είναι καλύτερη για το σύνολο των κατοίκων. 

Ήδη έχουν εξασφαλιστεί πόροι που ξεπερνούν το 1 δισ. ευρώ
για τη χρηματοδότηση δράσεων που επικεντρώνονται στους εξής
τομείς: νέες, ποιοτικές θέσεις εργασίας, παραγωγή πράσινης και
φτηνής ενέργειας και αξιοποίηση της γης με πρωτοπόρες χρή-
σεις που θα εξασφαλίσουν προστιθέμενη αξία στα προϊόντα της
Δυτικής Μακεδονίας. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η Ζώνη Καινοτομίας
που αναπτύσσεται με το Επιστημονικό Τεχνολογικό Πάρκο Πανε-

πιστημίου, όπου προβλέπεται η πρώτη πιλοτική μονάδα παραγω-
γής πράσινου υδρογόνου. 

Άλλωστε, στο υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών διαμορ-
φώσαμε τις συνθήκες χρήσης του υδρογόνου ως καυσίμου, κα-
ταρτίζοντας τη σχετική νομοθεσία. 

Επιπλέον, κατασκευάζονται έργα υποδομής που θα βελτιώ-
σουν την επικοινωνία της περιφέρειας με την υπόλοιπη Ελλάδα,
αλλά και τα Βαλκάνια, όπως το τμήμα της οδικής σύνδεσης Τρί-
καλα - Εγνατία του αυτοκινητόδρομου Ε65, που θα είναι έτοιμο
μέχρι το 2025, ο ανισόπεδος άξονας της Δεσκάτης και η Σήραγγα
της Κλεισούρας. 

Μεγάλα έργα που δρομολόγησε το υπουργείο Υποδομών και
Μεταφορών και θα δώσουν νέα πνοή στο εμπόριο, τις μεταφο-
ρές, αλλά και στον τουρισμό. Ταυτόχρονα, στο Αναπτυξιακό Σχέ-
διο της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας με ορίζοντα το 2030,
προβλέπονται αρδευτικά έργα και προγράμματα υποστήριξης
του πρωτογενούς τομέα, αλλά και στοχευμένες παρεμβάσεις για
τη βελτίωση της ποιότητας ζωής, όπως η αναβάθμιση του Πανε-
πιστημίου Δυτικής Μακεδονίας και των νοσοκομειακών μονά-
δων της περιφέρειας. 

Ποιο θεωρείτε το πραγματικό διακύβευμα των εκλογών
και ποιο είναι το σημείο που μπορεί να προσελκύσει τους
τελευταίους αναποφάσιστους πολίτες προς τη ΝΔ;

Σε αυτή τη θητεία της κυβέρνησης του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη μπήκαν τα θεμέλια της επανεκκίνησης της ελλη-
νικής οικονομίας μετά την πολυετή κρίση και υλοποιήθηκαν ση-
μαντικές μεταρρυθμίσεις που επιτρέπουν στη χώρα μας να αντα-
ποκριθεί στις προκλήσεις του μέλλοντος. 

Το όραμα της Νέας Δημοκρατίας αφορά την Ελλάδα του 2030,
μια Ελλάδα ισχυρή και πρωταγωνίστρια στην Ευρώπη, με ευέλι-
κτη οικονομία, σύγχρονο κράτος και πολλές ευκαιρίες για τους
νέους ανθρώπους. 

Όπως έχει πει και ο πρωθυπουργός, η δεύτερη τετραετία θα
έχει ως κεντρικό σύνθημα τους καλύτερους μισθούς για όλες τις
Ελληνίδες και όλους τους Έλληνες, ώστε να σταματήσει η μετα-
νάστευση των νέων στο εξωτερικό και να επιστρέψουν τα παιδιά
που έφυγαν, γιατί τους χρειαζόμαστε να δημιουργήσουν εδώ,
στην πατρίδα τους.

Πλέον οι πολίτες έχουν μέτρο σύγκρισης και γνωρίζουν ότι με
κυβέρνηση ΝΔ οι δεσμεύσεις μας θα υλοποιηθούν, όπως ακρι-
βώς συνέβη και με το παραπάνω, την προηγούμενη τετραετία,
παρά τις πρωτοφανείς και συνεχείς κρίσεις που αντιμετώπισε η
κυβέρνηση. 

Αυτό είναι και το μήνυμα προς τους πολίτες που δεν έχουν
ακόμη αποφασίσει τι θα ψηφίσουν. Η ΝΔ δεν έχει μαγικό ραβδί,
αλλά ό,τι προγραμματίζει έχει το σχέδιο, τη γνώση και τη βούλη-
ση να τα κάνει πράξη. 

Σε προσωπικό επίπεδο, αν μου επιτρέπετε, επιδίωξή μου είναι
να συμβάλω με την πολύχρονη εμπειρία μου ως βουλευτής και
ως μέλος τριών κυβερνήσεων στην υλοποίηση του αναπτυξια-
κού σχεδίου για την Κοζάνη και ευρύτερα τη Δυτική Μακεδονία. 

Αναφερθήκατε στο υδρογόνο. Έχουν γίνει βήματα για τη
χρήση του στην Ελλάδα;

Η Ελλάδα έχει θέσει τις βάσεις για την εισαγωγή του υδρογό-
νου στις Μεταφορές με απτό παράδειγμα την πρόσφατη ΚΥΑ που
δημοσιεύσαμε σε συνεργασία με το υπουργείο Ενέργειας και
Περιβάλλοντος, η οποία περιγράφει τους όρους λειτουργίας των
πρατηρίων υδρογόνου, ώστε να γίνεται ο αναγκαίος εφοδιασμός
των οχημάτων. 

Αυτό είναι το πρώτο βήμα για να εντάξουμε την υδρογονοκίνη-
ση στο ρυπογόνο, σήμερα, σύστημα των οδικών μεταφορών, ενώ
η Ελλάδα ευθυγραμμίζεται με τα υπόλοιπα κράτη-μέλη, καθώς
μπαίνουν οι προϋποθέσεις για την ελεύθερη κυκλοφορία των
οχημάτων υδρογόνου σε όλο το μήκος του ευρωπαϊκού δικτύου.

Παράλληλα, το υπουργείο Μεταφορών δίνει το έναυσμα με τα
πιλοτικά προγράμματα κυκλοφορίας οχημάτων με υδρογόνο,
που πραγματοποίησαν οι Οδικές Συγκοινωνίες, ενώ στον σχεδια-
σμό προβλέπονται και δραστηριότητες, όπως η συναρμολόγηση
οχημάτων υδρογόνου σε βιομηχανικές εγκαταστάσεις που
υπάρχουν, για παράδειγμα, στη Δυτική Μακεδονία. 

Η Ελλάδα έχει όλες τις δυνατότητες να πρωταγωνιστήσει, διε-
θνώς, στην υδρογονοκίνηση και εφόσον συνεχίσουμε στην ίδια
κατεύθυνση αυτός ο στόχος είναι απόλυτα εφικτός. 

Πρόσφατα η Παγκόσμια Τράπεζα αναβάθμισε σημαντικά
τη θέση της Ελλάδας στις υπηρεσίες της εφοδιαστικής
αλυσίδας. Με ποιες ενέργειες θα καταστεί η Ελλάδα
διεθνής κόμβος εμπορευματικών μεταφορών;

Πράγματι, η Ελλάδα σκαρφάλωσε στη 19η θέση της παγκό-
σμιας κατάταξης το 2023 από την 42η θέση το 2018, ως αποτέλε-
σμα της Εθνικής Στρατηγικής για την Εφοδιαστική που υλοποιεί-
ται από την αρμόδια Κυβερνητική Επιτροπή, στην οποία έχω την
τιμή να συμμετέχω ως αντιπρόεδρος. 

Ο στόχος είναι να γίνει η χώρα μας ένα διεθνές hub εμπορευ-
ματικών μεταφορών, προσδίδοντας προστιθέμενη αξία στις υπη-
ρεσίες που προσφέρουμε ως κόμβος. 

Οι ενέργειές μας επικεντρώνονται στην αναβάθμιση των υποδο-
μών, στον ψηφιακό μετασχηματισμό του τομέα και στην προώθηση
των πράσινων και βιώσιμων εμπορευματικών μεταφορών. 

Ο σιδηρόδρομος συνδέεται με τα μεγάλα λιμάνια και τις ΒΙΠΕ
για την απρόσκοπτη μεταφορά των φορτίων, ενώ δημιουργούνται
νέα εμπορευματικά κέντρα, όπως το Θριάσιο Ι&ΙΙ, το μεγαλύτερο
διαμετακομιστικό κέντρο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης στη
Φυλή και το πρώην στρατόπεδο Γκόνου στη Θεσσαλονίκη.

Στο πεδίο της ψηφιοποίησης, η συμμετοχή του υπουργείου
Μεταφορών στο συγχρηματοδοτούμενο έργο FENIX εντάσσει τις
ελληνικές εταιρείες στο πανευρωπαϊκό δίκτυο πληροφόρησης
στις Μεταφορές και τα logistics, εξασφαλίζοντας την πρόσβαση
σε υψηλής ποιότητας δεδομένα για τις εμπορευματικές ροές,
που είναι αναγκαία στη λήψη αποφάσεων.

Με αυτές τις πρωτοβουλίες η Ελλάδα μπορεί να μετατραπεί
στην κύρια πύλη εισόδου του φορτίου που διέρχεται από το
Σουέζ με προορισμό την Ευρώπη και εφόσον συνεχιστεί η προ-
σπάθεια που γίνεται τα τελευταία χρόνια, η πατρίδα μας μπορεί να
ανέβει ακόμη ψηλότερα έως το 2030 και να γίνει μια από τις κο-
ρυφαίες δέκα χώρες στον κόσμο ως προς την ποιότητα των υπη-
ρεσιών της εφοδιαστικής.
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Ο στόχος είναι να γίνει η χώρα μας ένα διεθνές
hub εμπορευματικών μεταφορών, προσδίδοντας 
προστιθέμενη αξία στις υπηρεσίες που προσφέρουμε ως κόμβος

Μιχάλης Παπαδόπουλος
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ



Π
ροτάσσοντας τη συνέπεια λόγων
και πράξεων της κυβέρνησης και
στο μέτωπο της διαχείρισης του
μεταναστευτικού ζητήματος, ο

πρωθυπουργός ολοκλήρωσε την περιοδεία
πολλαπλών συμβολισμών και μηνυμάτων
στη Λέσβο και τη Ρόδο.

«Το κολαστήριο της Μόριας -όπως έγινε
γνωστό στο εξωτερικό- δεν υπάρχει πια.
Ανήκει στο παρελθόν. Και για αυτό είμαι
εξαιρετικά υπερήφανος, διότι τήρησα τη
δέσμευση την οποία είχα δώσει στην τοπική
κοινωνία, κυρίως στις τοπικές κοινότητες,
ότι θα λύσω το ζήτημα αυτό και θα ξεπερά-
σω όλα τα εμπόδια, τα οποία θα μπορούσαν

να προκύψουν στον δρόμο
μας… Προστατεύσαμε τα σύ-
νορα της πατρίδας μας, και
στην ξηρά και στη θάλασσα,
και μειώσαμε κατά παραπά-
νω από 90% τις αφίξεις παρά-
νομων μεταναστών στα νησιά
του Ανατολικού Αιγαίου.
Αποδείξαμε ότι η θάλασσα

έχει σύνορα και τα σύνορα αυτά μπορούν
και πρέπει να φυλάσσονται από την ελληνι-
κή Πολιτεία», τόνισε ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης, ο οποίος έδωσε το «παρών» στην εκ-
δήλωση για την αξιοποίηση του πρώην ΚΥΤ
Μόριας, που θα μετατραπεί σε χώρο παι-
δείας και πολιτισμού. 

Όπως σημειώνουν κυβερνητικά στελέχη,
την περίοδο διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ
έφτασαν στη Λέσβο 643.000 αιτούντες άσυ-
λο. «Στην τετραετία της ΝΔ, ο αντίστοιχος
αριθμός ήταν 32.000, εκ των οποίων μόνο οι
5.000 αφορούν τη διετία 2021-2022, με
αποτέλεσμα οι διαμένοντες στη δομή, στο
Μαυροβούνι, σήμερα να είναι λιγότεροι
από 2.000. Γεγονός που σημαίνει πως επε-
τεύχθη 90% μείωση σε σχέση με τους μεγα-
λύτερους αριθμούς ανθρώπων που είχαν
καταγραφεί. Την τελευταία τριετία αποσυμ-
φορήσαμε τα νησιά, όπως είχαμε δεσμευ-
τεί. Το 2019 διέμεναν στα νησιά 40.000 άτο-
μα, ενώ σήμερα περίπου 4.000», σημει-
ώνουν.

Με το βλέμμα στα εθνικά, ο πρωθυπουρ-
γός εξέπεμψε νέα σήματα στην Τουρκία, σε
συνέντευξη που παραχώρησε στο Associa-
ted Press. «Θα τείνω χείρα φιλίας σε όποιον
εκλεγεί από τον τουρκικό λαό και θα προ-
σπαθήσω να χτίσω πάνω στη δυναμική που
δημιουργήθηκε μετά τους καταστροφικούς
σεισμούς. Αλλά δεν είμαι αφελής. Γνωρίζω
ότι η εξωτερική πολιτική των χωρών δεν
αλλάζει από τη μια μέρα στην άλλη. Θα ήθε-
λα να ελπίζω ότι η επόμενη τουρκική κυ-
βέρνηση θα επανεξετάσει συνολικά την
προσέγγισή της προς τη Δύση, όχι μόνο
προς την Ελλάδα, προς την Ευρώπη, προς

το ΝΑΤΟ και προς τις Ηνωμένες Πολιτείες»,
ανέφερε.

Τα διλήμματα της κάλπης
Με το βλέμμα στο εκλογικό ορόσημο της

21ης Μαΐου, ο πρωθυπουργός αναδεικνύει
τη συνέπεια λόγων και πράξεων της «γαλά-
ζιας» τετραετίας, προτάσσει την επικοινω-
νία του κυβερνητικού προγράμματος της
περιόδου 2023-2027 και στις δημόσιες πα-
ρεμβάσεις του κρατά στην πρώτη γραμμή το
διακύβευμα της επερχόμενης κάλπης.

«Το δίλημμα είναι αν θα συνεχίσουμε να
πηγαίνουμε μπροστά ή αν θα γυρίσουμε πί-
σω. Αν θα συνεχίσουμε να μειώνουμε τους
φόρους και να αυξάνουμε τα εισοδήματα ή
θα ξαναγυρίσουμε στις πολιτικές υπερφο-
ρολόγησης της μεσαίας τάξης. Αν θα συνε-
χίσουμε να αυξάνουμε τις συντάξεις των
συνταξιούχων, όπως εμείς κάναμε, ή αν θα
ξαναγυρίσουμε στις εποχές του νόμου Κα-
τρούγκαλου, αυτού που σας τσάκισε τις
συντάξεις. Νομίζουν κάποιοι ότι όλα αυτά

θα τα ξεχάσουμε. Αν θα συνεχίσουμε σε μία
πολιτική η οποία θα φυλάει τα σύνορά μας ή
θα ξαναγυρίσουμε στις πολιτικές των ανοι-
χτών συνόρων. Αν θα συνεχίσουμε να επεν-
δύουμε στις Ένοπλες Δυνάμεις μας ή θα
κάνουμε άλλες γεωπολιτικές αναζητήσεις
μακριά από τους παραδοσιακούς μας συμ-
μάχους», σημείωσε στην ομιλία του στη
Μυτιλήνη. 

«Όλα αυτά εξακολουθούν να είναι ζητού-
μενα. Για αυτό και ένας τρόπος υπάρχει να
είμαστε σίγουροι ότι η πορεία προόδου την
οποία έχουμε χαράξει με πολύ κόπο και με
πολλή προσπάθεια και περνώντας μέσα
από σαράντα κύματα θα συνεχιστεί. Ένας
τρόπος υπάρχει μόνο: να είναι η Νέα Δημο-
κρατία πανίσχυρη στην κάλπη της 21ης
Μαΐου», επεσήμανε. 

«Δεν έταξα θαύματα»
Η οικονομία, η επίτευξη του στόχου της

επενδυτικής βαθμίδας, η ενίσχυση των ει-
σοδημάτων, αλλά και η συνεχής στήριξη

νοικοκυριών και επιχειρήσεων κρατούν το
τέμπο των κεντρικών αφηγημάτων της Νέ-
ας Δημοκρατίας. Η σύγκριση των πεπραγ-
μένων δύο τετραετιών καταλαμβάνει κορυ-
φαία θέση στις «γαλάζιες» αναφορές, με
τον Κυριάκο Μητσοτάκη να αναδεικνύει την
ανάγκη σταθερών και ισχυρών κυβερνήσε-
ων, προκειμένου η χώρα να συνεχίσει την
αναπτυξιακή της πορεία. 

«Το 2019 δεν σας έταξα θαύματα. Σας εί-
πα ότι θα δουλέψω πάρα πολύ σκληρά για
να βελτιώσω το διαθέσιμο εισόδημα, για να
φέρω δουλειές, για να ανατάξω το κύρος
της χώρας. Και όλα αυτά τα πετύχαμε. Αλλά
η δύσκολη δουλειά είναι ακόμα μπροστά
μας. Το έργο το οποίο έχουμε πετύχει είναι
σημαντικό, αλλά είναι και εύθραυστο. Για
αυτό και οι εκλογές της επόμενης Κυρια-
κής είναι τόσο κρίσιμες. Θα έλεγα ότι είναι
ίσως οι πιο κρίσιμες εκλογές από τη Μετα-
πολίτευση και μετά, και δεν το λέω τυχαία
αυτό. Το λέω διότι από την άλλη πλευρά δεν
υπάρχει καμία ουσιαστική εναλλακτική
πρόταση διακυβέρνησης και οι πολιτικές
τις οποίες εισηγούνται οι πολιτικοί μας αν-
τίπαλοι είναι βέβαιο ότι θα οδηγήσουν τη
χώρα πολύ πίσω», τόνισε ο πρωθυπουργός
στο πλαίσιο της περιοδείας του σε Λέσβο
και Ρόδο.
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του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

Μήνυμα του πρωθυπουργού από Λέσβο και Ρόδο: «Αποδείξαμε
ότι η θάλασσα έχει σύνορα και μπορούμε να τα φυλάμε 

- Το κολαστήριο της Μόριας δεν υπάρχει πια» 

Με το βλέμμα σε εθνικά 
θέματα και Μεταναστευτικό

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
κάνει τα αποκαλυπτήρια της

προτομής του Δημήτρη 
Κρεμαστινού στον προαύλιο

χώρο του Γενικού 
Νοσοκομείου Ρόδου



Θ
εωρεί «αναγκαία και εφικτή» τη «συ-
νεργασία με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ» ο
υποψήφιος βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-

ΠΣ στον Βόρειο Τομέα Αθηνών Γιώργος Κα-
τρούγκαλος, διευκρινίζοντας, ωστόσο, «για
όσους θέλουν να φύγει από την εξουσία ο κ.
Μητσοτάκης».

Ο πρώην υπουργός επαναλαμβάνει πως
«είναι απολύτως κοστολογημένο το πρό-
γραμμα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, με δημοσιονομικό
κόστος 5,61 δισ. ευρώ». Χαρακτηρίζει «fake
news ότι η αύξηση των ορίων ηλικίας στα 67
έγινε -τάχα- με τον νόμο Κατρούγκαλου, ενώ
την έκανε ο νόμος 4093/2012 της κυβέρνη-
σης Σαμαρά-Βενιζέλου» και σημειώνει ότι η
«προσωπική διαφορά καθιερώθηκε (τότε)
για να προστατευτεί η κύρια σύνταξη από νέα
περικοπή, όπως ζητούσε το ΔΝΤ». Στα Ελλη-
νοτουρκικά, ο τομεάρχης Εξωτερικών του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ κρίνει «αναγκαία μια νέα εθνική
στρατηγική, που θα επαναπροσανατολίσει
την Τουρκία στα οφέλη που μπορεί να απο-
κομίσει από μια νέα ευρωτουρκική σχέση».

«Συμβόλαιο για την Αλλαγή»: Αλήθεια,
ποιοι είναι οι κεντρικοί άξονες;

Παρουσιάστηκαν κωδικοποιημένα την προ-
περασμένη Τετάρτη από τον Αλέξη Τσίπρα,
ως ένα νέο συμβόλαιο με την κοινωνία, που
στηρίζεται στο βασικό τετράπτυχο: αύξηση
μισθών, μείωση τιμών, ρύθμιση χρεών και
ένα δίκαιο, δημοκρατικό και αποτελεσματικό
κράτος δίπλα στον πολίτη.

Η κυβέρνηση καταγγέλλει πως το πρό-
γραμμά σας κοστίζει πολλά δισ. και αν
υλοποιηθεί, θα προκαλέσει ένα νέο
μνημόνιο. Τι απαντάτε; 

Το πρόγραμμά μας είναι απολύτως κοστολο-
γημένο και από πλευράς δαπανών και από
πλευράς πρόσθετων εσόδων. Το δημοσιονο-
μικό κόστος ανέρχεται στα 5,61 δισ. ευρώ και
διαμορφώνεται ως εξής: 9,35 δισ. αθροίζουν
οι δαπάνες (αυξήσεις μισθών στο Δημόσιο,

μειώσεις φόρων, ενίσχυση κοινωνικού κρά-
τους κ.λπ.), ενώ 3,74 δισ. είναι τα έσοδα από
την αύξηση της φορολογίας στα υψηλά μερί-
σματα και τη φορολόγηση των υπερκερδών
του τομέα ενέργειας (ηλεκτρική ενέργεια,
πετρέλαια, φυσικό αέριο). Σημειωτέον ότι
και ο κ. Σταϊκούρας το είχε κοστολογήσει πε-
ρίπου όσο και εμείς, πριν ακούσουμε τις
πρόσφατες τερατολογίες για τάχα κόστος 45
και 85 δισ.

Στον ευαίσθητο τομέα των ελληνοτουρ-
κικών σχέσεων, ποια πολιτική θα ακο-
λουθήσει μια κυβέρνηση με κορμό τον
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ; Θα πάμε τελικά στη Χάγη;

Η προσφυγή στη Χάγη για τις θαλάσσιες οι-
κονομικές ζώνες αποτελεί την πάγια εθνική
γραμμή από το 1976 και τον μόνο ρεαλιστικό
τρόπο για να έχουμε λύση στη διαφορά μας
με την Τουρκία. Το πρόβλημα είναι ότι η χώρα
αυτή ακολουθεί πάγια μια αντίθετη πολιτική
προβολής ισχύος. Είναι αναγκαία, συνεπώς,
μια νέα εθνική στρατηγική, που θα επανα-
προσανατολίσει την Τουρκία στα οφέλη που
μπορεί να αποκομίσει από μια νέα ευρω-
τουρκική σχέση. Το 1999 παρήγαγε αποτελέ-
σματα η «διπλωματία των σεισμών» γιατί
υπηρέτησε ένα ευρύτερο σχέδιο ένταξης των
διμερών σχέσεων στο ευρωπαϊκό πλαίσιο,
με τη συμφωνία του Ελσίνκι, παρά τις σκιές
του τελευταίου να μην ξεκαθαρίζει ότι η προ-
σφυγή στη Χάγη θα γίνει αποκλειστικά για τις
θαλάσσιες οικονομικές ζώνες. 

Εμείς προτείνουμε μια προσαρμοσμένη
στο σήμερα ανάλογη στρατηγική, με έμφαση
στην τελωνειακή ένωση Τουρκίας-ΕΕ, σε
συνδυασμό με δικές μας πρωτοβουλίες,
στραμμένες στον διάλογο.

Ισχυρίζεστε ότι πρωτιά του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
στις εκλογές οδηγεί σε προοδευτική
κυβέρνηση από την πρώτη Κυριακή.
Πώς και με ποιους, όταν όλοι οι όμοροι
χώροι βρίσκονται σε εμπόλεμη κατά-
σταση;

Είναι αλήθεια ότι το ΚΚΕ παραμένει εγκλω-
βισμένο στον επαναστατικό του απομονωτι-
σμό και το ΜέΡΑ25 διολισθαίνει σε ιδεολη-
πτικές εμμονές. Θεωρώ όμως ότι η συνεργα-
σία με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ θα πραγματοποι-
ηθεί, γιατί αποτελεί πολιτική αναγκαιότητα,
για όσους θέλουν να φύγει από την εξουσία ο
κ. Μητσοτάκης.

Και μια ερώτηση προσωπική: Τι απαντά-
τε σε εκείνους που σας καταγγέλλουν
για τις μειώσεις στις συντάξεις και δη τη
λεγόμενη «προσωπική διαφορά»;

Δυστυχώς, για το Ασφαλιστικό οργιάζει η
μαύρη προπαγάνδα. Ακόμη και η εφημερίδα
σας είχε πρωτοσέλιδο την προηγούμενη
βδομάδα, ανάμεσα σε άλλα fake news, ότι η
αύξηση των ορίων ηλικίας στα 67 έγινε -τά-
χα- με τον «νόμο Κατρούγκαλου», ενώ την
έκανε ο νόμος 4093/2012 της κυβέρνησης
Σαμαρά-Βενιζέλου. Ας δει κάθε συνταξιού-
χος που μας διαβάζει στην ανάλυση της σύν-
ταξής του πότε επιβλήθηκαν οι περικοπές.
Το 90% από αυτές έγινε επί κυβερνήσεων ΝΔ
και ΠΑΣΟΚ. Η δε προσωπική διαφορά, που
έχει γίνει σημαία της κυβερνητικής προπα-
γάνδας, καθιερώθηκε για να προστατευτεί η
κύρια σύνταξη από νέα περικοπή, όπως ζη-
τούσε το ΔΝΤ. Και επειδή δεν πέρασε του

ΔΝΤ και δεν κόπηκε η προσωπική διαφορά,
μας κατηγορούσε τότε ο κ. Μητσοτάκης ότι
ανταλλάξαμε τη Μακεδονία με τις συντάξεις!
Βέβαια, το ορθό τότε αυτό μέτρο πρέπει να
τροποποιηθεί, γιατί μολονότι δεν μειώθηκαν
ονομαστικά οι συντάξεις όσων έχουν προ-
σωπική διαφορά, έχασαν πρόσφατα λόγω
του πληθωρισμού μεγάλο μέρος από την
αγοραστική τους δύναμη. 

Η δέσμευσή μας είναι ότι και αυτοί θα πά-
ρουν την αύξηση του 7,5%, όπως και τη 13η
σύνταξη και τα 2,5 δισ. των αναδρομικών, που
τους έταξε αλλά τους γέλασε ο κ. Μητσοτάκης.

Γιατί ο ψηφοφόρος του ΣΥΡΙΖΑ στον Βό-
ρειο Τομέα της Αθήνας να επιλέξει τον
Γιώργο Κατρούγκαλο; 

Μολονότι είμαι πια στην ενεργή πολιτική
κοντά δέκα χρόνια, δεν θεωρώ τον εαυτό μου
επαγγελματία πολιτικό. Καθηγητής Συνταγ-
ματικού Δικαίου είμαι, αυτή είναι και παρα-
μένει η βασική μου ιδιότητα. Εκτέθηκα στην
πολιτική λόγω των ακραίων προκλήσεων
που αντιμετώπιζε η χώρα τη μνημονιακή πε-
ρίοδο. Είχα λιγότερο από έξι μήνες στο Ευ-
ρωκοινοβούλιο, όταν μου ζήτησε ο Αλέξης
Τσίπρας να συμμετέχω στην πρώτη κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ. Αντίστοιχα, όταν μου ζήτη-
σε ο Αλέξης να αναλάβω την «καυτή πατάτα»
του Ασφαλιστικού και πάλι δεν δίστασα, μο-
λονότι είχα πλήρη επίγνωση και των δυσκο-
λιών και των συνεπειών. Αν οι πολίτες του
Βόρειου Τομέα εκτιμούν ότι εξακολουθεί να
έχει η παρουσία μου στην πολιτική σκηνή
κάποια χρησιμότητα, θα με ξαναψηφίσουν. 
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Τομεάρχης Εξωτερικών του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, υποψήφιος βουλευτής στον Βόρειο Τομέα Αθηνών
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ

«Πολιτική αναγκαιότητα 
η συνεργασία ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ 
με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ»

στον
Γιάννη Σπ. Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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O
σα χρέωνε σχεδόν σύσσωμη η
αντιπολίτευση τους πρώτους
μήνες του 2015 στον Γιάνη Βα-
ρουφάκη μοιάζει να αναπαρά-

γουν, όσο πλησιάζουμε στις κάλπες της
21ης Μαΐου, ο ΣΥΡΙΖΑ και ο Αλέξης Τσίπρας.
Αυτό βέβαια αφού πρώτα πέρασαν ένα με-
γάλο διάστημα «φλερτ» με τον πρώην
υπουργό Οικονομικών και το κόμμα του,
βολιδοσκοπώντας τους σχετικά με το ενδε-

χόμενο να εξασφαλίσουν -
στη χειρότερη περίπτωση-
την ανοχή τους σε μια κυ-
βέρνηση με «πυρήνα τον
ΣΥΡΙΖΑ».

Όταν όμως ο Βαρουφάκης
έβαλε στο τραπέζι ακόμη
και την... αρτιμέλειά του, λέ-
γοντας χαρακτηριστικά «να

μου κοπεί το χέρι από τον ώμο αν ξανακάνω
πρωθυπουργό τον Αλέξη Τσίπρα», το αφή-
γημα από τη μεριά του ΣΥΡΙΖΑ «ανατράπη-
κε». Έτσι, όπου σταθεί και όπου βρεθεί ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ εξαπολύει μύδρους
κατά του Γιάνη Βαρουφάκη που, σύμφωνα
με τον ίδιο, είναι «αναξιόπιστος», κάνει αυ-
τοκριτική για την επιλογή του, ενώ υποστη-
ρίζει πως «την ώρα που εμείς προσπαθού-
σαμε να σώσουμε τη χώρα, εκείνος μας
ηχογραφούσε για να γράψει βιβλίο». Και
αυτά είναι τα πιο «ήπια».

«Ανόητοι αυτοαναφορικοί»
Ο Πάνος Σκουρλέτης σε κομματική συγ-

κέντρωση πριν από περίπου μια εβδομάδα
έλεγε για τον άλλοτε σύντροφό του. «Υπάρ-
χουν καμιά φορά ορισμένοι ανόητοι, αυτοα-
ναφορικοί, εγωκεντρικοί καλοθελητές που
τους βοηθάνε (σ.σ.: τους Νεοδημοκράτες)
σε αυτό. Και αναφέρομαι δυστυχώς στον
πρώην υπουργό Οικονομικών τους πρώ-
τους μήνες της διακυβέρνησής μας, τον κ.
Βαρουφάκη, ο οποίος θέλει να ανοίξει μια
συζήτηση για το 2015 που είναι εκτός τόπου
και χρόνου».

Κληθείς να κάνει μια κάποια... αυτοκριτι-
κή της κυβερνητικής του θητείας από τη Δα-
νάη Μπάρκα στο πρωινό του Mega, ο Αλέ-
ξης Τσίπρας βρήκε ως μοναδικό μελανό ση-
μείο αυτής την... επιλογή Βαρουφάκη.
«Ξαφνικά συνειδητοποίησα ότι αυτός που
ήταν στην πρώτη γραμμή είχε το σχέδιο του
αντιπάλου, του Σόιμπλε στην προκειμένη
περίπτωση».

Στη συνέντευξή του στον ΑΝΤ1 και στον
Νίκο Χατζηνικολάου, όταν ρωτήθηκε σχετι-
κά με τη φημολογούμενη συνάντησή του με

τον γραμματέα του ΜέΡΑ25, ο Αλέξης Τσί-
πρας απάντησε εξαπολύοντας επίθεση κατά
του Βαρουφάκη: «Οι προσωπικές μας σχέ-
σεις δεν είναι στο καλύτερο δυνατό σημείο
από το ’15. Είμαστε ευγενείς, ανταλλάσσου-
με μια καλημέρα, αλλά με τον άνθρωπο που
ηχογραφούσε τις συνομιλίες μας και την
ώρα που εμείς δεινοπαθούσαμε να σώσου-
με τη χώρα αυτός κοίταζε να βγάλει ένα βι-
βλίο και μια ταινία για να κάνει ήρωα τον
εαυτό του και να κρεμάσει τους τότε συν-
τρόφους του ως προδότες, δεν μπορεί να
υπάρξει μια σχέση εμπιστοσύνης».

Για αυτή την ίδια διαπραγμάτευση που
σήμερα ρίχνουν στο «πυρ το εξώτερον» οι
Συριζαίοι, ισχυριζόμενοι μάλιστα πως εξυ-
πηρετούσε το σχέδιο του Βόλφγκανγκ Σόιμ-
πλε, ο οποίος ήθελε να πετάξει την Ελλάδα
εκτός ευρώ, τότε καυχιούνταν. Αυτό, πάνω
κάτω, τους επισήμανε και ο Γιάνης Βαρου-
φάκης σε ομιλία του στον Βόλο. «Είμαι πε-
ρήφανος για το 2015. Είμαι ο μόνος υπουρ-
γός Οικονομικών που μελέτησα όλα τα μνη-
μόνια και δεν υπέγραψα κανένα. Μαζί και
από κοινού με τον κ. Τσίπρα λάβαμε όλες τις

αποφάσεις εκείνης της περιόδου. Δεν ήταν
δυνατό να λαμβάνω μόνος μου αποφάσεις
που αφορούσαν την οικονομία και το μέλ-
λον της χώρας».

Σε «ανοιχτή γραμμή»
Ο Γιάνης Βαρουφάκης βέβαια ούτε μόνος

του τοποθετήθηκε στη θέση του υπουργού
Οικονομικών, ούτε αυτενεργούσε στα Euro-
groups. 

Σε «ανοιχτή γραμμή» με τον τότε πρωθυ-
πουργό Αλέξη Τσίπρα έπαιρνε τις αποφά-
σεις που σήμερα θεωρούνται καταστροφι-
κές. Τότε μάλιστα, λίγο πριν οι δρόμοι τους
χωρίσουν, ο Αλέξης Τσίπρας μιλώντας και
πάλι στον Νίκο Χατζηνικολάου χαρακτήριζε
τον υπουργό Οικονομικών του «σημαντικό
asset για την κυβέρνηση και τη χώρα». Ο
σημερινός γραμματέας του ΜέΡΑ25 άλλω-
στε όχι μόνο ήταν ο πιο δημοφιλής υπουρ-
γός της τότε κυβέρνησης, αλλά απολάμβανε
εξαρχής την εκτίμηση των οπαδών του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, οι οποίοι άλλωστε τον είχαν αναδείξει
πρώτο σε σταυρούς βουλευτή του κόμματος
στη Β’ Αθήνας.

Η διαδρομή από asset σε αναξιόπιστο και
«πέμπτη φάλαγγα» του Σόιμπλε έγινε μονά-
χα για να εξυπηρετηθεί το αφήγημα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που υποστηρίζει ότι «έπαθε» και πλέ-
ον «έμαθε», όντας πλέον έτοιμος να επι-
στρέψει στη διακυβέρνηση της χώρας. 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Πώς το αρχικό προεκλογικό φλερτ εξελίχθηκε σε σχέση 
μίσους με αλληλομαχαιρώματα και τον Τσίπρα να 

τον κατηγορεί ως «πέμπτη φάλαγγα» του Σόιμπλε το 2015

Έρωτας και πόλεμος με Βαρουφάκη



Ο
Ανδρέας Λοβέρδος, βουλευτής Β1’ Βο-
ρείου Τομέα Αθηνών με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ, μιλά με σκληρή γλώσσα για τη
προσπάθεια του ΣΥΡΙΖΑ να εκμεταλ-

λευτεί πολιτικά τα συνθήματα και τη ρητορική του
ΠΑΣΟΚ, υποστηρίζοντας πως «επειδή έχει κατα-
φέρει στο παρελθόν σε πολύ δύσκολες εποχές να
εκμεταλλευθεί το θυμικό ταλαιπωρημένων συμπο-
λιτών μας με ψέματα και λαϊκισμό, νομίζει ότι μπο-
ρεί να κοροϊδεύει για πάντα και να κερδίζει». Εμ-
φανίζεται αισιόδοξος ότι το ΠΑΣΟΚ όχι μόνο θα εί-
ναι ισχυρό αλλά και ρυθμιστής των εξελίξεων.
Απορρίπτει με κατηγορηματικό ύφος τα σενάρια
«αποστασίας» όπως και το ενδεχόμενο σχηματι-
σμού «προοδευτικής διακυβέρνησης», ενώ κρατά
κλειστά τα χαρτιά του για το εάν θα πρέπει ή όχι να
ισχύσει η πρόταση συνεργασίας του ΠΑΣΟΚ και
στην περίπτωση που υπάρξει και δεύτερος εκλογι-
κός γύρος. 

Πού αποσκοπεί ο Αλέξης Τσίπρας υιοθετώντας
συνθηματολογία και ρητορική του ΠΑΣΟΚ; 

Υιοθετώντας τα συνθήματα της παράταξής μας, χρη-
σιμοποιώντας τα χρώματά μας και μιμούμενος, ως
κακέκτυπο προφανώς, τον Ανδρέα Παπανδρέου, ο
Αλέξης Τσίπρας πιστεύει ότι θα ξεγελάσει τους ψηφο-
φόρους μας. Επειδή έχει καταφέρει στο παρελθόν σε
πολύ δύσκολες εποχές να εκμεταλλευθεί το θυμικό
ταλαιπωρημένων συμπολιτών μας με ψέματα και λαϊ-
κισμό, νομίζει ότι μπορεί να κοροϊδεύει για πάντα και
να κερδίζει. Σε ό,τι αφορά τη ρητορική, είναι δύσκολο
να την εκφράσει και να την υιοθετήσει, γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ
δεν είναι κόμμα προοδευτικό και ως εκ τούτου πέφτει
συνεχώς σε αντιφάσεις. 

Γιατί ο Κυριάκος Μητσοτάκης ξαφνικά έχει ανεβά-
σει τους τόνους της κριτικής απέναντι στο ΠΑΣΟΚ; 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει δηλώσει απερίφραστα
ότι έχει στόχο την αυτοδυναμία. Χωρίς την υποστήρι-
ξη από κεντρώους πολίτες, αυτό είναι ανέφικτο.
Έχοντας παράλληλα να αντιμετωπίσει τις επιπτώσεις
του ακατανόητου εκλογικού νόμου που ο ίδιος ψήφι-
σε και πρωτίστως την απλή αναλογική, μοιραία επι-
διώκει να χτυπά εμάς μήπως κερδίσει πολύτιμες δυ-
νάμεις. Είμαι σίγουρος ότι ο κόσμος μας δεν θα παρα-
συρθεί και στις κάλπες της 21ης Μαΐου το ΠΑΣΟΚ θα
είναι ισχυρό και ρυθμιστής των πολιτικών εξελίξεων. 

Εκτιμάτε ότι έχουν βάση τα σενάρια «αποστασίας»; 
Όχι. Αν και στο πρόσφατο παρελθόν είδαμε τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ να «παίρνει» στελέχη τού μέχρι τότε συνεταίρου
του Πάνου Καμμένου χωρίς ντροπή ή συστολή, στην
παρούσα συγκυρία προσωπικά δεν διαβλέπω τέτοια
πιθανότητα. 

Θεωρείτε εφικτό το σενάριο σχηματισμού προ-
οδευτικής διακυβέρνησης με την ένταση που
επικρατεί και πόσο βιώσιμο μπορεί να είναι ένα
τέτοιο σχήμα; 

Η πρόταση αυτή προέρχεται από τον ΣΥΡΙΖΑ και σε
αυτή την πρόταση κάνω δύο παρατηρήσεις. Η πρώτη
είναι ιδεολογικής φύσης και συνδέεται με τον όρο
«προοδευτική» και αυτό γιατί με βάση τα έργα και τα
λόγια του ΣΥΡΙΖΑ διαχρονικά, είτε βρίσκεται αυτό το
κόμμα στην κυβέρνηση είτε στην αντιπολίτευση, ο τε-
λευταίος που δικαιούται να μιλά για προοδευτική
διακυβέρνηση είναι ο Αλέξης Τσίπρας. Όπως ανέφε-
ρα και νωρίτερα, έχουν αποδείξει ότι μόνο προοδευ-
τικοί δεν είναι. Ο λαός αυτό πλέον και ευτυχώς το
γνωρίζει καλά. Η δεύτερη παρατήρηση είναι πρακτι-
κής φύσης. Ο πρόεδρος της παράταξής μας έχει ξε-
καθαρίσει ότι με το ΜέΡΑ25, που θέλει να βάλει
μπουρλότο στο τραπεζικό σύστημα και που ο γραμ-
ματέας του ευθύνεται για το κλείσιμο των τραπεζών
το 2015, εμείς δεν θέλουμε να έχουμε καμία σχέση.
Πώς θα μπορούσε, άλλωστε; 

Αν υπάρχει μία παράταξη στην Ελλάδα που πρότασ-
σε πάντοτε το πατριωτικό από το κομματικό συμφέρον
είναι το ΠΑΣΟΚ. Από την άλλη, το ΚΚΕ διά στόματος
Δημήτρη Κουτσούμπα χαρακτήρισε εντελώς προ-
σφάτως την κυβέρνηση Τσίπρα ως «τη χειρότερη κυ-

βέρνηση που έφερε το χειρότερο μνημόνιο όλων των
εποχών». Οι παράγοντες αυτοί θέτουν σοβαρούς έως
ανυπέρβλητους περιορισμούς. 

Η πρόταση του ΠΑΣΟΚ για μετεκλογική συνεργα-
σία θα ισχύει και στο ενδεχόμενο ενός δεύτερου
εκλογικού γύρου εάν δεν υπάρξει αυτοδυναμία; 

Αφού εκφραστεί η λαϊκή βούληση στις 21 Μαΐου, τον
πρώτο λόγο θα έχουν οι αρχηγοί των κομμάτων. Συνε-
πώς, αυτή τη στιγμή εγώ δεν μπορώ να σας απαντήσω
σε αυτό. Εάν τότε ο πρόεδρος του κόμματος ζητήσει τη
γνώμη μου, θα την πω στον ίδιο και μόνο στον ίδιο. 

Το «αυγό του φιδιού» έσπασε για ακόμη μία φορά.
Ποιες είναι οι πιθανές συνέπειες από αυτή την
επώαση στο προεκλογικό σκηνικό; 

Δυστυχώς, υπάρχουν ακόμη συμπολίτες μας που εμ-
φανίζονται να υποστηρίζουν αντιδημοκρατικά μορφώ-
ματα. Η παράταξή μας έκανε όσο περισσότερα μπο-
ρούσε για το ζήτημα. Είναι πραγματικά απογοητευτικό
να διαπιστώνουμε ότι υπάρχουν άνθρωποι που βλέ-
πουν λύση σε θαυμαστές του ναζισμού. Είναι αδιανόη-
το πλην αληθινό και είναι ευθύνη όλων των δημοκρατι-
κών δυνάμεων να πείσουμε αυτούς τους ανθρώπους,
ώστε να μην καταφύγουν τελικά σε επιλογές που θα
βλάψουν την πατρίδα μας και το μέλλον μας.Α
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«Το ΠΑΣΟΚ θα είναι 
ισχυρό και ρυθμιστής 

των εξελίξεων»

στον
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 



Ο
δημοσιογράφος Φίλιππος
Καμπούρης κατεβαίνει πρώτη
φορά ως υποψήφιος βουλευ-
τής με την Ελληνική Λύση του

Κυριάκου Βελόπουλου. Μιλά στην «Politi-
cal» για τις ερχόμενες εκλογές και τι δια-
κυβεύεται, για την κάθοδό του στον Βό-
ρειο Τομέα Αθηνών, για τα έργα αναβάθ-
μισης και τα κοινωνικά έργα που πρέπει
να γίνουν και επικρίνει εξίσου και τη ΝΔ
και τον ΣΥΡΙΖΑ.  

Γιατί είναι σημαντικές αυτές οι
εκλογές; Τι διακυβεύεται κατά την
άποψή σας;

Αυτές οι εκλογές είναι από τις πιο σημαντι-
κές. Αυτές οι εκλογές είναι καθοριστικές,
γιατί δυστυχώς έρχονται δύσκολες ημέρες
για όλους εμάς τους Έλληνες. Διακυβεύε-

ται το μέλλον της χώρας. Στα
εθνικά μας θέματα έρχεται μια
νέα προδοτική συμφωνία. ΝΔ,
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ έχουν έτοι-
μη τη συνεκμετάλλευση του Αι-
γαίου με την Τουρκία. Έρχεται
νέο μπαράζ ακρίβειας με νέες
ανατιμήσεις στα είδη πρώτης
ανάγκης αλλά και στην ενέρ-

γεια. Έρχονται καθημερινές κατασχέσεις
πρώτης κατοικίας, φτωχοποίηση και εξα-
θλίωση όλων μας.    

Είστε ένας νέος άνθρωπος, σας γνω-
ρίσαμε από το επάγγελμα του δημο-
σιογράφου και του παρουσιαστή. Γιατί
ασχοληθήκατε με την πολιτική; Ποιες
είναι οι προσδοκίες σας μέσα στον πο-
λιτικό στίβο;

Όλα αυτά τα χρόνια μέσα από τις εκπομπές
μου ήμουν απέναντι σε όλο αυτό το βρόμι-
κο πολιτικό σύστημα. Σε ένα πολιτικό σύ-
στημα που δεν σέβεται τον πολίτη, αδιαφο-
ρεί και το μόνο που το νοιάζει είναι η καρέ-
κλα. Η αγανάκτηση και ο θυμός με έκαναν
να θέλω να εκπροσωπήσω όλους αυτούς
που νιώθουν την αδικία, την αδιαφορία, την
εγκατάλειψη και την ασέβεια. Η χώρα χρει-
άζεται βουλευτές που θα μπορούν να χτυ-
πήσουν το χέρι στο τραπέζι, να αντισταθούν
και να υπερασπιστούν τα συμφέροντα της
χώρας και των πολιτών της. Η χώρα έχει
γεμίσει από βουλευτές-δεινόσαυρους και
βουλευτές-γλάστρες. Εγώ δεν είμαι ούτε
δεινόσαυρος ούτε γλάστρα.

Ποια έργα αναβάθμισης θα θέλατε να
γίνουν στις βόρειες περιοχές της
Αθήνας;

Έργα συγκοινωνιακά και έργα ανάπτυξης
ήπιων μέσων μεταφοράς. Έργα διαχείρι-
σης αποβλήτων (μείωση της παραγωγής,
ανακύκλωση και διαχείριση αποβλήτων).
Έργα για την αντιμετώπιση των επιπτώσε-
ων της κλιματικής αλλαγής (πχ, έργα αντι-
πλημμυρικά, οριοθέτηση ρεμάτων, έργα
διαχείρισης νερού). Έργα για την προώθη-
ση της ενεργειακής αναβάθμισης και εξοι-
κονόμησης στα κτήρια και προώθηση μέ-
τρων ενεργειακής απόδοσης καθώς και
έργα υποδομών δικτύου μεταφοράς ενέρ-
γειας. Έργα χωροταξικού και πολεοδομι-
κού σχεδιασμού για τη διατήρηση της βιο-
ποικιλότητας και των πράσινων αστικών
υποδομών. Έργα υποδομών, μεταφορών
και προσαρμογών οδικού δικτύου. Έργα
για την αναβάθμιση των κοινωνικών υπο-
δομών (παιδικοί σταθμοί, κοινωνικές δο-
μές, κ.λπ.). Υποδομές υγείας και υποδομές
εκπαίδευσης.

Εσείς επικοινωνείτε με τους πολίτες
των βορείων προαστίων. Υπάρχει δυ-
σαρέσκεια ή αποδοχή των θέσεων της
Ελληνικής Λύσης;

Η Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βελόπου-
λου μεγαλώνει καθημερινά. Οι πολίτες μάς
εμπιστεύονται και μας αγκαλιάζουν. Μας
δίνουν ψήφο εμπιστοσύνης γιατί μπορούν
να διακρίνουν ποιος τους λέει ψέματα και
ποιος τους λέει την αλήθεια. Ποιος νοιάζε-
ται πραγματικά για την πατρίδα, την Ορθο-
δοξία και την οικογένεια.

Θα μπορούσε η Ελληνική Λύση να συ-
νεργαστεί μετεκλογικά με κάποιο από
τα δύο μεγάλα κόμματα, ΝΔ ή ΣΥΡΙΖΑ;

Η απάντηση είναι ένα τεράστιο ΟΧΙ. Γιατί
ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ διέλυσαν τη χώρα μας. Δεν
άφησαν τίποτα όρθιο. Είναι επικίνδυνοι.
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Υποψήφιος βουλευτής με την Ελληνική Λύση
ΦIΛΙΠΠΟΣ ΚΑΜΠΟYΡΗΣ

«Οι πολίτες διακρίνουν ότι
νοιαζόμαστε για την πατρίδα, 
την Ορθοδοξία και την οικογένεια»

στον Σωτήρη
Πίκουλα
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Ν
έα παρτίδα «πολιτικού πόκερ» είναι σε εξέλιξη αμέσως
μετά την αυλαία του ντιμπέιτ των πολιτικών αρχηγών. Ο
Νίκος Ανδρουλάκης απέναντι στον Κυριάκο Μητσοτά-
κη, που απειλεί ή μπλοφάρει «με το φλος» της αυτοδυ-

ναμίας, «τράβηξε το χαρτί» των υποκλοπών, με τον Αλέξη Τσίπρα
να επιδιώκει «ρελάνς» με νέα βελτιωμένη πρόταση για
«προοδευτική διακυβέρνηση».

Μια εβδομάδα πριν από την εκλογική αναμέτρηση,
στο πολιτικό σκηνικό επανέρχεται με ένταση η υπόθεση
των τηλεφωνικών υποκλοπών. Ο χαρακτηρισμός της
υπόθεσης ως «σκανδάλου» διά στόματος Κυριάκου Μη-
τσοτάκη και η προτροπή του Νίκου Ανδρουλάκη να πάνε
φυλακή όσοι έχουν ευθύνη για τις υποκλοπές έχουν
ηλεκτρίσει το πολιτικό τοπίο. 

Από την πλευρά της κυβέρνησης μπορεί να έδωσαν διευκρινί-
σεις ότι η αναφορά του πρωθυπουργού δεν ήταν χαρακτηρισμός
αλλά μια απλή ανάγνωση δημοσιεύματος άρθρου από τον «Eco-
nomist», όμως εκείνο που μετρά είναι οι εντυπώσεις και η αντιπο-
λίτευση φρόντισε να τις κάνει να μείνουν. Αλλά και στο ΠΑΣΟΚ
επιχείρησαν να κάνουν follow up για το τι εννοούσε ο κ. Ανδρου-
λάκης. Και πάλι όμως εκείνο που κυριαρχεί στον δημόσιο διάλογο
είναι η αρχική του τοποθέτηση. 

Μέσα σε αυτό το σουρεαλιστικό σκηνικό παρενέβησαν ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ και ο Αλέξης Τσίπρας, που βρήκε την ευκαιρία να ρίξει νέα γέ-
φυρα συνεργασίας προς το ΠΑΣΟΚ, υποστηρίζοντας πως μόνο με
«προοδευτική διακυβέρνηση» θα υπάρξουν πλήρης διαλεύκανση
αυτής της υπόθεσης και τιμωρία των υπευθύνων. 

«Έχω προσφύγει στη Δικαιοσύνη»
Ο κ. Ανδρουλάκης στον πρώτο του δημόσιο σχολιασμό τής εν

λόγω εξέλιξης μετά το ντιμπέιτ υποστήριξε μιλώντας στον ΑΝΤ1:
«Η Εξεταστική Επιτροπή έγινε και είδαμε τα αποτελέσματά της. Η
ΝΔ έβαλε ασπίδα τους βουλευτές της για να μην κληθούν ο Μπί-
τζιος, ο Δημητριάδης και οι επιχειρηματίες. Έχοντας προσφύγει
στην ελληνική και την ευρωπαϊκή Δικαιοσύνη, περιμένω το απο-
τέλεσμά τους. Έχουμε διάκριση των εξουσιών, έχουμε κράτος δι-
καίου και θεωρώ ότι τα πρόσωπα που παρακολούθησαν εμένα και
τους αρχηγούς των Ενόπλων Δυνάμεων πρέπει να βρεθούν ενώ-
πιον των ποινικών τους ευθυνών. Προφανέστατα, αν καταδικα-
στούν, δεν θα τους στείλουμε διακοπές στη Μύκονο ή στη Σαντορί-
νη. Στη φυλακή θα πρέπει να πάνε. Διότι έχουν καταπατήσει αν-
θρώπινα δικαιώματα και έχουν προσβάλει τη Δημοκρατία. Πα-
ράλληλα, εγείρονται και θέματα εθνικής ασφάλειας από τη στιγμή
που παρακολουθούσαν τους αρχηγούς των Ενόπλων Δυνάμεων».

Στη συνέχεια ανέφερε: «Άρα, περιμένω να κάνει η Δικαιοσύνη
τη δουλειά της σωστά και να μάθουμε τι έχει συμβεί σε αυτήν τη
νοσηρή υπόθεση. Υπάρχουν πρόσωπα τα οποία είναι στην ΕΥΠ, δι-
καστές, επιχειρηματίες, πολιτικά πρόσωπα. Θα μας τα πει όλα η δι-
καιοσύνη. Δεν προκαταβάλλω κανένα αποτέλεσμα». 

Αναφερόμενος στο διά ταύτα της υπόθεσης συμπλήρωσε:
«Εκείνοι που έχουν ενεργή εμπλοκή σε αυτήν την υπόθεση, πρέ-
πει να οδηγηθούν στη Δικαιοσύνη. Αν πάμε σε νέα Εξεταστική
Επιτροπή, δεν θα μπορεί κανείς να αξιοποιήσει καταχρηστικά το
απόρρητο για να καλύψει ευθύνες προσώπων που εμπλέκονται.
Όποιος θέλει να συνεργαστεί μαζί μας, αλλάζουμε τον νόμο για τις
παρακολουθήσεις. Να μπορεί να ενημερωθεί σε ένα σχετικά άμε-
σο χρονικό διάστημα ο παρακολουθούμενος για τον οποίο δεν

έχουν βρεθεί στοιχεία. Όχι τρία χρόνια μετά. Όχι να αλλάζει η κυ-
βέρνηση και να φεύγουν αυτοί που έχουν την ευθύνη».

Στο μεταξύ, ο κ. Ανδρουλάκης, ακόμη και στο… παρά πέντε,
δεν δείχνει καμία διάθεση λοξοδρόμησης από την αρχική του
πορεία αναφορικά με τις προϋποθέσεις για εκλογική συνεργα-

σία. «Κυβέρνηση θα υπάρξει. Θα ψηφίσει ο σοφός λαός,
θα δούμε τους συσχετισμούς και θα δούμε ο καθένας βά-
σει της ιδεολογίας και των προτεραιοτήτων του πώς θα
κυβερνηθεί η χώρα. Θα είναι μια κυβέρνηση όπως η ση-
μερινή, που χαϊδεύει ολιγάρχες και εταιρείες, με αποτέ-
λεσμα να φτωχοποιείται ο λαός μας και να διευρύνονται
οι ανισότητες; Υπάρχουν δισεκατομμύρια ευρώ έμμεσοι
φόροι λόγω της οικονομικής κρίσης και των ανατιμήσε-
ων και συγχρόνως 150 εισηγμένες εταιρείες το 2022

έχουν τετραπλασιάσει τα κέρδη τους και δεν τις ακουμπά ο κ.
Μητσοτάκης. Καταλαβαίνω, λοιπόν, γιατί όλοι αυτοί θέλουν Μη-
τσοτάκη. Για μένα, χρειαζόμαστε νέα αλλαγή. Πάρτε απόφαση
αλλαγής, για να έχουμε και κοινωνική δικαιοσύνη και βιώσιμη
ανάπτυξη και εθνική αξιοπρέπεια». 

Για την… προίκα του Ανδρέα
Αναφερόμενος στον Αλέξη Τσίπρα είπε: «Επειδή στον κ. Τσίπρα

αρέσει η παρελθοντολογία, να του απαντήσουμε ότι ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου είχε μέτωπο με τη Δεξιά, αλλά γνωρίζουμε πάρα πολύ
καλά πώς του φέρθηκε και η Αριστερά. Και για αυτό ήταν ένας
ισχυρός παράγοντας της Κεντροαριστεράς. Έχω μια πολιτική προ-
ίκα. Είμαστε κόμμα του δημοκρατικού σοσιαλισμού, της ευρωπαϊ-
κής σοσιαλδημοκρατίας, διαφορετικό κόμμα από τον ΣΥΡΙΖΑ, που
είναι ένα κομμουνιστογενές κόμμα, και από τη λαϊκή Δεξιά της ΝΔ,
που ούτε καν αυτό δεν είναι η ΝΔ πια όπως τη διοικεί ο κ. Μητσοτά-
κης. Ισχυρό ΠΑΣΟΚ είναι ανάχωμα στον αυταρχισμό, στον λαϊκι-
σμό του κ. Τσίπρα και στον πελατειακό ελιτισμό του κ. Μητσοτάκη.
Ισχυρό ΠΑΣΟΚ είναι εγγυητής σταθερότητας και προοπτικής». 

Ο κ. Ανδρουλάκης επέμεινε και στην αρνητική του στάση απέ-
ναντι στις ηγεσίες ΝΔ – ΣΥΡΙΖΑ: «Οι κ.κ. Μητσοτάκης, Τσίπρας εί-
ναι δύο ουδέτερα πρόσωπα; Τα έχουν πάει καλά; Αν συμφωνούν
ότι δεν κάνουν πίσω και θεωρούν ότι πρέπει όποιος είναι πρώτος
να είναι και ο πρωθυπουργός, ας υπογράψουν ένα προγαμιαίο
συμβόλαιο και ας συγκυβερνήσουν. Ο πρωθυπουργός της κυβέρ-
νησης συνεργασίας πρέπει να μπορεί να εκφράσει το πρόγραμμα
και τις πολιτικές προτεραιότητες και να έχει αξιοπιστία. Δεν ανα-
ζητώ τίποτα, διότι το πρόσωπο θα είναι κοινής αποδοχής. Εάν ανα-
ζητούσα, θα είχαν δίκιο οι πολιτικοί μου αντίπαλοι». 

Σε μια προσπάθεια να μην περιοριστεί η συζήτηση μόνο γύρω
από το πρόσωπο του υποψήφιου πρωθυπουργού υποστήριξε:
«Θα κάτσουμε σε ένα τραπέζι και θα συζητήσουμε, διότι δεν εί-
ναι μόνο ο πρωθυπουργός αλλά και οι υπουργοί. Για παράδειγ-
μα, μπορεί να έχουμε τον κ. Τσίπρα να λέει για Πρέσπες του Αι-
γαίου, όντας αμετανόητος για τα λάθη που έχει κάνει στην προ-
ηγούμενη συμφωνία με τη Βόρεια Μακεδονία και να βάλουμε
υπουργό Εξωτερικών κάποιον που πιστεύει αυτά τα πράγματα
εις βάρος των εθνικών μας συμφερόντων; Μπορούμε να βάλου-
με υπουργό Υγείας τον κ. Πλεύρη, ο οποίος έχει υπονομεύσει
τον ισχυρό δημόσιο και κοινωνικό χαρακτήρα του ΕΣΥ, που
ίδρυσε το ΠΑΣΟΚ; Πρέπει, αν έχουμε προγραμματικές συγκλί-
σεις, τα πρόσωπα του πρωθυπουργού και των κύριων υπουρ-
γών να μπορούν να τις εκφράζουν».

Τελευταία παρτίδα «πόκερ» 
πριν από τις κάλπες…

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Ο Ανδρουλάκης «τράβηξε το χαρτί» 
των υποκλοπών απέναντι στο «φλος»

της αυτοδυναμίας του Μητσοτάκη 
και τη «ρελάνς» Τσίπρα 
με βελτιωμένη πρόταση 

«προοδευτικής διακυβέρνησης» 
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Η υποψήφια βουλευτής Νό-
τιου Τομέα Β3 Αθηνών της
ΝΔ Άννα Καραμανλή είναι

σαφέστατα μια δυναμική γυναίκα
που δύσκολα το βάζει κάτω και δεν
μασάει τα λόγια της. Από μικρή άλ-
λωστε έμαθε να μάχεται για να φτάσει στην κορυφή,
αφού δεν της χαρίστηκε τίποτα. Κάτι που έκανε άλλω-
στε και ως αθλήτρια του άλματος εις μήκος, ενώ όσοι
έχουν συνεργαστεί ή βρίσκονται στο στενό της περι-
βάλλον μιλούν για ένα άτομο που δεν... κωλώνει.

Γεννήθηκε και μεγάλωσε στη Θεσσαλονίκη. Από μι-
κρή ηλικία ξεκίνησε τον αθλητισμό, με την πρώτη από-
πειρά της να γίνεται στην ενόργανη γυμναστική. Έπει-
τα από μια μακρά πορεία στον αθλητισμό και τη δημο-
σιογραφία ενεπλάκη και με την πολιτική κάνοντας τα
πρώτα της βήματα το 2006. Άλλωστε, το επίθετό της
ήταν αρκετό για να προκαλέσει συνειρμούς, αφού πολ-
λοί πίστευαν ότι έχει συγγενικές σχέσεις με τον πρώην

πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή. Η πραγματικότητα
όμως, όπως και η ίδια είχε αναφέρει από την αρχή, εί-
ναι ότι πρόκειται για μια απλή συνωνυμία. 

Δεν έκρυψε ποτέ τις σχέσεις της με τον χώρο της
Νέας Δημοκρατίας, τις οποίες και επισημοποίησε όταν
αποφάσισε να κατεβεί υποψήφια νομαρχιακή σύμ-
βουλος με την παράταξη τότε του Αργύρη Ντινόπουλου,
όπου και εξελέγη, ενώ από το 2007 είναι μέλος της Πο-
λιτικής Επιτροπής της Νέας Δημοκρατίας.

Το 2010 ήταν υποψήφια αντιπεριφερειάρχης Δυτι-
κής Αθήνας με την παράταξη «Αττική Νέα Προοπτική».
Δύο χρόνια αργότερα κατεβαίνει στη Β’ Αθηνών, στη
μεγαλύτερη και δυσκολότερη εκλογική περιφέρεια.

Συγκεντρώνει 15.842
ψήφους και εκλέγε-
ται βουλευτής. Έκτο-
τε εκλέγεται συνεχώς
και δίνει μάχες στη
Βουλή χωρίς να φο-

βάται τίποτα και κανέναν. Όπως λένε άνθρωποι του πε-
ριβάλλοντός της, ήθελε να μοιάσει στη Νάντια Κομανέ-
τσι και να γίνει γυμνάστρια. Γρήγορα όμως άλλαξε προ-
σανατολισμό, αφού την κέρδισε ο στίβος. Δοκίμασε
αρχικά στο σπριντ, αλλά μεταπήδησε στο μήκος μετά
την προτροπή των προπονητών της. Γράφτηκε στον
σύλλογο του Άρη, καθώς η οικογένειά της υποστήριζε
παραδοσιακά τη συγκεκριμένη ομάδα, ενώ και η ίδια
διατηρούσε επί πολλά χρόνια... δεσμούς με την ομάδα
της Θεσσαλονίκης.

Από τις πρώτες της προσπάθειες η Άννα Καραμανλή
απέδειξε ότι είναι γεννημένη για τα άλματα.

Άννα 
Καραμανλή

Ήρεμη δύναμη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τ
η χειμερινή περίοδο γυμναζόταν στο Αλεξάν-
δρειο και κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού στο
Καυταντζόγλειο. Η ξανθιά άλτρια μέσα σε μικρό
χρονικό διάστημα κατάφερε να κλέψει τα φώτα

της δημοσιότητας με τις επιδόσεις της αλλά και με το πα-
ρουσιαστικό της.

Για μεγάλο χρονικό διάστημα υπήρξε το μεγάλο αστέρι
του ελληνικού στίβου. Από το 1984 έως και το 1989 στέφε-
ται διαδοχικά πρωταθλήτρια Ελλάδας, ενώ το 1984 ανε-
δείχθη βαλκανιονίκης στο άλμα εις μήκος. Αποτέλεσε μέ-
λος της εθνικής ομάδας στίβου για αρκετά χρόνια και συμ-
μετείχε με τα χρώματα της γαλανόλευκης σε Βαλκανικούς,
Μεσογειακούς και Ευρωπαϊκούς Αγώνες. Η μητρότητα
όμως, που ήρθε σε μικρή ηλικία για τη Σαλονικιά πολιτικό,
φέρνει σε δεύτερο πλάνο την αθλητική της καριέρα. Ωστό-
σο, ποτέ δεν θα πάψει να ασχολείται με τα… γήπεδα, κάτι
που αποδείχτηκε άλλωστε και από το επόμενο επαγγελμα-
τικό μετερίζι.

Παράλληλα με τον αθλητισμό όμως η Άννα Καραμανλή
καταφέρνει να γεμίσει το βιογραφικό της με πλήθος σπου-
δών. Αποκτά πτυχίο Γυμναστικής Ακαδημίας από το Αρι-
στοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, διδάσκεται αγγλι-
κά και ισπανικά, ενώ λίγο αργότερα αποφοιτά από τη σχολή
δημοσιογραφίας «Μπόνα», ενώ προχώρησε και σε διδα-
κτορικό πάνω στο επιστημονικό αντικείμενο «Ο ρόλος των

ΜΜΕ στην καταπολέμηση της βίας».  Στα γήπεδα γνωρίζει
και τον πρώτο μεγάλο έρωτα της ζωής της, τον Μιχάλη Ρω-
μανίδη, τον άνδρα που θα ήθελε να έχει στο πλευρό της. Με
τον παίκτη της ομάδας του Άρη και της θρυλικής εθνικής
ομάδας μπάσκετ του ’87 γνωρίστηκε στο Αλεξάνδρειο και
μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα αποφάσισαν να ανέβουν
τα σκαλιά της εκκλησίας. Η γέννηση του γιου της, Στρατή,
έρχεται να συμπληρώσει την ευτυχία του ζευγαριού. Λίγα
χρόνια αργότερα η όμορφη βουλευτής γίνεται μητέρα δύο
παιδιών, καθώς στον κόσμο θα φέρει και την αγαπημένη
της κόρη Ελισάβετ.

Η Άννα Καραμανλή αναγκάζεται στα τέλη της δεκαετίας
του ’80 να εγκαταλείψει τον στίβο προκειμένου να βρίσκε-
ται όσο το δυνατόν μεγαλύτερο διάστημα κοντά στο πρώτο
της παιδί, ωστόσο δεν θα φύγει ποτέ μακριά από τον αθλη-
τισμό. Σπουδάζει αθλητική δημοσιογραφία και λίγο καιρό
αργότερα προσλαμβάνεται στην ΕΡΤ.

Η καριέρα της στον χώρο της τηλεόρασης ξεκινά στις αρ-
χές της δεκαετίας του ’90. Επί σχεδόν δύο δεκαετίες η Άννα
Καραμανλή εργάζεται στη δημόσια τηλεόραση. Ξεκινά το
1991 στην ΕΡΤ3 ως παρουσιάστρια της εκπομπής «Στο Στά-
διο Κάποτε». Για 15 χρόνια διατελεί αρχισυντάκτρια του
Αθλητικού Δελτίου Ειδήσεων στην ΕΡΤ, ενώ αναλαμβάνει
και παρουσιάστρια του κεντρικού δελτίου στην ΕΡΤ από το
1995 έως το 2012. Η «Αθλητική Κυριακή» όμως ήταν η εκ-
πομπή που της έδωσε τη μεγαλύτερη αναγνωρισιμότητα. Η
βουλευτής ήταν η πρώτη γυναίκα στη χώρα μας που ανέλα-
βε ρόλο παρουσιάστριας σε εκπομπή αθλητικού περιεχό-
μενου.

Σε μια από τις συνεντεύξεις της είχε πει ότι της λείπουν
τα χρόνια του αθλητισμού: «Η ανεμελιά της ηλικίας, οι πα-
ρέες, οι αθλητικές επιτυχίες, τα ταξίδια με την εθνική ομά-
δα. Όμορφα χρόνια... Ακόμη και οι δύσκολες στιγμές του
πρωταθλητισμού είχαν το νόημά τους. Με δυνάμωσαν ως
άνθρωπο και μου έμαθαν να επαναπροσδιορίζω τους στό-
χους και να σηκώνομαι στα πόδια μου και πάλι».

AΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛH

Η οικογένεια και το πέρασμα 
από τον αθλητισμό στη δημοσιογραφία

Με τον γιο της Με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
Τα πρώτα χρόνια 
στα βουλευτικά έδρανα

Νεαρή αθλήτρια, δίνει συνέντευξη στον Κ. Χαρδαβέλα
Με την κόρη της σε παλιότερη 

φωτογραφία σε εκλογικό κέντρο Εδώ παρουσιάστρια της «Αθλητικής Κυριακής» στην ΕΡΤ

Ως υποψήφια αντιπεριφερειάρχης 
μοιράζει το εκλογικό της υλικό

Με τον συνεπώνυμό της Κώστα Καραμανλή,
με τον οποίο όμως δεν έχει συγγένεια



Σ
υνεχίζεται ο σάλος που έχει ξε-

σπάσει στην Τουρκία μετά την

απόφαση του Μουχαρέμ Ιντζέ να

αποσυρθεί από τις εκλογές της

14ης Μαΐου. Τα σενάρια που κυκλοφόρησαν

ανέφεραν ότι αποφάσισε να μη συμμετάσχει

στη μάχη της κάλπης μετά τις απειλές που

δέχθηκε ότι θα διαρρεύσει ένα «ροζ» βίντεο

στο οποίο πρωταγωνιστεί.

«Κανένας πολιτικός δεν

έχει δει τέτοια συκοφαντία.

Δεν φοβάμαι συνωμοσίες και

πλαστά βίντεο. Υπήρξαν 45

ημέρες δολοφονίας χαρακτή-

ρα και επιθέσεων. Το δημοσί-

ευσαν σε ιστότοπο πορνό. Δεν

έχω τέτοιο βίντεο. Αυτή η συ-

κοφαντία είναι δημόσια συκοφαντία. Η Δη-

μοκρατία της Τουρκίας δεν μπόρεσε να προ-

στατεύσει τη φήμη μου», δήλωσε ο Ιντζέ.

Βέβαια, εδώ και καιρό δεχόταν πιέσεις για

να αποσυρθεί από την κούρσα των εκλογών.

Το θέμα είναι ότι ο πρόεδρος του τουρκικού

κόμματος Memleket (Πατρίδα) συγκέντρωνε

ποσοστό 2% έως 3,5% στις δημοσκοπήσεις, το

οποίο «έκοβε» από τον Κεμάλ Κιλιτσντάρο-

γλου. Ο υποψήφιος του εξακομματικού

μπλοκ της αντιπολίτευσης, μετά την απόσυρ-

ση του Ιντζέ, ελπίζει ότι αυτό το ποσοστό θα

του δώσει το προβάδισμα που χρειάζεται για

να βγει πρόεδρος από την πρώτη κιόλας Κυ-

ριακή.

«Βόμβες» 
μέσω social media

Με αφορμή την παραί-

τηση Ιντζέ, ο Κιλιτσντάρο-

γλου έριξε νέες «βόμβες» κατά της

Ρωσίας, καθώς μέσω των social media έγρα-

ψε ότι το κόμμα του διαθέτει ξεκάθαρες απο-

δείξεις για την ανάμειξη του Κρεμλίνου στις

τουρκικές εκλογές. Μέσω ανάρτησής του στο

Twitter στις 11 Μαΐου, είχε κατηγορήσει τη

Ρωσία ότι ανακατεύτηκε στις εκλογές μέσω

της υπόθεσης του Μουχαρέμ Ιντζέ: «Αγαπη-

τοί Ρώσοι φίλοι, εσείς βρίσκεστε πίσω από τα

μοντάζ, τις συνωμοσίες, το deep fake περιε-

χόμενο, τις κασέτες που αποκαλύφθηκαν

χθες σε αυτή τη χώρα. Αν θέλετε να συνεχι-

στεί η φιλία μας μετά τις 15 Μαΐου, πάρτε το

χέρι σας από το τουρκικό κράτος. Είμαστε

ακόμα υπέρ της συνεργασίας και της φιλίας,

αλλά δεν θα επιτρέψουμε ανάμειξη στις

εσωτερικές μας υποθέσεις».

Χθες, η Ρωσία πήρε επίσημη θέση και διέ-

ψευσε τους ισχυρισμούς Κιλιτσντάρογλου

περί ανάμειξης του Κρεμλίνου στις εκλογές

της Τουρκίας. Ο εκπρόσωπος της ρωσικής

κυβέρνησης Ντμίτρι Πεσκόφ δήλωσε πως

εκείνοι που μετέφεραν τους ισχυρισμούς

αυτούς στον Κιλιτσντάρογλου είναι «ψεύτες»

και πως η Ρωσία εκτιμά πολύ τις σχέσεις της

με την Τουρκία, μια χώρα-εταίρο, όπως τη

χαρακτήρισε.

«Έχω αποδείξεις»
Ο Κιλιτσντάρογλου, όμως, επανήλθε στο

θέμα, τονίζοντας πως το κόμμα του έχει απο-

δείξεις ότι υπάρχει ανάμειξη της Ρωσίας στο

«ροζ» βίντεο με τον Ιντζέ. Σε ερώτηση για

τους λόγους για τους οποίους έγραψε στο

Twitter ότι η Ρωσία κρύβεται πίσω από την

υπόθεση Ιντζέ, απάντησε: «Αν δεν είχαμε ξε-

κάθαρες αποδείξεις, δεν θα τουίταρα». 

Η πραγματικότητα είναι ότι η καταγγελία

Κιλιτσντάρογλου για εμπλοκή της Ρωσίας

στις τουρκικές εκλογές και ότι αυτή βρίσκε-

ται πίσω από την υπόθεση του «ροζ» βίν-

τεο δεν πείθει και πολύ, ενώ δίνει την αί-

σθηση ότι ο Κιλιτσντάρογλου… πετάει την

μπάλα στην εξέδρα, για να διώξει από πάνω

του τις όποιες υποψίες ότι αυτός κρύβεται πί-

σω από το σκάνδαλο που ώθησε τον Ιντζέ σε

παραίτηση από την εκλογική κούρσα. Άλλω-

στε, είναι ο μόνος που ευνοείται από αυτή την

εξέλιξη, καθώς ο πρόεδρος του Memleket

τού στερούσε ψήφους. Μην ξεχνάμε ότι και

οι δύο, σε μεγάλο βαθμό, απευθύνονταν στην

ίδια «δεξαμενή» ψηφοφόρων.

Εξάλλου, οι δημοσκοπήσεις μετά την απο-

μάκρυνση Ιντζέ δείχνουν ότι ο Κιλιτσντάρο-

γλου έχει πλέον ένα προβάδισμα άνω των πέν-

τε μονάδων από τον Ερντογάν και αν αυτό επι-

βεβαιωθεί στις κάλπες, τότε ο υποψήφιος του

συνασπισμού της αντιπολίτευσης ίσως βγει νι-

κητής πιθανότατα και από τον πρώτο γύρο. 

Χθες, έσκασε, επίσης, σαν βόμβα η καταγ-

γελία του διευθυντή του καναλιού TELE 1, κ.

Γιαναρντάγ, ο οποίος υποστήριξε ότι έχει

πληροφορίες για απόπειρα δολοφονίας κατά

του Κιλιτσντάρογλου από ομάδα Γεωργιανών,

η οποία σχεδιαζόταν για τη χθεσινή συγκέν-

τρωση στη Σαμψούντα. 

Μήνυμα φιλίας στην Ελλάδα
Την ίδια στιγμή ο Ερντογάν σε συνέντευξή

του στην «Καθημερινή» άλλαξε ξανά ρότα.

Αν και μόλις πριν από λίγες ημέρες σε ομιλία

του αναφερόταν με νόημα σε «νέα Άλωση»,

τώρα τα γύρισε πάλι, στέλνοντας μήνυμα φι-

λίας προς την Ελλάδα και εκφράζοντας την

επιθυμία να αρχίσει μια νέα εποχή στις διμε-

ρείς σχέσεις: «Με την Ελλάδα μπορούμε να

αφήσουμε στην άκρη τις εχθρότητες και

τους ανταγωνισμούς, έφθειραν πολύ και τις

δύο χώρες και δεν πρέπει να συνεχιστούν.

Εύχομαι οι εκλογές και της Ελλάδας και της

Τουρκίας να γίνουν η αρχή μιας νέας επο-

χής. Εμείς από την Τουρκία στέλνουμε στην

Ελλάδα τους εγκάρδιους φιλικούς χαιρετι-

σμούς μας».

ΣΑΒΒΑΤΟ 13 ΜΑΪΟΥ 2023
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Κιλιτσντάρογλου vs Μόσχας
για τα μάτια του κόσμου…

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ενώ οργιάζουν οι φήμες ότι
κρύβεται πίσω από το «ροζ»
βίντεο που έθεσε νοκ άουτ
τον Ιντζέ και τον καθιστά
φαβορί για την προεδρία,
κάλεσε τους Ρώσους 
να μην μπερδεύονται 
με τις τουρκικές εκλογές
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Π
ιο κοντά στις ανάγκες της πραγματικής

οικονομίας είναι τα μέτρα που ανακοί-

νωσε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-

τσοτάκης, στο πλαίσιο του προγράμμα-

τος διακυβέρνησης της χώρας την επόμενη τετρα-

ετία. Οι πρόσθετες εξαγγελίες για μείωση του ΕΝ-

ΦΙΑ κατά 10% σε όσους ασφαλίζουν τα σπίτια τους

έναντι φυσικών καταστροφών, θεσμοθέτηση του

youth pass με ενίσχυση 150 ευρώ κατ’ έτος για κά-

θε νέο που ενηλικιώνεται, αύξηση των επιδομάτων

τέκνων στον δημόσιο τομέα, αλλά κυρίως η παρο-

χή φορολογικών κινήτρων στους πρώτους επενδυ-

τές σε startup επιχειρήσεις υπόσχονται μια θετική

δυναμική που έχει ανάγκη η οικονομία του τόπου

για να ξεπεράσει τους σκοπέλους της διεθνούς οι-

κονομικής συγκυρίας αλλά και να μην επιτραπεί να

ξαναζήσουμε ποτέ αυτά που περάσαμε την τελευ-

ταία δωδεκαετία.

Η δημιουργία από την κυβέρνηση θετικού επι-

χειρηματικού περιβάλλοντος για την προσέλκυση

επενδύσεων είτε από το εσωτερικό είτε από το

εξωτερικό έχει αποδώσει, με κραυγαλέα περίπτω-

ση αυτή της αναζωογόνησης του ναυπηγικού το-

μέα. Τα ναυπηγεία λειτουργούν και θα προσθέσουν

νέες θέσεις εργασίας, ενώ η περαιτέρω αύξηση

του κατώτατου μισθού βρίσκεται στις προτεραιότη-

τες της δεύτερης τετραετίας. Η δημιουργία του

απαραίτητου δημοσιονομικού χώρου για μια σο-

βαρή κοινωνική πολιτική ώθησε την οικονομία και

στήριξε τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις σε μια κρί-

σιμη περίοδο, διατηρώντας παράλληλα χιλιάδες

θέσεις εργασίας, γεγονός που αντανακλά και στη

δυνατότητα των νοικοκυριών να αντεπεξέλθουν

στα δύσκολα. Η οικονομία είναι κυκλική και κάθε

εσφαλμένη πολιτική θα θέσει σε κίνδυνο τον στόχο

που είναι η συνέχιση της ανάπτυξης και η διατήρη-

ση της δημοσιονομικής σταθερότητας.

Το αίσθημα αισιοδοξίας αλλά κυρίως ασφάλειας

για τον κόσμο του επιχειρείν δημιουργεί την προσδο-

κία ότι η οικονομία θα συνεχίσει ανοδικά τους ανα-

πτυξιακούς της ρυθμούς και το επενδυτικό περιβάλ-

λον θα διευρυνθεί. Η στοιχειοθέτηση του κυβερνητι-

κού προγράμματος της Νέας Δημοκρατίας για την

περίοδο 2023-2027 σε πέντε άξονες, όπως αναλύθη-

καν, δεν αφήνει περιθώρια παρανοήσεων για τη δυ-

ναμική που θέλει να προσδώσει το πλαίσιο δράσεων

που έχουν θετικό πρόσημο για τον κοινωνικό και επι-

χειρηματικό ιστό. Δράσεις λελογισμένες και κυρίως

κοστολογημένες, απαλλαγμένες από τον κίνδυνο

επιστροφής στη μνημονιακή περίοδο και τις «μαύρες

σελίδες της οικονομίας», που όλοι ασφαλώς θέλου-

με να ξεχάσουμε. Το κυβερνητικό πρόγραμμα είναι

απολύτως μετρημένο και το κόστος ανέρχεται σε 9

δισ. ευρώ για το σύνολο της τετραετίας. Άλλωστε, για

τους μικρομεσαίους της αγοράς αυτό που μετράει εί-

ναι όσα προτείνονται να γίνονται.

Στην τετραετία της διακυβέρνησης της ΝΔ, παρά

τη μεταναστευτική, υγειονομική και ενεργειακή

κρίση και τον πόλεμο στην Ουκρανία, έγιναν ση-

μαντικά βήματα προόδου, ενώ καταδείχθηκε η συ-

νέπεια λόγων και έργων. Με τη μείωση φόρων και

εισφορών αλλά και τη στήριξη του διαθέσιμου ει-

σοδήματος, σε σύνδεση με την παραγωγικότητα,

δόθηκε η δυνατότητα ανάπτυξης της ελληνικής οι-

κονομίας. Τα στοιχεία άλλωστε του ρυθμού ανά-

πτυξης, της αύξησης των επενδύσεων και των εξα-

γωγών, της μείωσης της ανεργίας και της υλοποί-

ησης εμβληματικών έργων είναι η επιβεβαίωση

του απολογισμού μιας κυβέρνησης που έπειτα από

πολλά χρόνια εξάντλησε την τετραετία αψηφώντας

το όποιο πολιτικό κόστος.

Η παραγωγική, η κοινωνική, η πράσινη και ψη-

φιακή, η δίκαιη και η ισχυρή Ελλάδα που περιέ-

γραψε ο πρωθυπουργός είναι η Ελλάδα που όλοι

οραματιζόμαστε και επιθυμούμε να ζήσουμε στο

μέλλον. Με δεδομένο ότι η απλή αναλογική μάς

οδηγεί σε διπλές εκλογές, έχουμε μπροστά μας

την επιλογή της «διπλής ευκαιρίας» να προχωρή-

σουμε σταθερά και τολμηρά με προοπτική και προ-

κοπή. Είναι λοιπόν στο χέρι των ψηφοφόρων να

διατηρήσουν αυτήν τη «ροπή» της ελληνικής οικο-

νομίας απέναντι στο πολιτικό ρίσκο, ώστε στο

«υπηρεσιακό» μεσοδιάστημα των 40 ημερών με-

ταξύ πρώτων και δεύτερων εκλογών να μην πάει

χαμένος ο κόπος της τελευταίας τετραετίας με νέ-

ους «πειραματισμούς». Αυτό που έχει ανάγκη η ελ-

ληνική οικονομία είναι να συνεχιστεί η σκληρή και

μεθοδική δουλειά ώστε να ανακτηθεί η επενδυτική

βαθμίδα.

Πρέπει, τέλος, να δοθούν κίνητρα για τη δημι-

ουργία νέων επιχειρήσεων και τη στήριξη των πα-

λαιότερων. Πρέπει να θεσμοθετηθούν ισχυρά ερ-

γαλεία προκειμένου να δημιουργηθούν καινοτό-

μες και εξωστρεφείς επιχειρήσεις ώστε να δημι-

ουργηθούν καλοπληρωμένες θέσεις εργασίας και

να αξιοποιηθούν τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα

της εγχώριας επιχειρηματικότητας. Πρέπει οι μι-

κρομεσαίοι να στηριχτούν για όσο χρειαστεί από

τις επιπτώσεις του πληθωρισμού που μειώθηκε

τον Απρίλιο στο 3% για να αντιμετωπίσουν την τρι-

πλή απειλή των επιτοκίων, του πραγματικού εισο-

δήματος και του στεγαστικού κόστους. Η πραγμα-

τική οικονομία έχει ανάγκη από συνέχεια, συνέ-

πεια και σταθερότητα. Οι μικρομεσαίοι έχουν μά-

θει στις επιχειρήσεις τους να αποφασίζουν καθη-

μερινά με τους κανόνες της αγοράς και, ως εκ τού-

του, αναμένεται στις επικείμενες εκλογές να επι-

λέξουν ρεαλιστικές εξαγγελίες, κοστολογημένες

παροχές και εφικτές δεσμεύσεις.

Το πρόγραμμα της κυβέρνησης 
πιο κοντά στην πραγματική οικονομία

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
Εμπορικού 
και Βιομηχανικού
Επιμελητηρίου
Πειραιά
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Π
ρωταρχικός σκοπός και λόγος ύπαρξης της ΠΟΑΣΥ είναι η αναβάθμιση του ρό-
λου και της αποτελεσματικότητας της Ελληνικής Αστυνομίας. Για αυτό και στο
τελευταίο συνέδριό μας, με αφορμή τα 40 έτη από την ενοποίηση της Χωροφυ-

λακής και της Αστυνομίας Πόλεων, αναδείξαμε τις παθογένειες του συστήματος και
καταθέσαμε προτάσεις για μια πιο επαγγελματική Ελληνική Αστυνομία.

Το μήνυμά μας «Σχεδιάζουμε το μέλλον για εμάς και την κοινωνία» έτυχε καθο-
λικής αποδοχής εκ μέρους των εκπροσώπων των πολιτικών κομμάτων και ελπί-
ζουμε αυτήν τη φορά το διαχρονικό ερώτημα «τι Αστυνομία θέλουμε;» να απαντη-
θεί με συγκεκριμένες νομοθετικές πρωτοβουλίες. Διότι δεν αρκεί να αναγνωρί-
ζουμε την ύπαρξη δυσλειτουργιών, προέχει πλέον η αντιμετώπισή τους.

Επιγραμματικά επισημαίνω ότι παρά τα μέτρα εκδημοκρατισμού με κορυφαίο το
δικαίωμα του συνδικαλισμού, ακόμα δεν έχει γίνει πλήρως αποδεκτή η θεσμική
μας εκπροσώπηση στα όργανα λήψης αποφάσεων. Παρά τα μέτρα εκσυγχρονισμού
των λειτουργιών, των δομών και των μέσων, παρά τον πολλαπλασιασμό του αριθμού
των αστυνομικών, κάποιες κατεστημένες νοοτροπίες ή και φοβικές αντιλήψεις λει-
τουργούν ακόμη ως βαρίδια εμποδίζοντας την αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων

πόρων.
Θα σταθώ σε κάποιες αρνητικές καταστάσεις που καταδει-

κνύουν το μέγεθος του προβλήματος.
• Καταρχάς, ο σφικτός εναγκαλισμός της πολιτικής ηγεσίας

με τη φυσική ηγεσία αντί να ξεριζωθεί ενισχύθηκε. Η αυτονο-
μία στην επιχειρησιακή λειτουργία του Αρχηγείου είναι ζη-
τούμενο ακόμη. Ο υπουργός πρέπει να χαράσσει πολιτική και
η Αστυνομία να την εφαρμόζει. 

• Ενώ με την ενοποίηση καταργήθηκαν τα δύο σώματα, ο
ενιαίος τρόπος προσλήψεων αστυνομικών στο νέο σώμα, μέ-
σω των πανελλήνιων εξετάσεων, υπονομεύτηκε με προσλή-
ψεις διαφόρων κατηγοριών και καθηκόντων αστυνομικών. Το
ρουσφέτι και το «μέσον» συνεχίζουν να παίζουν τον ρόλο
τους στις υπηρεσιακές μεταβολές και όχι μόνο.

• Η μη έγκαιρη αναβάθμιση της αστυνομικής εκπαίδευσης
και μετεκπαίδευσης λειτούργησε αρνητικά εγκλωβίζοντας

την Αστυνομία σε παρωχημένες δράσεις, σε αντίθεση με την προσαρμοστικότητα
και την «πρόοδο» του εγκλήματος. 

• Η αποσπασματική και χωρίς μελέτες αναδιάρθρωση υπηρεσιών και η ίδρυση
νέων υπηρεσιών ανάλογα με τις ανάγκες της επικαιρότητας, η υπερσυγκέντρωση
αστυνομικών στη φύλαξη στόχων με αδιαφανή κριτήρια και οι άναρχες μετακινή-
σεις από υπηρεσία σε υπηρεσία δεν διαταράσσουν απλώς την καθημερινότητα και
τον προγραμματισμό υπηρεσίας, αλλά οδηγούν στην απώλεια ελέγχου, σε βαθμό
που η διοίκηση να μη γνωρίζει καλά καλά πόσοι, πού και γιατί υπηρετούν.

• Η παροχή κινήτρων και η αξιοκρατία, επίσης ζητούμενα. Με την πανσπερμία
στολών και χωρίς ένα ξεκάθαρο καθηκοντολόγιο, δημιουργούνται κλίμα εργασια-
κής ανασφάλειας και άγχους, ελλειμματική απόδοση υπηρεσιών, ανασφάλεια
στους πολίτες αλλά και στους ίδιους τους αστυνομικούς. 

• Η επικινδυνότητα δεν έχει θεσμοθετηθεί. Οι παθόντες αστυνομικοί εν ώρα υπη-
ρεσίας πολλαπλασιάζονται, ενώ οι υπόλοιποι νιώθουν την απουσία του κράτους. 

Επιβάλλεται επομένως ουσιαστική καταγραφή των προβλημάτων σε κοινοβου-
λευτικό επίπεδο ώστε με πολιτική συναίνεσης να προωθηθούν η επανεξέταση των
στόχων και των λειτουργιών της ΕΛΑΣ, η εμπέδωση επαγγελματικών κριτηρίων και
τακτικών δράσης κατά της εγκληματικότητας, της ανομίας και της διαφθοράς, με
σεβασμό στα δικαιώματα των πολιτών και των ίδιων των αστυνομικών. 

Ματώσαμε με τους πειραματισμούς. Ήρθε η ώρα να προχωρήσουμε στην επό-
μενη φάση. 

Εν κατακλείδι, χρειαζόμαστε: α) προσλήψεις αξιοκρατικά μέσω των πανελλη-
νίων, β) βασική και σταθερή εκπαίδευση-μετεκπαίδευση, γ) σε όλες τις υπηρεσίες
κατώτατο πλαφόν δύναμης, δ) υλικοτεχνικό εξοπλισμό ε) εργασιακές συνθήκες
υγιεινής και ασφάλειας και στ) οργανόγραμμα και καθηκοντολόγιο που θα καθορί-
ζουν διακριτά τις υπηρεσίες σε όλα τα επίπεδα πληροφόρησης, πρόληψης και κα-
ταστολής του εγκλήματος.

Τι Αστυνομία θέλουμε;

τoυ
Γρηγόρη 
Γερακαράκου

Πρόεδρος 
της ΠΟΑΣΥ

Το δίλημμα της 21ης Μαΐου είναι ξεκάθαρο. 
Θέλουμε να βαδίσουμε μπροστά ή να γυρίσουμε
πίσω; 
Θέλουμε αλήθειες και χειροπιαστά αποτελέσμα-
τα ή θέλουμε συνθήματα και εύκολα ψέματα; 
Θέλουμε εκπροσώπους που ακούγονται, που
διεκδικούν στο εξωτερικό ή θέλουμε αμήχανους
επισκέπτες απέναντι σε ξένους ηγέτες;
Θέλουμε να συνεχίσουμε με ελαφρύνσεις και
καλύτερες αμοιβές ή αποφασίζουμε επιστροφή
στους φόρους και στις περικοπές; 
Ζητάμε να ξαναζήσουμε σε μια χώρα ξέφραγο
αμπέλι στις απειλές ή στην περήφα-
νη πατρίδα που θωρακίζεται απέναν-
τι στις επιβουλές;
Θέλουμε τον ΣΥΡΙΖΑ του χθες ή τη Νέα
Δημοκρατία του αύριο;
Προχωράμε μπροστά ή γυρίζουμε
πίσω;
Και τελικά, θέλουμε στο τιμόνι τη Νέα
Δημοκρατία με πρωθυπουργό Κυριά-
κο Μητσοτάκη ή τον ΣΥΡΙΖΑ με πρωθυ-
πουργό Αλέξη Τσίπρα; Τόσο απλά και
τόσο καθαρά.

Η κάλπη της 21ης Μαΐου θα είναι η
πιο κρίσιμη μέρα. Αυτή θα καθορίσει
ποιος θα κυβερνήσει την Ελλάδα την
επόμενη τετραετία. Όσο πιο ισχυρό εί-
ναι το μήνυμα αυτής της κάλπης τόσο
πιο εύκολα η δεύτερη αναμέτρηση θα μας οπλί-
σει με δύναμη για να κυβερνηθεί σωστά η χώρα.
Θέλουμε αποφάσεις σαφείς και γρήγορες. Δεν
πρέπει οι αποφάσεις να γίνονται όμηροι κομμα-
τικών παζαριών. 

Οι κρίσεις που ζήσαμε τα τελευταία χρόνια
πρέπει να γίνουν διδαχή για όλους μας. Αυτό επι-
βάλλει το αβέβαιο διεθνές περιβάλλον δίπλα σε
έναν επιθετικό γείτονα. Ο τόπος δεν έχει σήμερα
την πολυτέλεια να χάνει χρόνο, αναζητώντας για
πρωθυπουργό έναν «άγνωστο Χ», όπως ακούσα-
με, ή να θέτει σε ρίσκο την εσωτερική του σταθε-
ρότητα και τη διεθνή αξιοπιστία με διάφορες πο-
λιτικές τερατογενέσεις.

Η χώρα έχει ανάγκη από καθαρούς ορίζοντες
στην πορεία της και καθαρές λύσεις στην ηγεσία
της. Ας σκεφτούμε όλοι τι θα γινόταν αν στον
Έβρο, στην πανδημία, στις μεγάλες οικονομικές
επιλογές δεν είχαμε μια ισχυρή κυβέρνηση. Οι
συγκυρίες είναι δύσκολες, οι καιροί είναι αβέ-
βαιοι. Χρειάζεται σταθερό χέρι στο τιμόνι και αυ-
τό με τη σειρά του οδηγεί σε μία μόνο επιλογή.

Αυτοδύναμη Ελλάδα και αυτοδύναμη Νέα Δημο-
κρατία.

Οι τέσσερις κεντρικές προτεραιότητες
του Κυριάκου Μητσοτάκη 
για τη νέα τετραετία

• Καλύτεροι μισθοί για κάθε Ελληνίδα και για κά-
θε Έλληνα. Μπορεί να επιτευχθεί μέσα στην
επόμενη τετραετία οι αμοιβές στον δημόσιο και
στον ιδιωτικό τομέα να αυξηθούν τουλάχιστον
κατά 25%. Από 1/1/2024 θα έχουμε νέο μισθολό-
γιο και με μία ετήσια ανάπτυξη κοντά στο 3% το

μέρισμα από τη συλλογική ευημερία
θα μπορεί να επιστρέφει στην κοινωνία
αμβλύνοντας την αδικία και μειώνον-
τας τις κοινωνικές ανισότητες. Στόχος,
κυρίως για τη νέα γενιά, είναι οι μισθοί
να προσεγγίσουν επιτέλους τον ευρω-
παϊκό μέσο όρο.
• Αξιοπρεπής και ανθρώπινη δημόσια
και δωρεάν υγεία για όλους. Αυτό σημαί-
νει ότι η Πολιτεία ξεκινά από την πρωτο-
βάθμια φροντίδα. Από ένα πυκνό φάσμα
προληπτικών εξετάσεων για όλους τους
πολίτες με αιχμή τα βασικά νοσήματα.
Εκσυγχρονισμός όλων των νοσοκομείων
-ειδικά ως προς τα τμήματα επειγόντων
περιστατικών- και των 157 κέντρων υγεί-
ας. Και βέβαια με γενναία αύξηση του

προσωπικού του ΕΣΥ.
• Αποτελεσματικό και αξιοκρατικό κράτος, με
άξια στελέχη μέσω ενιαίων διαγωνισμών του
ΑΣΕΠ. Μέχρι το τέλος της τετραετίας το Δημόσιο
θα γίνει 100% ψηφιακό και αποτελεσματικό.
• Πολιτικές για τη νέα γενιά και ειδικά για τη στέ-
γη. Το πρόγραμμα «Σπίτι μου» είναι καινοτόμος
ιδέα. Δέκα χιλιάδες νέοι και νέα ζευγάρια θα
αποκτήσουν τη δική τους κατοικία αποπληρώ-
νοντας ουσιαστικά ένα ευνοϊκό δάνειο με δόσεις
μικρότερες από ενός ενοικίου. Το πρόγραμμα
ήδη εξαντλείται και από τη στιγμή που θα εξαντ-
ληθεί, ο πρωθυπουργός δεσμεύθηκε ότι θα δι-
πλασιαστούν τα κονδύλια που θα διατεθούν για
το πρόγραμμα αυτό. Και βέβαια ακολουθεί η κοι-
νωνική αντιπαροχή. Έχουμε πάρα πολλές σχο-
λάζουσες δημόσιες εκτάσεις. Εκεί μπορούν να
οικοδομούνται με ιδιωτικά κεφάλαια σύγχρονα
διαμερίσματα. Από αυτά ένα μέρος τους θα απο-
ζημιώνει τους κατασκευαστές και ένα άλλο μέ-
ρος θα διατίθεται σε νέους με προσιτό μίσθωμα.

της
Φωτεινής 
Βρύνα

Υποψήφια 
βουλευτής Βόρειου
Τομέα Αθηνών

Γιατί αυτοδύναμη Νέα Δημοκρατία
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Τ
ο διήμερο 8 και 9 Μαΐου σε Δύση και Ανα-
τολή οι διάφορες χώρες γιόρτασαν την
ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΝΙΚΗΣ κατά του Ναζισμού
και του Φασισμού μέσα σε κλίμα έντονης

αντιπαράθεσης, κορυφώνοντας έτσι τον νέο ψυχρό
πόλεμο.

Ήδη από το 1945 οι μεν χώρες της Δυτικής Συμμα-
χίας καθιέρωσαν τον εορτασμό της Ημέρας της Νί-
κης στις 8 Μαΐου, ενώ η τότε ΕΣΣΔ στις 9 Μαΐου, με
την ΕΟΚ να έρχεται να καπελώσει τις αντιφασιστικές
εκδηλώσεις της 9ης Μαΐου ανακηρύσσοντας στη συ-
νέχεια την ημερομηνία αυτή ως ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩ-
ΠΗΣ, μιας και ο Ρομπέρ Σουμάν παρουσίασε τη Δια-
κήρυξή του για τη γαλλογερμανική προσέγγιση μέ-
σω της ίδρυσης της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρα-
κα και Χάλυβα στις 9 Μαΐου 1950.

Έτσι, ευθύς εξαρχής ΗΠΑ, Βρετανία, Γαλλία και
άλλες χώρες της Δύσης γιορτάζουν την Ημέρα της
Νίκης στις 8 Μαΐου. Αντίθετα, η τότε ΕΣΣΔ και οι χώ-
ρες του πάλαι ποτέ ανατολικού μπλοκ γιόρταζαν την
Ημέρα της Νίκης στις 9 Μαΐου. Στην πατρίδα μας με
το άρθρο 4 του Ν. 1285/1982 για την αναγνώριση της
Εθνικής Αντίστασης καθιερώθηκε επίσημα «η 9η
Μαΐου ημέρα λήξης του Δευτέρου Παγκοσμίου Πο-
λέμου ως ημέρα Πανελλαδικού Εορτασμού των
Εθνικών Αγώνων και της Εθνικής Αντίστασης κατά
του Ναζισμού και του Φασισμού».

Μετά την κατάρρευση της ΕΣΣΔ, η Πολωνία απο-
φάσισε να γιορτάζει πλέον την Ημέρα της Νίκης στις
8 Μαΐου, αφιερώνοντας την 9η Μαΐου στον εορτασμό
της Ημέρας της Ευρώπης. Το ίδιο κάνουν πλέον και
άλλες χώρες του πρώην ανατολικού μπλοκ με πιο
πρόσφατη την Ουκρανία, η οποία ακολουθώντας το
παράδειγμα της Πολωνίας ανακοίνωσε ότι στις 9

Μαΐου πλέον θα γιορτάζει την Ημέρα της Ευρώπης,
ενώ στις 8 Μαΐου την Ημέρα της Νίκης και όλα αυτά
βέβαια παρότι στην Ουκρανία έχουν αποκατασταθεί
πολιτικά και θεωρούνται μάλιστα πλέον εθνικοί
ήρωες οι Ουκρανοί συνεργάτες των ναζί που τάχθη-
καν στο πλευρό του Χίτλερ και της Βέρμαχτ λίγες μέ-
ρες μετά τη ναζιστική εισβολή στην τότε ΕΣΣΔ στις
22 Ιουνίου 1941, όπως άλλωστε έχουμε αναλύσει σε
σχετική μας αρθρογραφία (www.notismarias.gr,
11/4/2022).

Οι φετινοί εορτασμοί της Ημέρας της Νίκης έγιναν
υπό δρακόντεια μέτρα ασφαλείας στο Παρίσι, παρου-
σία του Μακρόν, προκειμένου να κρατηθούν μακριά
από τα Ηλύσια Πεδία όσοι Γάλλοι διαμαρτύρονται για
το Ασφαλιστικό. Δεν συνέβη όμως το ίδιο στη συνέ-
χεια στη Λιόν όταν κατά την εκεί επίσκεψή του ο Μα-
κρόν βρέθηκε αντιμέτωπος με χιλιάδες διαδηλωτές.

Στην Αθήνα στις 9 Μαΐου τα φώτα της δημοσιότη-
τας έπεσαν στην εκδήλωση της ΝΔ για την Ημέρα της
Ευρώπης με τη συμμετοχή Καραμανλή, Σαμαρά και
Μητσοτάκη στο Ζάππειο. Μια εκδήλωση, η οποία
όμως δεν κατάφερε να κρατήσει αποστάσεις από τον
προεκλογικό πυρετό, αλλά αντίθετα εντάχθηκε στην
προεκλογική στρατηγική του κυβερνώντος κόμμα-
τος, σε μια προσπάθεια να προστεθούν πολιτικοί
πόντοι ενόψει των βουλευτικών εκλογών της 21ης
Μαΐου, μετατρέποντας έτσι την Ημέρα της Ευρώπης
σε κομματικό λάφυρο.

«Η Διακήρυξη Σουμάν της 9ης Μαΐου 1950 και η
Ημέρα της Ευρώπης» ήταν το θέμα ομιλίας μου ως
πρώην ευρωβουλευτή και καθηγητή Θεσμών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Πανεπιστήμιο Κρήτης,
που έγινε επίσης στην Αθήνα στις 9 Μαΐου, στο πλαί-
σιο των μαθημάτων του Δημοτικού Λαϊκού Πανεπι-

στημίου Αγίας Παρασκευής. Μέσα από μια ιδιαίτερα
ευρηματική προσέγγιση, αξιοποιώντας μια εξαιρετι-
κά πλούσια συλλογή πολιτικών σκίτσων που είχαν
δημοσιευτεί σε ευρωπαϊκές εφημερίδες της επο-
χής, είχα την ευκαιρία να αναλύσω τις πραγματικές
αιτίες που οδήγησαν στο Σχέδιο Σουμάν για τη γαλ-
λογερμανική προσέγγιση υπό τις ευλογίες της Ουά-
σιγκτον και ενώ ο ψυχρός πόλεμος ανάμεσα σε ΝΑ-
ΤΟ και ΕΣΣΔ βρισκόταν στην κορύφωσή του.

Σε σχέση όμως με την Ημέρα της Νίκης και τη συ-
νακόλουθη διεκδίκηση των γερμανικών αποζημιώ-
σεων επικράτησε «άκρα του τάφου σιωπή». Η μόνη
ανακοίνωση που τάραξε λίγο τα προεκλογικά νερά
με αφορμή την Ημέρα της Νίκης ήταν του Εθνικού
Συμβουλίου Διεκδίκησης των Οφειλών της Γερμα-
νίας προς την Ελλάδα. Ως μέλος λοιπόν της Γραμμα-
τείας του Εθνικού Συμβουλίου θα ήθελα να τονίσω
ότι στη σχετική αυτή ανακοίνωση που εκδώσαμε
στις 8 Μαΐου, μεταξύ άλλων, επισημάναμε ότι «78
χρόνια μετά τη λήξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου ο
αγώνας της Ελλάδας ενάντια στον φασισμό δεν έχει
πλήρως δικαιωθεί, καθώς η Ομοσπονδιακή Δημο-
κρατία της Γερμανίας, καθολικός διάδοχος του Γ’
Ράιχ, αρνείται αυθαίρετα, ατεκμηρίωτα και αλαζονι-
κά να αναλάβει την ιστορική της ευθύνη και να εκ-
φράσει την έμπρακτη μεταμέλειά της για τα αποτρό-
παια ναζιστικά εγκλήματα στην Ελλάδα. Συνεπώς η
Ελληνική Δημοκρατία, με βάση και την ιστορική
απόφαση της Βουλής των Ελλήνων της 17ης Απριλί-
ου 2019, καλείται να προχωρήσει άμεσα, χωρίς άλλη
αναβολή, στη σθεναρή και μεθοδική διεκδίκηση των
γερμανικών οφειλών» (www.efsyn.gr, 8/5/2023).
Και συνεχίζαμε απευθύνοντας δημόσια έκκληση
προς τους δημοσιογράφους και τους πολιτικούς αρ-
χηγούς, που θα συμμετείχαν «στην τηλεμαχία (de-
bate) της Τετάρτης 10 Μαΐου 2023 ενόψει των εθνι-
κών εκλογών να μην παραλείψουν το μείζον εθνικό-
δημοκρατικό ζήτημα των γερμανικών οφειλών». Και
καταλήγαμε με νόημα: «Συγκεκριμένα, καλούμε
τους δημοσιογράφους να συμπεριλάβουν στις ερω-
τήσεις τους το ζήτημα των δίκαιων και απαράγρα-
πτων αξιώσεων της Ελλάδας έναντι της Γερμανίας
και τους πολιτικούς αρχηγούς να δεσμευτούν με
ποιες συγκεκριμένες ενέργειες θα συμβάλουν στη
δίκαιη επίλυση του μείζονος αυτού εθνικού και δη-
μοκρατικού ζητήματος».

Όμως, όπως λέει και ο λαός μας, «στου κουφού
την πόρτα όσο θέλεις βρόντα».

Έτσι και οι έξι πολιτικοί αρχηγοί που συμμετείχαν
στο debate δεν βρήκαν να πουν ούτε μία λέξη για το
κορυφαίο εθνικό θέμα των γερμανικών αποζημιώ-
σεων, εντυπωσιάζοντας τους τηλεθεατές με την εκ-
κωφαντική τους σιωπή για το ζήτημα αυτό. Το γεγο-
νός βέβαια ότι δεν τους τέθηκε καν σχετική ερώτηση
από τους κατά τα άλλα λαλίστατους δημοσιογρά-
φους δεν μπορεί να αποτελέσει δικαιολογία. Και ο
νοών νοείτω.

Το debate και η εκκωφαντική σιωπή των πολιτικών
αρχηγών για τις γερμανικές αποζημιώσεις

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής
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Μ
ία ημέρα πριν από τις δημο-
τικές εκλογές στην Αλβανία,
την Κυριακή 14 Μαΐου, το
κλίμα είναι ιδιαίτερα τεταμέ-

νο όσον αφορά την ελληνική μειονότητα,
καθώς εκδηλώνονται μεθοδεύσεις σε βά-
ρος των υποψηφίων της.

Οι αλβανικές Αρχές
συνέλαβαν αργά το βρά-
δυ της Πέμπτης 11 Μαΐου
τον υποψήφιο δήμαρχο
Χιμάρας και πρόεδρο του
τοπικού παραρτήματος
της «Ομόνοιας» Διονύ-
σιο-Φρέντι Μπελέρη, ο
οποίος έχει μεγάλη απο-
δοχή στους πολίτες της
περιοχής και είναι ο μο-
ναδικός που στηρίζεται

από όλους τους Έλληνες μειονοτικούς,
σε αντίθεση με τους Δήμους Δρόπολης

και Φοινικαίων, όπου το ελληνικό στοι-
χείο κατέρχεται διασπασμένο στις εκλο-
γές. Η κατηγορία που προβλήθηκε για τη
σύλληψή του, σύμφωνα με τα αλβανικά μέ-
σα ενημέρωσης, ήταν αυτή της αγοραπω-
λησίας ψήφων, που είναι εκ των πραγμάτων
προσχηματική και αστήρικτη. Καθαρή πρό-
θεση του κυβερνώντος κόμματος είναι να
«βγάλει εκτός παιχνιδιού» το αδιαφιλονί-
κητο φαβορί για τον Δήμο Χιμάρας. 

Η ελληνική κυβέρνηση αντέδρασε στην
εξέλιξη αυτή και ο κ. Δένδιας επικοινώνη-
σε με τον Αλβανό πρωθυπουργό Έντι Ρά-
μα, ενώ και η πρέσβης της Ελλάδας στα Τί-

ρανα Κωνσταντίνα Καμίτση, κατόπιν οδη-
γιών του Έλληνα υπουργού Εξωτερικών,
έκανε διάβημα διαμαρτυρίας στο υπουρ-
γείο Εξωτερικών της Αλβανίας.

Ζητούν αποστολή παρατηρητών
Ο πρόεδρος του ΚΕΑΔ, Βαγγέλης Ντού-

λες, μίλησε για «αρπαγή», χαρακτηρίζον-
τας την πράξη «πρωτοφανή και ανεξήγη-
τη», καθώς και «καθαρή πολιτική επίθε-
ση», και έκανε λόγο για ανάγκη προστα-
σίας της εκλογικής διαδικασίας. 

Η αλβανική κυβέρνηση, ειδικά στον Δή-
μο Χιμάρας, κάνει τιτάνια προσπάθεια να

μην εκλεγεί ο υποψήφιος της «Ομόνοιας»
και του ΚΕΑΔ, ο οποίος έχει αντισταθεί
στην υφαρπαγή των περιουσιών των Ελλή-
νων και δυναμικά υπερασπίζεται και διεκ-
δικεί τα δίκαιά τους. 

Αυτό το κλίμα είχε καταγγείλει με πρό-
σφατη ανακοίνωσή του το κόμμα ΚΕΑΔ του
Βαγγέλη Ντούλε, που εκπροσωπεί την ελ-
ληνική μειονότητα στην αλβανική Βουλή,
καταγγέλλοντας την «ανάμειξη του Έντι
Ράμα σε ακραία πόλωση του προεκλογικού
κλίματος στον Δήμο Χιμάρας και την αιχ-
μηρή ρητορική κατά των εναλλακτικών πο-
λιτικών και εκλογικών επιλογών. Απαιτεί-
ται πιο έντονη παρουσία της διεθνούς απο-
στολής παρατηρητών και των μέσων ενη-
μέρωσης για την αποφυγή φαινομένων
προηγούμενων εκλογικών διαδικασιών».

Δ Η Μ Ο Τ Ι Κ Ε Σ Ε Κ Λ Ο Γ Ε Σ  Σ Τ Η Ν  Α Λ Β Α Ν Ι Α

του

πατέρα 
Ηλία Μάκου

Όλο το σκοτεινό παρασκήνιο με τις μεθοδεύσεις
σε βάρος των υποψήφιων ομογενών

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο υποψήφιος της «Ομόνοιας» 
και του ΚΕΑΔ στη Χιμάρα Διονύσιος-
Φρέντι Μπελέρης (αριστερά) δίπλα 
στον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
και τον Ολυμπιονίκη Πύρρο Δήμα. 
Στην ένθετη ο Έντι Ράμα

Κρίσιμη 
η ψήφος 
των Ελλήνων
της Αλβανίας
στις εκλογές
της Κυριακής
14 Μαΐου

Οι αυθαιρεσίες 
Ράμα και 
ο ελληνικός 
διχασμός



ΣΑΒΒΑΤΟ 13 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ27

Γ
ια μία ακόμη φορά οι Βορειοη-

πειρώτες κατέρχονται στις δη-

μοτικές εκλογές διασπασμένοι.

Αυτό είναι το μεγάλο μειονέ-

κτημά τους, αφού δεν καταφέρνουν να συ-

νεννοηθούν μεταξύ τους και προτάσσονται

προσωπικές βλέψεις σε βάρος της ενότη-

τας και του κοινού μετώπου.

Με δεδομένο ότι, βάσει του εκλογικού

συστήματος της Αλβανίας, είναι υποχρεω-

τική η κάθοδος των υποψήφιων δημάρχων

με κόμματα και όχι μεμονωμένα, κάποιοι

δεν πειθαρχούν στις υποψηφιότητες που

προτείνουν η «Ομόνοια» και το ΚΕΑΔ, που

εκπροσωπούν την ελληνική μειονότητα,

και κατέρχονται με την υποστήριξη άλλων

αλβανικών κομμάτων. 

Μόνη εξαίρεση αποτελεί ο υποψήφιος

της «Ομόνοιας» και του ΚΕΑΔ στη Χιμάρα

Διονύσιος-Φρέντι Μπελέρης, ο οποίος συ-

σπειρώνει τους μειονοτικούς στο πρόσωπό

του, κάτι που ανησυχεί ιδιαίτερα το κυβερ-

νών κόμμα, που δεν θέλει, για πολλούς λό-

γους, συμφεροντολογικούς και συμβολι-

κούς, να απολέσει ο εκλεκτός του τη δη-

μαρχία. 

Ο Δήμος Χιμάρας από το 2011 έχει δή-

μαρχο τον Γιώργο Γκόρο, που υποστηρίζε-

ται από το Σοσιαλιστικό Κόμμα του Έντι Ρά-

μα. Τότε πήρε τη δημαρχία από τον επί δύο

θητείες (2003-2011) δήμαρχο της «Ομόνοι-

ας» και του ΚΕΑΔ Βασίλη Μπολάνο. 

Στις προηγούμενες εκλογές του 2019 δεν

είχαν κατέβει υποψήφιοι της «Ομόνοιας»

και του ΚΕΑΔ στους δήμους, καθώς όλα τα

αντιπολιτευόμενα κόμματα απείχαν, δια-

μαρτυρόμενα για μεθοδεύσεις νοθείας

από το κυβερνών κόμμα του Έντι Ράμα. 

Μια επιλογή που εκ των υστέρων φάνηκε

ότι δεν ήταν σωστή και διευκόλυνε τις επι-

διώξεις των σοσιαλιστών, οι οποίοι είχαν

επικρατήσει στους 60 από τους 61 δήμους. 

Στις εκλογές της Κυριακής, ο συνασπι-

σμός της αντιπολίτευσης «Μαζί Κερδίζου-

με», υπό τον πρώην Πρόεδρο της Δημο-

κρατίας και πρώην πρωθυπουργό Σαλί

Μπερίσα και τον πρώην Πρόεδρο της Δη-

μοκρατίας Ιλίρ Μέτα, στον οποίο συμμετέ-

χει και το ΚΕΑΔ, υποστηρίζει τους υποψη-

φίους της «Ομόνοιας» στους Δήμους Χιμά-

ρας, Δρόπολης και Φοινικαίων. 

Οι υποψήφιοι
Στον Δήμο Χιμάρας κατέρχονται ο νυν δή-

μαρχος Γιώργος Γκόρος με το Σοσιαλιστικό

Κόμμα και ο Διονύσιος-Φρέντι Μπελέρης με

τον συνασπισμό «Μαζί Κερδίζουμε», ο οποίος

υπήρξε ξανά υποψήφιος δήμαρχος Χιμάρας.

Στον Δήμο Δρόπολης κατέρχονται ο νυν

δήμαρχος Δημήτρης Τόλης με το Σοσιαλιστι-

κό Κόμμα, ο Θανάσης Μανέκας με τον συνα-

σπισμό «Μαζί Κερδίζουμε» και ο Κώστας

Γκάρος με το αλβανικό κίνημα «Δέηση». 

Στον Δήμο Φοινικαίων κατέρχονται ο Ρω-

μαίος Τσάκουλης με το Σοσιαλιστικό Κόμμα

και το Μειονοτικό Κόμμα για το Μέλλον (ΜΕ-

ΓΑ), του οποίου ο πρόεδρος Χρήστος Κίτσιος

είναι δήμαρχος Φοινικαίων, αλλά δεν ανανε-

ώθηκε η στήριξη σε αυτόν, ο Λεωνίδας Χρί-

στου με τον συνασπισμό «Μαζί Κερδίζουμε»

και ο Λεωνίδας Παππάς με το επίσημο Δημο-

κρατικό Κόμμα. 

Μέσα στην ατμόσφαιρα πόλωσης που επι-

κρατεί, οι φορείς της ελληνικής μειονότητας

καλούν τους Βορειοηπειρώτες, κυρίως αυ-

τούς που βρίσκονται στην Ελλάδα, να προ-

σέλθουν μαζικά για να ψηφίσουν τους υπο-

ψήφιους της «Ομόνοιας» και του ΚΕΑΔ. 

Πού οφείλεται η διάσπαση
των Βορειοηπειρωτών 

Ανάγκη για αυτοδύναμη πορεία
Οι Έλληνες της Αλβανίας, ανεξάρτητα από το ποιοι θα εκλεγούν δήμαρχοι, έχουν ανάγκη από μια

αυτοδύναμη πορεία, χωρίς εξαρτήσεις και καπελώματα από τα αλβανικά κόμματα, προκειμένου να

ξεπεράσουν τα διάφορα προβλήματα (περιουσιακό, εκπαιδευτικό, γλωσσικό) που τους δημιουργεί

κατά καιρούς το αλβανικό κράτος. Για να συμβεί αυτό, οφείλουν να καταλάβουν την κρισιμότητα

των περιστάσεων, να παραμερίσουν εγωισμούς και φιλοδοξίες και να επιδοθούν σε μια ενιαία προ-

σπάθεια ανάπτυξης του τόπου τους.  Ούτως ή άλλως είναι δύσκολες και ασφυκτικές οι συνθήκες για

τους Έλληνες μειονοτικούς στην Αλβανία, αλλά και οι ίδιοι δεν ομονοούν για το καλύτερο δυνατό

αποτέλεσμα και έτσι γίνονται έρμαια του αλβανικού κατεστημένου.

Οι υποψήφιοι
δήμαρχοι 
της «Ομόνοιας»
και του ΚΕΑΔ



Τ
ο Γαλλικό Πρακτορείο μετέδωσε
ότι οι εισαγγελικές αρχές ζήτη-
σαν να παραπεμφθούν σε δίκη ο
πρώην πρόεδρος Νικολά Σαρκοζί

και άλλα δώδεκα πρόσωπα για την υπόθε-
ση της χρηματοδότησης της προεκλογικής
εκστρατείας του 2007 από τη Λιβύη. Συγ-
κεκριμένα, η Εθνική Οικονομική Εισαγγε-
λία ζητά να δικαστεί ο πρώην πρόεδρος για
παθητική διαφθορά, σύσταση συμμορίας,
παράνομη χρηματοδότηση προεκλογικής
εκστρατείας και αποδοχή υπεξαιρεθέντων
δημόσιων λιβυκών πόρων.

Όπως μεταδίδουν τα διεθνή πρακτο-
ρεία, η κατηγορία της σύστασης συμμο-
ρίας σημαίνει ότι ο τότε Γάλλος πρόεδρος
επέτρεψε εν γνώσει του στους στενούς
συνεργάτες, τους πολιτικούς υποστηρι-
κτές του και άλλους μεσάζοντες «να δρά-
σουν ώστε να αποκτήσουν ή να επιχειρή-
σουν να αποκτήσουν» οικονομική υπο-
στήριξη από το καθεστώς του Μουάμαρ
Καντάφι, για να χρηματοδοτήσουν την
προεκλογική εκστρατεία του για τις προ-
εδρικές του 2007.

Αναμένεται τώρα οι δύο ανακριτές που
ερευνούν την υπόθεση από τον Απρίλιο του
2013 να αποφασίσουν να την παραπέμ-
ψουν σε πλημμελειοδικείο ή να αποφασί-
σουν ποιες κατηγορίες θα απορρίψουν.

Διώξεις σε 13 πρόσωπα
Την τελευταία δεκαετία έχουν ασκηθεί

διώξεις σε 13 πρόσωπα με βάση τις έρευ-
νες που διεξάγονται από την Υπηρεσία Κα-
τά της Διαφθοράς (Oclciff) υπό την αιγίδα
των οικονομικών εισαγγελέων. Εκτός του
Σαρκοζί, στους κατηγορούμενους για τους
οποίους ζητείται η παραπομπή τους σε δί-

κη περιλαμβάνονται ο Κλοντ Γκεάν, ο οποί-
ος είναι το πρώην δεξί χέρι και στη συνέ-
χεια υπουργός του Σαρκοζί, ο Ερίκ Βερτ, ο
ταμίας της προεκλογικής εκστρατείας του
2007, και ο Μπρις Ορτεφέ, έμπιστος του
Σαρκοζί και πρώην υπουργός. Για την ίδια
υπόθεση κατηγορούνται δύο επιχειρημα-
τίες, ο Γαλλολιβανέζος Ζιαντ Τακλεντίν και
ο Γαλλοαλγερινός Αλεξάντ Τζουρί, που φέ-
ρεται να έπαιξαν ρόλο μεσολαβητή.

Η πλευρά Σαρκοζί αρνείται οποιαδήποτε

ευθύνη και έχει προσφύγει πολλές φορές
-χωρίς αποτέλεσμα- για να ανασταλούν οι
διώξεις. 

Στα γαλλικά μέσα ενημέρωσης πάντως
διακινείται η πληροφορία ότι παρασκηνια-
κά ο Σαρκοζί συνεχίζει να επηρεάζει την
πολιτική. Ο σημερινός πρόεδρος Εμα-
νουέλ Μακρόν όχι μόνο ανταλλάσσει τακτι-
κά εμπιστευτικές πληροφορίες με τον Σαρ-
κοζί αλλά έχει δώσει σημαντικές θέσεις
και σε έμπιστούς του.

Υπενθυμίζεται ότι το 2021 το δικαστήριο
του Παρισιού είχε κρίνει ένοχο τον Νικο-
λά Σαρκοζί για παράνομη χρηματοδότηση
προεκλογικής εκστρατείας στις εκλογές
του 2012. Υπενθυμίζεται ότι ο Σαρκοζί κα-
ταδικάστηκε την 1η Μαρτίου σε φυλάκιση
τριών ετών, εκ των οποίων το ένα χωρίς
αναστολή, για διαφθορά και αθέμιτη
επιρροή στη λεγόμενη υπόθεση των
«υποκλοπών».

ΟΟι Ρεπουμπλικανοί
απαιτούν από το Κογκρέσο 
να ξαναρχίσει η ανέγερση
του τείχους του Τραμπ

Οι Ρεπουμπλικάνοι στο Κογκρέ-

σο ενέκριναν σχέδιο νόμου για να

περιοριστεί η μετανάστευση στις

ΗΠΑ, συνεχίζοντας να προειδοποι-

ούν σε οξείς τόνους εναντίον της

μαζικής έλευσης αλλοδαπών στην

περιοχή των συνόρων με το Μεξικό.

Σύμφωνα με αμερικανικά δημοσι-

εύματα, μεγάλο μέρος της αμερικα-

νικής Δεξιάς κατηγορεί ακατάπαυ-

στα τον Δημοκρατικό πρόεδρο Τζο

Μπάιντεν πως έχει μετατρέψει τα

νότια σύνορα της χώρας σε... σου-

ρωτήρι. «Οι Δημοκρατικοί είχαν

στη διάθεσή τους δύο χρόνια για να

αντιμετωπίσουν την κρίση που δη-

μιούργησαν στα σύνορα, αλλά δεν

έχουν ακόμη καταθέσει κανένα

σχέδιο για αυτό», στηλίτευσε ο Κέ-

βιν ΜακΚάρθι, ο Ρεπουμπλικάνος

πρόεδρος της Βουλής των Αντιπρο-

σώπων. Το κείμενο που ψηφίστηκε

διατάσσει την κυβέρνηση Μπάιντεν

να ξαναρχίσει να οικοδομεί το περί-

φημο τείχος του Ντόναλντ Τραμπ

στα νότια σύνορα.
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«Στο σκαμνί ο Σαρκοζί για...
λεφτά από τον Καντάφι»

Για ανοικτούς διαύλους επικοινωνίας συμφώνησαν
ΗΠΑ και Κίνα μετά την ένταση λόγω της Ταϊβάν. Μετά τη
συνάντηση που είχε ο ανώτατος σύμβουλος ασφαλείας
της κυβέρνησης Μπάιντεν με τον ανώτατο διπλωμάτη
της Κίνας δεσμεύτηκαν να διατηρήσουν ανοικτές τις
γραμμές επικοινωνίας μεταξύ Ουάσιγκτον και Πεκίνου,
όπως ανακοίνωσε ο Λευκός Οίκος. Σύμφωνα με τα διε-
θνή πρακτορεία, Τζέικ Σάλιβαν και... ο Ουάνγκ Γι συ-
ναντήθηκαν στη Βιέννη και συζήτησαν για τον πόλεμο
της Ρωσίας στην Ουκρανία, μεταξύ άλλων θεμάτων.

«Οι δύο πλευρές είχαν ειλικρινείς, ουσιαστικές και
εποικοδομητικές συζητήσεις για σημαντικά θέματα

στη διμερή σχέση ΗΠΑ - Κίνας, θέματα παγκόσμιας και
περιφερειακής ασφάλειας, τον πόλεμο της Ρωσίας
εναντίον της Ουκρανίας και θέματα Στενών», αναφέρει
η αμερικανική πλευρά χαρακτηρίζοντας αυτές τις συ-
ναντήσεις «μέρος των συνεχιζόμενων προσπαθειών
που στόχο έχουν να παραμείνουν ανοικτές οι γραμμές
επικοινωνίας και να διαχειριστούν υπεύθυνα τον αντα-
γωνισμό».

«Οι δύο πλευρές συμφώνησαν να διατηρήσουν αυτό
τον σημαντικό στρατηγικό δίαυλο επικοινωνίας ώστε
να προωθήσουν αυτούς τους σκοπούς», ανέφερε ο
Λευκός Οίκος και πρόσθεσε πως οι συνομιλίες επιδίω-

ξαν να οικοδομήσουν πάνω στη συνάντηση που είχαν ο
πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο Μπάιντεν και ο Κινέζος πρό-
εδρος Σι Τζινπίνγκ στην Ινδονησία τον περασμένο Νο-
έμβριο. Το Πεκίνο έχει περιγράψει την Ταϊβάν ως το πιο
ευαίσθητο και σημαντικό ζήτημα στις σχέσεις της με τις
ΗΠΑ και το θέμα αυτό αποτελεί συνεχή πηγή τριβών
ανάμεσα στο Πεκίνο και την Ουάσιγκτον. Κορυφαία
στιγμή της κρίσης ήταν τον Αύγουστο του 2022, όταν
μετά την επίσκεψη της Νάνσι Πελόζι, προκατόχου του
ΜακΚάρθι, στην πρωτεύουσα Ταϊπέι, η Κίνα διεξήγαγε
πολυήμερα στρατιωτικά γυμνάσια μεγάλης κλίμακας
γύρω από την Ταϊβάν. 

Αποκλιμάκωση της έντασης λόγω Ταϊβάν - ΗΠΑ και Κίνα ανοίγουν διαύλους επικοινωνίας
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αλεξία Τασούλη

Εισαγγελείς ζητούν να δικαστεί
ο πρώην πρόεδρος της Γαλλίας
για παράνομη χρηματοδότηση
από την κυβέρνηση της Λιβύης

στην προεκλογική 
εκστρατεία του το 2007



ΕΝΕΡΓΕΙΑ
ΑΦΙΕΡΩΜΑ
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Ενεργειακά pprojects 
με γεωπολιτικό «άρωμα»

Περιφερειακός ενεργειακός κόμβος
πράσινης ενέργειας και ταυτόχρονα

διαμετακομιστικός κόμβος αερίου φιλοδοξεί να
μετατραπεί η Ελλάδα μέσα από την ανάπτυξη
κρίσιμων ενεργειακών υποδομών στην
επικράτειά της, αναβαθμίζοντας έτσι το
ενεργειακό της «αποτύπωμα» στην ευρύτερη
περιοχή των Βαλκανίων. 

Στον τομέα της πράσινης ενέργειας ξεχωρίζει το proj-
ect του Ομίλου Κοπελούζου με την ονομασία GREGY, το
οποίο αφορά την ηλεκτρική διασύνδεση της Ελλάδας με
την Αίγυπτο με σκοπό τη μεταφορά πράσινης ενέργειας
προς την ευρωπαϊκή ενδοχώρα. Τo GREGY προβλέπει
την ανάπτυξη μέχρι το 2035 στην Αίγυπτο αιολικών και
φωτοβολταϊκών, συνολικής ισχύος 61 GW, μέρος της
οποίας θα εξάγεται μέσω Ελλάδας προς την Ευρώπη. Το
έργο, στο οποίο έχουν δηλώσει συμμετοχή ο ΑΔΜΗΕ αλ-
λά και ο αντίστοιχος Διαχειριστής της Αιγύπτου, προβλέ-
πει την πόντιση υποθαλάσσιου καλωδίου μήκους 950
χλμ., με χωρητικότητα σε πρώτη φάση 3.000 MW και θα
είναι αμφίδρομης ικανότητας. Η διασύνδεση της Αιγύ-
πτου με την Αττική θα γίνεται σε δύο σημεία -προς απο-
φυγή της τοπικής υπερφόρτωσης δικτύου- δίχως ενδιά-
μεσους σταθμούς για τεχνικούς, οικονομικούς και περι-
βαλλοντικούς λόγους. Το project έχει ενταχθεί στο 10ετές
Σχέδιο Ανάπτυξης (TYNDP 2022) του Entso-e και έχει
ήδη προσελκύσει το ενδιαφέρον αρκετών μεγάλων ελλη-
νικών και ξένων χρηματοδοτικών οργανισμών.

Αντίστοιχη λογική έχει η πρόταση της ελληνικής κυ-
βέρνησης για απευθείας ηλεκτρική διασύνδεση της Ελ-
λάδας με την Αυστρία και τη Νότια Γερμανία με καλώδιο
μέσω Αλβανίας και Δυτικών Βαλκανίων. Όπως είχε επι-
σημάνει σχετικά ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας Κώστας Σκρέκας, στη Νότια Γερμανία υπάρχει
ανάγκη για πράσινη ενέργεια και η πρόταση προβλέπει
αρχική ικανότητα μεταφοράς 3 GW με δυνατότητα αύξη-
σης στα 9 GW στη συνέχεια.

Στο επίκεντρο της πρότασης βρίσκεται η ενίσχυση των
διασυνδέσεων στον άξονα Βορρά - Νότου προκειμένου
να αξιοποιηθεί στο μέγιστο το δυναμικό των ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας στην ΕΕ και συγκεκριμένα το υψη-
λό αιολικό δυναμικό του Βορρά και αντίστοιχα το πλεονέ-
κτημα του Νότου στην ηλιακή ενέργεια.

Πύλη εισόδου στο φυσικό αέριο

Στον τομέα του φυσικού αερίου, τα πρόσφατα στοιχεία
του ΔΕΣΦΑ για το α’ τρίμηνο του 2023 επιβεβαιώνουν την
αυξανόμενη σημασία των ελληνικών υποδομών στις «ρο-
ές» φυσικού αερίου στην ευρωπαϊκή ήπειρο, όπως αυτές
έχουν πλέον διαμορφωθεί την «επαύριο» της ουκρανικής
κρίσης. Κατά το διάστημα Ιανουάριος - Μάρτιος 2023 οι
εξαγωγές αερίου διατηρήθηκαν σε υψηλά επίπεδα και
ανήλθαν σε περίπου 5,68 TWh, σημειώνοντας υπερδιπλά-
σια αύξηση (120,05%) συγκριτικά με την αντίστοιχη ποσό-
τητα του α’ τριμήνου 2022 (2,58 TWh), ποσότητα που αντι-
στοιχεί σχεδόν στο ένα τρίτο (31,32%) της συνολικής διακι-
νηθείσας ποσότητας. Στο φόντο των τεκτονικών αλλαγών
που λαμβάνουν χώρα στην αγορά αερίου που πλέον οι ρο-
ές του καυσίμου ακολουθούν την πορεία από Νότο προς
Βορρά και όχι από Βορρά προς Νότο, τόσο οι υφιστάμενες
υποδομές αερίου της χώρας όσο και τα υπό κατασκευή και
σχεδιασμό projects αυξάνουν τη γεωπολιτική τους σημα-
σία στην περιοχή, καθιστώντας τη χώρα βασική πύλη εισό-
δου για το φυσικό αέριο στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 

H ανάπτυξη κρίσιμων ενεργειακών
υποδομών μετατρέπει την Ελλάδα σε
κόμβο πράσινης ενέργειας 
και φυσικού αερίου

ΡOLITICAL

Διευθυντής:
Κώστας Τσιτούνας

Eπιμέλεια-συντονισμός:
Ελένη Μπέρτσου

Κείμενα:
Μιχάλης Μαστοράκης
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Σε επενδυτικό πυρετό συνεχίζει η
ελληνική αγορά πράσινης ενέργειας, με

κινητικότητα να καταγράφεται τόσο από τους
εγχώριους παίκτες όσο και από ξένους που
θέλουν να επενδύσουν και αναζητούν ευκαιρίες
επενδύσεων στη χώρα μας.

Ειδικότερα, ξεχωρίζει η συμφωνία της Motor Oil για
την απόκτηση του ελέγχου του χαρτοφυλακίου ΑΠΕ του
Ομίλου Ελλάκτωρ, η οποία αποτελεί ένα από τα μεγαλύ-
τερα deals των τελευταίων ετών για την αγορά ηλεκτρι-
σμού. Η αξία της συμφωνίας έφτασε το 1 δισ. ευρώ, με
δεδομένο ότι η ΜΟΗ κατέβαλε 750 εκατ. ευρώ για την
απόκτηση του 75% της νέας εταιρείας στην οποία εισφέρ-
θηκαν τα έργα ΑΠΕ της Ελλάκτωρ, ενώ στα 180 εκατ. ευ-
ρώ ανέρχεται η συμφωνία για την είσοδο στο μετοχικό
κεφάλαιο του ομίλου με την απόκτηση των μετοχών των
Greenhill και Kiloman (Μπάκος, Καϋμενάκης).

Στο «παλμαρέ» των deals της ελληνικής αγοράς ΑΠΕ
εγγράφεται επίσης η πρόσφατη συμφωνία που αναμένε-
ται να ολοκληρωθεί έως τον Μάιο μεταξύ της ιταλικής
Enel και του Ομίλου Macquarie για την εξαγορά του 50%
της Enel Green Power Hellas, θυγατρική του ιταλικού
ενεργειακού ομίλου. Η Enel Green Power Hellas διαθέ-
τει 59 μονάδες συνολικής λειτουργικής ισχύος 482 MW
που τροφοδοτούνται από ανανεώσιμες πηγές αιολικής,
ηλιακής και υδροηλεκτρικής ενέργειας, σύμφωνα με την
ιστοσελίδα της εταιρείας και έξι μονάδες ισχύος 84 MW
υπό κατασκευή.

Έτερη μεγάλη συμφωνία του τελευταίου διαστήματος
αποτελεί το deal της ΔΕΗ με την Enel Romania, με την
ελληνική εταιρεία να καταλήγει στο «τέλος της ημέρας»
με διπλάσιο χαρτοφυλάκιο παραγωγής ΑΠΕ. Συγκεκρι-
μένα, ενσωματώνει στην περιουσιακή της βάση έργα
ΑΠΕ σε λειτουργία συνολικής ισχύος 534 MW και αντί-
στοιχα έργα ισχύος 5,4 GW υπό ανάπτυξη. Η εξαγορά γί-

νεται έναντι συμφωνημένου τιμήματος 1,26 δισ. ευρώ,
ενώ η συνολική αξία της συναλλαγής ανέρχεται στο 1,9
δισ. ευρώ μαζί με τις δανειακές υποχρεώσεις της ρουμα-
νικής εταιρείας που αναλαμβάνει η ΔΕΗ.

Άλλες συμφωνίες

Μια ακόμη συμφωνία εξαγοράς αφορά τη ΔΕΠΑ Εμπο-
ρίας που προχώρησε στην εξαγορά του 100% της NEW
SPES CONCEPT, εταιρείας που έχει ως αντικείμενο την
ανάπτυξη έργων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας μέσω
φωτοβολταϊκών. Η εταιρεία αναπτύσσει 14 φωτοβολταϊκά
έργα και έχει στην κατοχή της 14 βεβαιώσεις παραγωγού
ηλεκτρικής ενέργειας.

Ένα ακόμη deal αφορά την εξαγορά από τον Όμιλο των
Ελληνικών Πετρελαίων των εταιρειών ΜΑΚΡΥΛΑΚΚΩΜΑ
ΑΕ και ΣΑΓΙΑΣ ΑΕ, ιδιοκτησίας Ομίλου Κοπελούζου και
Ομίλου Διεθνής Κατασκευαστική, που διαθέτουν αιολικά
πάρκα με συνολική ισχύ 55,2 MW. Το συνολικό τίμημα για
το 100% των μετοχών των δύο εταιρειών ανέρχεται σε €90
εκατ. Ένα ακόμη σημαντικό deal της αγοράς αφορά την
εξαγορά από τη ΔΕΗ των έργων ΑΠΕ της Volterra, με την
αξία της συναλλαγής να φτάνει τα 133 εκατ. ευρώ. Η συμ-
φωνία περιλάμβανε εν λειτουργία αιολικά πάρκα συνολι-
κής ισχύος 69,7MW στην Αιτωλοακαρνανία και τη Βοι-
ωτία, ένα εν λειτουργία φωτοβολταϊκό πάρκο ισχύος 2,7
ΜW στη Βοιωτία, καθώς και αιολικά πάρκα υπό ανάπτυξη
συνολικής ισχύος 39,5 ΜW.

Τέλος, η Mytilineos είχε προχωρήσει νωρίτερα στην

εξαγορά ενός γιγαντιαίου χαρτοφυλακίου φωτοβολταϊ-
κών έργων 1,5GW από την EGNATIA Group, στο οποίο μά-
λιστα περιλαμβάνονται και έργα αποθήκευσης ενέργει-
ας. Συγκεκριμένα μεταξύ των έργων που αναπτύσσονται
περιλαμβάνονται και 20 έργα αποθήκευσης ενέργειας
ισχύος.

Οι δείκτες για τη συνέχεια

«Η Ελλάδα το 2022 κατέκτησε την πρώτη θέση μεταξύ
των ευρωπαϊκών χωρών σε ό,τι αφορά τη συμμετοχή των
φωτοβολταϊκών στο ενεργειακό μείγμα, τη δεύτερη θέση
στον πλανήτη σε ό,τι αφορά την προσέλκυση επενδύσεων
σε Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και την όγδοη σε ό,τι
αφορά τη συνολική συμμετοχή των ΑΠΕ στο ηλεκτρικό
ενεργειακό μίγμα. Το 2019 η χώρα κατέγραψε 11 TWh από
ΑΠΕ, ενώ το 2022 φτάσαμε στις 20 TWh», είχε αναφέρει
χαρακτηριστικά ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας Κώστας Σκρέκας τον Φεβρουάριο του 2023 μιλώντας
στην ετήσια εκδήλωση του Διαχειριστή ΑΠΕ και Εγγυή-
σεων Προέλευσης ΑΕ (ΔΑΠΕΕΠ). Επιπρόσθετα, σύμφω-
να με νεότερη μελέτη του ευρωπαϊκού κέντρου μελετών
της Aurora Research, η Ελλάδα βρίσκεται στις πρώτες
πέντε θέσεις μεταξύ των πιο ελκυστικών ευρωπαϊκών
αγορών για επενδύσεων στην αποθήκευση ενέργειας.
Βασικός λόγος, σύμφωνα με την Aurora Research, είναι
οι φιλόδοξοι στόχοι που έχει θέσει η χώρα μας.

Αξίζει δε να σημειωθεί ένα ακόμη στοιχείο που αν και
δεν αφορά «απτά» ακόμη αποτελέσματα, δείχνει ωστόσο
μια υπαρκτή τάση στο πλαίσιο της αγοράς και η οποία
δείχνει να ενισχύεται σταθερά. Συγκεκριμένα, αφορά το
πλήθος των ενεργειακών συνεδρίων που πραγματοποι-
ούνται πλέον στην Ελλάδα με πολλές νέες «εμφανίσεις»
συγκριτικά με δύο χρόνια πριν, μια και εκπρόσωποι από
τις βασικές αγορές της Ευρώπης έχουν σταθερή παρου-
σία. Πρόκειται για ένα στοιχείο που επιβεβαιώνει ότι η
ελληνική αγορά ΑΠΕ βρίσκεται στις «κεραίες» επενδυ-
τών, γεγονός που μένει να δούμε πώς θα μεταφραστεί σε
πράξεις και έργα.

Κινητικότητα καταγράφεται τόσο 
από εγχώριους παίκτες όσο και 
από ξένους - «Δείγματα γραφής» 
για τη συνέχεια
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«Χορός» των ddeals
στην αγορά
πράσινης ενέργειας
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Πρόσβαση σε έναν πολύ σημαντικό,
στρατηγικό ενεργειακό διάδρομο που

ξεκινά από την Ελλάδα, περνά από τη Βουλγαρία
και καταλήγει στη Ρουμανία αποκτά η μεγαλύτερη
επιχείρηση ηλεκτρισμού της χώρας, η ΔΕΗ, μετά
την εξαγορά της Enel Romania, θυγατρικής της
ιταλικής Enel.

Η ελληνική εταιρεία στην 70χρονη και πλέον ιστορία της
περνά για πρώτη φορά τα σύνορα της χώρας διευρύνοντας
το ενεργειακό και πελατειακό της χαρτοφυλάκιο. Τοποθε-
τείται δε σε μια γεωστρατηγική θέση στην περιοχή της Νοτι-
οανατολικής Ευρώπης και σε μια περίοδο κατά την οποία η
ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού παίζει σημαντικό
ρόλο. Ο πόλεμος στην Ουκρανία και η απαγκίστρωση των
χωρών από το φυσικό αέριο και το πετρέλαιο της Ρωσίας
δημιουργούν τη μεγάλη ανάγκη των χωρών ώστε να αναζη-
τήσουν εναλλακτικές πηγές ενέργειας.

Με δεδομένο ότι η ΔΕΗ βρίσκεται από τον έλεγχο του ελ-
ληνικού Δημοσίου, η είσοδός της στον ενεργειακό διάδρο-
μο Ρουμανίας - Βουλγαρίας - Ελλάδας φέρνει τη χώρα μας

σε πρωταγωνιστικό ρόλο ως προς τη διαχείριση των ενερ-
γειακών πόρων.

Τα οικονομικά μεγέθη

Η ελληνική εταιρεία μεγαλώνει κατά 40% την περιουσια-
κή της βάση. Με την απόκτηση των τριών εταιρειών διανο-
μής ρεύματος από τα 3 δισ. αυξάνεται στα 4,15 δισ. ευρώ.
Στην προμήθεια ρεύματος ανεβάζει κατά 56% το πελατολό-
γιό της, συγκεκριμένα μετρά 8,9 εκατομμύρια από 5,7 εκα-
τομμύρια που είχε στην Ελλάδα. Στη διάθεσή της έχει για
λειτουργία έργα ΑΠΕ και υδροηλεκτρικούς σταθμούς συνο-
λικής ισχύος 4 GW από 3,5 GW. Αυξάνει κατά 14% την εγκα-
ταστημένη ισχύ της. Το χαρτοφυλάκιο των αδειών έργων

ΑΠΕ και υδροηλεκτρικών ανεβαίνει κατά 50% από 10 σε 15
GW. Μεγάλο μέρος των EBITDA πρασινίζει, ενισχύοντας
έτσι το ESG προφίλ της. Τα EBITDA της ΔΕΗ αυξάνονται κα-
τά 30% και από τα 900 εκατ. ευρώ ανεβαίνουν στο 1,2 δισ.
ευρώ, ενώ το καθαρό χρέος με την απόκτηση της Enel Ro-
mania ανεβαίνει στα 2,4 από 1,4 δισ. ευρώ.

Η Ελλάδα

H Ελλάδα από την τοποθέτηση της ΔΕΗ στη Ρουμανία
αποκτά ισχυρή γεωστρατηγική παρουσία σε μία χώρα των
Βαλκανίων που γειτνιάζει με την Κεντρική Ευρώπη αλλά και
την Ανατολική Ευρώπη. Η είσοδος της ΔΕΗ εξυπηρετεί και
τους στόχους της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής και της
διπλωματικής οικονομίας.

Επίσης, η Ελλάδα τοποθετείται δυναμικά στον λεγόμε-
νο νότιο ενεργειακό διάδρομο. Τα δίκτυα διανομής ηλε-
κτρικής ενέργειας των ευρωπαϊκών κρατών είναι δια-
συνδεδεμένα μεταξύ τους. Όπως και οι αγωγοί φυσικού
αερίου. Η μεταφορά ποσοτήτων ενέργειας είτε σε ηλε-
κτρικό ρεύμα είτε σε φυσικό αέριο από πηγές μέσω της
χώρας μας προς τα κράτη των Βαλκανίων και της Ανατο-
λικής Ευρώπης είναι κρίσιμης σημασίας για την απεξάρ-
τηση από το ρωσικό καύσιμο.

Στην 70χρονη και πλέον ιστορία της 
η ελληνική εταιρεία περνά για πρώτη
φορά τα σύνορα της χώρας
διευρύνοντας το ενεργειακό και
πελατειακό της χαρτοφυλάκιο
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ΔΔΕΗ - Enel Romania

Το deal με πρόσβαση 
σε στρατηγικό 
ενεργειακό διάδρομο 
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mmyΔΕΗ: Ο νέος ψηφιακός κόσμος της ΔΕΗ

Σειρά νέων υπηρεσιών και
διευκολύνσεων παρέχει η εφαρμογή
myΔΕΗ που είναι διαθέσιμη για τους

πελάτες της εταιρείας. Μεταξύ άλλων, η
εφαρμογή δίνει τη δυνατότητα στους πελάτες να
έχουν πρόσβαση στους λογαριασμούς τους, να
διαχειρίζονται τις παροχές τους και τα
προσωπικά τους στοιχεία και να ενεργοποιούν
νέες υπηρεσίες και προϊόντα, ενώ παράλληλα
τους προσφέρει εργαλεία και συμβουλές
εξοικονόμησης ενέργειας, καθώς και
προγράμματα επιβράβευσης.

Όπως επισημαίνει η εταιρεία, το myΔΕΗ θα ανανεώνε-
ται συνεχώς με νέες εφαρμογές, δυνατότητες και προ-
σφορές, φέρνοντας ό,τι καινούργιο υπάρχει στον κόσμο
της ΔΕΗ στις οθόνες των καταναλωτών.

O Αναπληρωτής Διευθύνων Σύμβουλος Εμπορικών
Δραστηριοτήτων της ΔΕΗ, κ. Γεώργιος Καρακούσης,
ανέφερε σχετικά: «Βασικός πυλώνας της στρατηγικής
μας είναι η πελατοκεντρική φιλοσοφία. Κάθε καινούργιο
προϊόν που λανσάρουμε, κάθε νέα υπηρεσία, θέλουμε να
κάνει τη ζωή των πελατών μας καλύτερη. Το myΔΕΗ είναι
μία νέα εμπειρία που κάνει τη συνολική διαχείριση της
σχέσης με τη ΔΕΗ, του κάθε πελάτη ξεχωριστά, εύκολη
και άμεση, ενώ προσφέρει πολλά προνόμια στους χρή-
στες. Προτρέπουμε όλους τους πελάτες μας να κατεβά-
σουν την εφαρμογή, να γνωρίσουν τη νέα ψηφιακή εμ-
πειρία εξυπηρέτησης και να επωφεληθούν από τα προ-
γράμματα επιβράβευσης και εξοικονόμησης».

Οι πελάτες της ΔΕΗ, κατεβάζοντας την εφαρμογή
myΔΕΗ στο κινητό τους (στο app store ή στο google s-
tore) ή μπαίνοντας στο mydei.dei.gr και, αφού εγ-
γραφούν, αποκτούν πρόσβαση στον νέο ψηφιακό
κόσμο της ΔΕΗ. Οι βασικότερες δυνατότητες του
myΔΕΗ, σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση,
περιλαμβάνουν:

Εύκολη και γρήγορη 
διαχείριση λογαριασμών

Στο myΔΕΗ οι πελάτες μπορούν να βλέπουν και να δια-
χειρίζονται εύκολα και γρήγορα τους λογαριασμούς
τους, να τους εξοφλούν και να παρακολουθούν τους δια-
κανονισμούς τους. 

Η εφαρμογή myΔΕΗ έρχεται να αντικαταστήσει και
ταυτόχρονα να βελτιώσει την υπηρεσία e-bill, οι χρήστες
της οποίας μπορούν να μπουν στο myΔΕΗ με τους υπάρ-
χοντες κωδικούς τους. Επιπλέον, οι πελάτες ΔΕΗ μπο-
ρούν να βλέπουν το ιστορικό τους και να βρίσκουν τρό-
πους διευκόλυνσης πληρωμών.

Ενεργοποίηση προϊόντων 
και υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας

Για παράδειγμα, στο myΔΕΗ μπορεί να ενεργοποιηθεί
ηλεκτρονικά το ΔΕΗ myHome 4All, το νέο οικιακό κυμαι-
νόμενο πρόγραμμα της ΔΕΗ, που περιέχει δωρεάν την
υπηρεσία GreenPass δίνοντας τη δυνατότητα σε νέους
και υφιστάμενους πελάτες να μειώσουν το ενεργειακό

τους αποτύπωμα, ενώ τους ανταμείβει όταν
εξοικονομούν ενέργεια.

Οι χρήστες του myΔΕΗ μπορούν να
ενεργοποιήσουν μόνοι τους και το
Green Pass, την πρόσθετη υπηρε-
σία από τη ΔΕΗ που εγγυάται πως
όση ποσότητα ενέργειας καταναλώ-

νουν στο σπίτι τους, τόση παράγεται
και δεσμεύεται για αυτούς από Ανανε-

ώσιμες Πηγές.
Για περισσότερη ασφάλεια οι εγγεγραμμέ-

νοι στο myΔΕΗ μπορούν να ενεργοποιήσουν το FixIt, την
καινοτόμο υπηρεσία Επείγουσας Τεχνικής Βοήθειας, με
την οποία μπορούν να καλούν τεχνικό 24 ώρες το 24ωρο,
7 ημέρες την εβδομάδα και 365 ημέρες τον χρόνο για
άμεση αποκατάσταση απροσδόκητων βλαβών ή ζημιών
στο σπίτι. Αντίστοιχα, για όσους έχουν στο σπίτι φυσικό
αέριο η υπηρεσία FixIt Dual προσφέρει άμεση πρόσβαση
σε ηλεκτρολόγο, υδραυλικό, κλειδαρά ή τεχνικό ατομι-
κού καυστήρα Φυσικού Αερίου.

E-Selfmetering για καταχώριση 
της πραγματικής κατανάλωσης

Οι καταναλωτές μπορούν να καταχωρίζουν μόνοι τους
online στο myΔΕΗ την πραγματική τους κατανάλωση με
το e-Selfmetering, ώστε να πληρώνουν μόνο ό,τι έχουν
καταναλώσει. Έτσι, μπορούν να αποφύγουν εκπλήξεις
στους λογαριασμούς και να έχουν την ακριβή εικόνα της
κατανάλωσής τους.

Εξοικονόμηση ενέργειας 
με το ΔΕΗ myEnergyCoach

Οι καταναλωτές με το ΔΕΗ myEnergyCoach μπορούν
να παρακολουθούν την κατανάλωσή τους, να βλέπουν
την ενεργειακή ανάλυση των συσκευών τους, να ανακα-
λύπτουν αποτελεσματικές συμβουλές για εξοικονόμηση
ενέργειας, να λαμβάνουν προσωποποιημένες προτάσεις
εξοικονόμησης και να επικοινωνούν απευθείας με έναν
σύμβουλο ενέργειας στο κέντρο εξυπηρέτησης της ΔΕΗ.

Επιβράβευση της εμπιστοσύνης 
των πελατών

Σε αυτή την ενότητα myRewards στο myΔΕΗ οι πελά-
τες της ΔΕΗ μπορούν να επωφεληθούν από τα νέα προ-
γράμματα επιβράβευσης, καθώς και από προσφορές από
κορυφαία brands της αγοράς. Η ενότητα myRewards θα
ανανεώνεται συχνά με νέες προσφορές και προνόμια.

ΡOLITICAL
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Τέσσερα ππρογράμματα
για εξοικονόμηση ενέργειας
Ισχυρή ώθηση σε εφαρμογές εξοικονόμησης

ενέργειας φιλοδοξεί να δώσει το υπουργείο
Περιβάλλοντος και Ενέργειας με τέσσερα νέα
προγράμματα τα οποία βρίσκονται σε
διαφορετική φάση ανάπτυξης, με κάποια να
έχουν εκκινήσει και άλλα να προετοιμάζονται για
το αμέσως επόμενο διάστημα.

Ο προϋπολογισμός επιδότησης των προγραμμάτων
ανέρχεται στο 1,2 δισ. ευρώ, ποσό που θα κινητοποιήσει
πάνω από 2 δισ. ευρώ σε επενδύσεις.

Εξοικονομώ - Ανακαινίζω για Νέους

Ο προϋπολογισμός του προγράμματος ανέρχεται στα
350 εκατ. ευρώ, με τις επιδοτήσεις να φτάνουν έως και το
90%. Το νέο πρόγραμμα, που εντάσσεται στην ευρύτερη
Πολιτική Κοινωνικής Στέγασης της κυβέρνησης «Σπίτι
μου!», που ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, δίνει τη δυνατότητα σε 20.000 νέους, ηλικίας
από 18 έως 39 ετών, να αναβαθμίσουν ενεργειακά και να
ανακαινίσουν την κατοικία τους. Στόχος του προγράμμα-
τος είναι η εξοικονόμηση πρωτογενούς ενέργειας κατά
τουλάχιστον 30%. Επίσης, η αναβάθμιση της ενεργειακής
κατηγορίας βάσει Πιστοποιητικού Ενεργειακής Απόδο-
σης (ΠΕΑ) κατά τουλάχιστον τρεις ενεργειακές τάξεις σε
σχέση με την υφιστάμενη κατάταξη. Το Πρόγραμμα χωρί-
ζεται σε δύο ενότητες:

* Το Εξοικονομώ για Νέους: Περιλαμβάνει παρεμβά-
σεις ενεργειακής εξοικονόμησης, όπως αντικατάσταση
κουφωμάτων, θερμομόνωση, συστήματα θέρμανσης -
ψύξης, συστήματα παροχής ζεστού νερού χρήσης και s-
mart home.

* Το Ανακαινίζω για Νέους: Περιλαμβάνει παρεμβά-
σεις ανακαίνισης, όπως ανακαίνιση χώρων μπάνιου και
κουζίνας, αντικατάσταση πόρτας εισόδου, αντικατάσταση
και επισκευή ηλεκτρολογικών και υδραυλικών εγκατα-
στάσεων αλλά και πατωμάτων. Βασική προϋπόθεση για
την ένταξη στο σκέλος του «Ανακαινίζω» είναι η ένταξη
πρώτα στο σκέλος «Εξοικονομώ».

Δικαίωμα συμμετοχής στο πρόγραμμα έχουν όλοι οι
νέοι που έχουν γεννηθεί από 1ης/1/1984 έως και
31/12/2005. Το οικογενειακό εισόδημα θα πρέπει να
ανέρχεται έως 50.000 ευρώ για την ένταξή τους στο

«Εξοικονομώ». Ενώ για την ένταξή τους στο «Ανακαινί-
ζω» θα πρέπει να ανέρχεται έως 20.000 ευρώ.

Το Πρόγραμμα «Εξοικονομώ - Ανακαινίζω για Νέους»
καλύπτει επιλέξιμες δαπάνες έως 35.000 ευρώ για την
ενεργειακή αναβάθμιση και ανακαίνιση κατοικίας.

Εξοικονομώ επιχειρήσεων

Σε σχέση με το πρόγραμμα Εξοικονομώ για τις επιχει-
ρήσεις, στόχος είναι να μειωθεί το κόστος ενέργειας. Οι
δράσεις που αφορούν μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
επικεντρώνονται και στην εγκατάσταση δομών ΑΠΕ
(όπως ηλιοθερμικά συστήματα, φωτοβολταϊκά συστήμα-
τα, συστήματα αποθήκευσης ενέργειας, μικρές ανεμο-
γεννήτριες και γεωθερμικές Α/Θ, συμπεριλαμβανομέ-
νων των γεωεναλλακτών). Επίσης, προβλέπονται επιδο-
τήσεις για συστήματα διαχείρισης ενέργειας.

Ο προϋπολογισμός δημόσιας δαπάνης της δράσης

ανέρχεται συνολικά σε 200 εκατ. ευρώ, ενώ στους ενερ-
γειακούς στόχους υπάρχει πρόβλεψη για μείωση εκπεμ-
πόμενων ρύπων (CO2) τουλάχιστον κατά 35% για εξοικο-
νόμηση πρωτογενούς ενέργειας τουλάχιστον κατά 35%
και για αναβάθμιση της ενεργειακής κατηγορίας βάσει
ΠΕΑ τουλάχιστον κατά τρεις ενεργειακές τάξεις σε σχέση
με την υπάρχουσα κατάταξη (ή υποχρεωτικά Β’ κλάση
όταν πρόκειται για ριζική ανακαίνιση) εφόσον πρόκειται
για αναβάθμιση κτηριακών υποδομών που εμπίπτουν
στις διατάξεις του Ν. 4122/2013.

Ανακυκλώνω - Αλλάζω Θερμοσίφωνα

Το Πρόγραμμα Ανακυκλώνω - Αλλάζω Θερμοσίφωνα
επιχορηγεί νοικοκυριά για την αντικατάσταση ενεργοβό-
ρων Ηλεκτρικών Θερμοσιφώνων, με νέους σύγχρονης
τεχνολογίας Ηλιακούς Θερμοσίφωνες. Σημειώνεται ότι η
πλατφόρμα για τις αιτήσεις άνοιξε στις 2 Μαΐου. Δυνατό-
τητα ένταξης έχουν πολίτες με ατομικό εισόδημα έως
30.000 ευρώ, ενώ η επιδότηση κυμαίνεται από 50% έως
60%. Υπολογίζεται ότι οι δικαιούχοι θα μειώσουν την κα-
τανάλωση ρεύματος για τη χρήση ζεστού νερού, κατά πε-
ρίπου 65%, ενώ θα υπάρξει μείωση τουλάχιστον 210 εκατ.
τόνων CO2 ανά έτος. Προκειμένου να είναι δυνατή η επι-
δότηση της αγοράς νέου ηλιακού θερμοσίφωνα, είναι
υποχρεωτική η απόσυρση προς ανακύκλωση των παλαι-
ών ηλεκτρικών θερμοσιφώνων που αντικαθίστανται.

Στα κριτήρια κατάταξης στη λίστα περιλαμβάνονται το
μέσο ετήσιο εισόδημα ανά μέλος οικογένειας, το αν
υπάρχουν μέλη ΑμεΑ στην οικογένεια, αν πρόκειται για
μονογονεϊκή οικογένεια με τουλάχιστον ένα εξαρτώμενο
τέκνο ή αν ο αιτών διαθέτει οικογένεια με εξαρτώμενα
μέλη.

Εξοικονομώ 2023

Στα 300 εκατ. ευρώ πρόκειται να φτάσει ο προϋπολογι-
σμός για το Εξοικονομώ 2023, που θα κινηθεί στην ίδια
λογική με την προηγούμενη έκδοσή του. Ο σχετικός οδη-
γός πρόκειται να δημοσιευτεί έως τις εκλογές, ωστόσο
δεν υπάρχουν, έως σήμερα, εκτιμήσεις ότι θα δούμε κάτι
διαφορετικό από αυτά που γνωρίζαμε ήδη από τον προ-
ηγούμενο κύκλο. Η έμφαση θα δοθεί στη μεγαλύτερη δυ-
νατή εξοικονόμηση (θα πρέπει να φτάνει στο 30%) και στη
λογική αυτή θα υπάρχουν κριτήρια για τις βαθμοημέρες
για την ένταξη στο πρόγραμμα αλλά και για την παλαιότη-
τα των κατοικιών.

ΡOLITICAL

Ο προϋπολογισμός ανέρχεται στο 
1,2 δισ., ποσό που θα κινητοποιήσει
πάνω από 2 δισ. σε επενδύσεις
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ΗΗΛΕΚΤΩΡ: Νέα Μονάδα
Βιοαερίου στην Κοζάνη
Ενέργεια από τα σκουπίδια παράγει η

μονάδα παραγωγής ηλεκτρικού
ρεύματος από βιοαέριο που βρίσκεται στον παλιό
ΧΥΤΑ της Κοζάνης. Η νέα μονάδα παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας κατασκευάστηκε και
λειτουργεί στην Κοζάνη από την Κ/Ξ
Εκμετάλλευσης Βιοαερίου Δυτ. Μακεδονίας
ΗΛΕΚΤΩΡ - THALIS ES SA. Ο σταθμός αξιοποιεί
ενεργειακά το βιοαέριο που παράγεται στο παλιό
τμήμα του ΧΥΤΑ Δυτικής Μακεδονίας (ΔΙΑΔΥΜΑ
ΑΕ) και παράγει περίπου 2.400 MWh ηλεκτρικής
ενέργειας ετησίως, καταναλώνοντας περίπου
1.500.000 Nm3 βιοαερίου.

Στα σημαντικά οφέλη από τη λειτουργία του έργου πρέ-
πει να σημειωθεί η συλλογή και καταστροφή του μεθανί-
ου που βρίσκεται στο βιοαέριο σε περιεκτικότητα περί-
που 45%, το οποίο αποτελεί σημαντικό αέριο του θερμο-
κηπίου με δράση 21 φορές ισχυρότερη στο φαινόμενο
του θερμοκηπίου από το διοξείδιο του άνθρακα. Από τη
λειτουργία του έργου εξοικονομούνται πάνω από 10.000 t
CO2eq τόσο από την καταστροφή του μεθανίου όσο και
μέσω και υποκατάστασης αντίστοιχης ηλεκτροπαραγω-
γής από συμβατικά καύσιμα.

Σημειώνεται ότι η ΗΛΕΚΤΩΡ, μέλος του Ομίλου ΕΛΛΑ-
ΚΤΩΡ, αποτελεί μια πλήρως καθετοποιημένη εταιρεία
στον κλάδο διαχείρισης απορριμμάτων και παραγωγής
πράσινης ενέργειας με περισσότερα από 20 χρόνια επι-
τυχούς πορείας. Η σημαντική τεχνογνωσία και εξειδί-
κευση που διαθέτει επιτρέπει στην εταιρεία να παρέχει
ολοκληρωμένες λύσεις στη διαχείριση απορριμμάτων,
που περιλαμβάνουν τη μελέτη, κατασκευή και λειτουργία
σύγχρονων μονάδων επεξεργασίας αποβλήτων, καθώς
και έργα παραγωγής εναλλακτικών καυσίμων και ενερ-
γειακής αξιοποίησης βιοαερίου και βιομάζας.

Ως μια από τις κορυφαίες εταιρείες της Νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης με παρουσία σε οκτώ χώρες, αποτελεί τη
μοναδική ελληνική εταιρεία που κατέχει και εφαρμόζει
τεχνολογίες αιχμής στον κλάδο της δραστηριότητάς της.
Μέσω των θυγατρικών εταιρειών της στη Γερμανία καλύ-
πτει όλο το εύρος των εφαρμογών βιολογικής επεξεργα-
σίας απορριμμάτων.

Επιπλέον, μέσω των έργων που η εταιρεία έχει υλοποι-
ήσει και λειτουργεί επεξεργάζεται 800.000 τόνους απορ-
ριμμάτων, παράγει 220.000 MWh πράσινης ενέργειας,
ανακτά 87.000 τόνους ανακυκλώσιμων υλικών και αξιο-

ποιεί πάνω από 130 εκατ. κυβικά βιοαερίου που συνει-
σφέρουν στην αποφυγή εκπομπής περ. 1.000.000 τόνων
CO2 στην ατμόσφαιρα σε ετήσια βάση.

Ειδικότερα, σε έργα ενεργειακής αξιοποίησης βιοαε-
ρίου εκλυόμενου από ΧΥΤΑ η ΗΛΕΚΤΩΡ έχει δημιουργή-
σει και λειτουργεί τις μεγαλύτερες εγκαταστάσεις στη

χώρα μας και λειτουργεί 4 μονάδες συνολικής εγκατε-
στημένης ισχύος περ. 34 MWe, συμβάλλοντας στην εξοι-
κονόμηση ενέργειας και προσθέτοντας περισσότερες
από 220.000 πολύτιμες πράσινες MWhe στο ενεργειακό
ισοζύγιο της χώρας σε ετήσια βάση.

Σε πλήρη εναρμόνιση με τις αρχές της κυκλικής οικο-
νομίας και με κινητήριο δύναμη τους πάνω από 1.000 ερ-
γαζομένους της στην Ελλάδα και το εξωτερικό, η ΗΛΕ-
ΚΤΩΡ πρωταγωνιστεί στην πράσινη μετάβαση για έναν
βιώσιμο κόσμο, διαφυλάσσοντας τα οικοσυστήματα και
τη βιοποικιλότητα και βελτιώνοντας την υγεία και την ποι-
ότητα ζωής, ενώ συνεισφέρει και στη δημιουργία εξειδι-
κευμένων θέσεων εργασίας δημιουργώντας προστιθέ-
μενη αξία για την οικονομία και την κοινωνία.

ΡOLITICAL

Η κυκλική οικονομία και η παραγωγή
πράσινης ενέργειας στο επίκεντρο 
της δραστηριότητας της εταιρείας
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Tο διαφοροποιημένο μοντέλο λειτουργίας,
οι σημαντικές συνέργειες ανάμεσα

στους Κλάδους της Ενέργειας και της
Μεταλλουργίας και ο διεθνοποιημένος
χαρακτήρας της MYTILINEOS αποτελούν τους
βασικούς μοχλούς ανάπτυξης της Εταιρείας,
παρά το ρευστό οικονομικό περιβάλλον και 
την πρωτοφανή μεταβλητότητα των τιμών 
της Ενέργειας κατά τη διάρκεια 
της τελευταίας διετίας.

Τα μεγέθη του α’ τριμήνου 2023, παρά την αβεβαι-
ότητα στο διεθνές περιβάλλον, έσπασαν όλα τα ρεκόρ,
καθώς ο τζίρος ενισχύθηκε στα 1,358 δισ. ευρώ, με αύ-
ξηση κατά 30% σε σχέση με το αντίστοιχο περυσινό τρί-
μηνο. Τα καθαρά κέρδη υπερδιπλασιάστηκαν, καθώς
αυξήθηκαν κατά 113% και διαμορφώθηκαν στα 143
εκατ. ευρώ έναντι 67 εκατ. ευρώ. Αντίστοιχα, τα κέρδη
ανά μετοχή διαμορφώθηκαν σε 1,04 ευρώ, αυξημένα
κατά 109% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του
προηγούμενου έτους. Ενώ τα λειτουργικά κέρδη απο-
γειώθηκαν στα 225 εκατ. ευρώ έναντι 130 εκατ. πέρυσι,
παρουσιάζοντας αύξηση 72%. 

Η MYTILINEOS πέτυχε την ιστορικά καλύτερη επίδοσή
της στο α’ τρίμηνο του έτους με οδηγό τον κλάδο της
Ενέργειας.  Ο τζίρος στο α’ τρίμηνο διαμορφώθηκε στα
1,112 δισ. ευρώ, που αντιστοιχεί στο 81% του συνολικού
κύκλου εργασιών, σημειώνοντας αύξηση κατά 38% σε
σχέση με το α’ τρίμηνο του 2022. Τα Κέρδη προ Φόρων,
Τόκων και Αποσβέσεων (EBITDA) διαμορφώθηκαν στα
150 εκατ. ευρώ και ήταν αυξημένα κατά 95%, σε σχέση με
το αντίστοιχο περυσινό πρώτο τρίμηνο (είχαν διαμορφω-
θεί στα 77 εκατ. ευρώ). 

Η συνολική παραγωγή ενέργειας από μονάδες Ανανε-
ώσιμων Πηγών στο πρώτο τρίμηνο του 2023 ανήλθε σε
276 GWhs με τη συνολική εγκατεστημένη ισχύ να ανέρ-
χεται σε 602 MW. Πρόσφατα τέθηκε σε λειτουργία Αιολι-
κό Πάρκο ισχύος 43MW, ενώ ταυτόχρονα επιταχύνεται η
ωρίμανση του ελληνικού χαρτοφυλακίου ανεμογεννη-
τριών (~0,6GW). Παράλληλα συνεχίζονται κανονικά οι
εργασίες για την ολοκλήρωση της κατασκευής του πρώ-

του σκέλους (135MW) των ~1,5GW Φ/Β, αξιοποιώντας
πόρους από τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και Σταθερότη-
τας (RRF), τα οποία θα εισέρχονται σταδιακά σε λειτουρ-
γία κατά τη διάρκεια του 2023. Όσον αφορά το διεθνές
χαρτοφυλάκιο, η MYTILINEOS σήμερα κατασκευάζει πά-
νω από 1,4GW Φ/Β εκτός Ελλάδος, τα οποία αναμένεται
να τεθούν σε λειτουργία τους επόμενους μήνες. Πέραν
της σημαντικής συνεισφοράς της M Renewables (ΑΠΕ
Ελλάδας και εξωτερικού), η οποία είδε την κερδοφορία
της να αυξάνεται κατά 50% σε σύγκριση με το περυσινό
τρίμηνο, o κλάδος της Ενέργειας ευνοήθηκε επίσης από
την ενδυνάμωση της παρουσίας της MYTILINEOS στην
προμήθεια φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας τό-

σο στην ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων και της Νοτι-
οανατολικής Ευρώπης όσο και εντός Ελλάδος. Παράλλη-
λα στην εγχώρια αγορά η παρουσία της MYTILINEOS ενι-
σχύεται σταθερά, καθώς μαζί με την ολοκλήρωση της
διαδικασίας εξαγοράς της WATT+VOLT, το ενιαίο μερίδιο
αγοράς πλέον ξεπερνά το 10% διαθέτοντας περισσοτέ-
ρους από 500.000 πελάτες.

Ο κλάδος της Μεταλλουργίας πέτυχε ακόμα ένα πολύ
ισχυρό τρίμηνο, κυρίως λόγω της έγκαιρης ανάληψης
δράσεων, από πλευράς της διοίκησης της εταιρείας, ανα-
φορικά τόσο με την κατοχύρωση ευνοϊκών τιμών στα
συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης, της ισοτιμίας ευ-
ρώ/δολαρίου όσο και για τον έλεγχο του κόστους.

ΡOLITICAL

MYTILINEOS Εnergy & Metals
Εδραίωση των υψηλών επιδόσεων και υψηλές
προσδοκίες για περαιτέρω κερδοφορία
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Οι επιτυχημένες ππρακτικές ESG
των επιχειρήσεων

ΡOLITICAL

Οι εταιρείες του κλάδου της
Ενέργειας παίζουν κομβικό

ρόλο στον αγώνα για την πράσινη
μετάβαση, καθώς η στροφή σε μια
ουδέτερη κλιματικά οικονομία βρίσκεται
στην εμπροσθοφυλακή για την
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και
των συνεπειών που αυτή επιφέρει.

Την ίδια στιγμή δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στην
ενίσχυση του «κοινωνικού αποτυπώματος» μέσα
από δράσεις για την κοινωνία και τους εργαζόμε-
νους χωρίς διακρίσεις, βασισμένες σε ένα εκσυγ-
χρονισμένο μοντέλο εταιρικής διακυβέρνησης.
Ειδικότερα, έρευνα της Deutsche Bank διαπίστω-
σε πέρυσι ότι πάνω από τους μισούς (53%) των
επενδυτών θεωρούν την κλιματική αλλαγή ως τον
σημαντικότερο παράγοντα που επηρεάζει τις
επενδυτικές τους αποφάσεις. Παράλληλα, το 78%
των ιδιωτών και των επιχειρήσεων ανησυχεί για
τις αρνητικές επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής
στην παγκόσμια οικονομία. 

Αν και πρόκειται για κάτι ακόμη νέο και σε
ορισμένες περιπτώσεις πρωτόγνωρο για την ελ-
ληνική αγορά, πολλαπλασιάζονται σταθερά τα
παραδείγματα εταιρειών στον τομέα της ενέρ-
γειας που υιοθετούν κριτήρια ESG στη λειτουρ-
γία τους και κυριότερα στον επενδυτικό τους
σχεδιασμό.

Ενδεικτικό παράδειγμα αποτελεί ο Διαχειρι-
στής Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας (ΑΔΜΗΕ)
που πρωτοστατεί στη δημιουργία υποδομών σε
ολόκληρη την επικράτεια της χώρας, συμβάλλον-
τας καθοριστικά στη στροφή της Ελλάδας προς την
καθαρή ενέργεια και την αειφορία. Οι νέες ηλε-
κτρικές διασυνδέσεις του Διαχειριστή σε θάλασσα
και στεριά μειώνουν το περιβαλλοντικό αποτύπω-
μα της χώρας και γίνονται καταλύτες για την
ασφαλή και επιτυχή μετάβαση στη νέα ενεργειακή
εποχή.

Ο νευραλγικός ρόλος του Διαχειριστή στον
ενεργειακό μετασχηματισμό της χώρας αντανα-
κλάται και στη μεσοπρόθεσμη στρατηγική που
έχει καταρτίσει με ορίζοντα το 2024. Κεντρική θέ-
ση σε αυτήν κατέχουν αφενός η ασφάλεια και η
ανθεκτικότητα του ηλεκτρικού συστήματος απέ-
ναντι στις προκλήσεις της κλιματικής αλλαγής,
αφετέρου οι νέες δραστηριότητες που αναδύονται
στο τοπίο της ενεργειακής μετάβασης.

Και στα ορυκτά καύσιμα

Αξίζει να αναφερθεί ότι το ESG «κερδίζει έδα-
φος» και σε τομείς του κλάδου της Ενέργειας που
παραδοσιακά κατατάσσονται στην «αντίπερα όχ-
θη» της βιώσιμης ανάπτυξης. Η Motor Oil, μια εκ
των κορυφαίων ενεργειακών ομίλων στην Ελλάδα
με δραστηριότητα στη διύλιση, την ηλεκτροπαρα-
γωγή από φυσικό αέριο και ΑΠΕ και την προμή-
θεια ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου
έχει ενσωματώσει φιλόδοξους στόχους για το
«πρασίνισμα» των δραστηριοτήτων της. Ενδεικτι-
κά υλοποιεί επενδύσεις για τη διατήρηση και προ-
στασία του φυσικού περιβάλλοντος και της βιο-
ποικιλότητας, αναπτύσσοντας ειδικευμένα προ-
γράμματα και δράσεις για την επίτευξη των τωρι-
νών και των μελλοντικών στόχων της βιώσιμης
ανάπτυξης.

Έτερο παράδειγμα του κλάδου και μάλιστα από
τον χώρο των εξορύξεων αποτελεί η Energean.
Συγκεκριμένα, η Energean ήταν χρονικά η πρώτη
εταιρεία Έρευνας και Παραγωγής Υδρογονανθρά-
κων (E&P) στον κόσμο που ανακοίνωσε τον στόχο
για μηδενικό ισοζύγιο σε εκπομπές αερίων θερ-
μοκηπίου έως το 2050 (Net Zero) και ήδη κατα-
γράφει μετρήσιμα αποτελέσματα σε αυτή την πο-
ρεία. Το 2021 πέτυχε μείωση κατά 8% σε ετήσια
βάση στην ένταση εκπομπών άνθρακα, έχοντας
ήδη υπερβεί το 70% σε σχέση με το 2019. Ήδη ερ-
γάζεται για να πετύχει τους στόχους της νωρίτερα,
με μείωση της τάξης του 85% το 2023, στα 8,1 κιλά
CO2 ανά παραγόμενο βαρέλι ισοδύναμου πετρε-
λαίου, δηλαδή στα επίπεδα 60% χαμηλότερα του
τρέχοντος μέσου όρου του κλάδου διεθνώς. 

Το ευρωπαϊκό πλαίσιο

Υπενθυμίζεται ότι η ΕΕ προχώρησε το 2020 στην
πρωτοβουλία να δεσμευτεί ότι θα γίνει η πρώτη
Κλιματικά Ουδέτερη Ήπειρος έως το 2050, ορίζον-
τας που θα διαθέσει περισσότερο από 1 τρισ. ευρώ
στην ενίσχυση των επιχειρήσεων που ορίζονται ως
πράσινες βάσει του κανονισμού EU Taxonomy στη
χρηματοδότηση της καινοτομίας. Μάλιστα, έχει τε-
θεί στόχος μέχρι το 2029 όλες οι επιχειρήσεις της
Ευρώπης, ανεξαρτήτου μεγέθους και προέλευσης,
να ελέγχονται για τις επιπτώσεις τους στο περιβάλ-
λον και τον άνθρωπο αλλά και να διασφαλίζουν την
ορθή χρήση των οικονομικών τους πόρων ώστε να
ανταποκρίνονται σε όποια ρίσκα μπορεί να επιφέ-
ρει η κλιματική αλλαγή.

Πολλαπλασιάζονται σταθερά 
τα παραδείγματα εταιρειών που υιοθετούν 

τα κριτήρια ESG  στη λειτουργία τους 
και κυριότερα στον επενδυτικό τους σχεδιασμό
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ΕΕΝΙΑ ΑΕ... A Great Place To Work
E χοντας διαγράψει ήδη μια πορεία

σχεδόν είκοσι χρόνων, η ΕΝΙΑ ΑΕ
παρέχει τεχνολογικά προηγμένες και αξιόπιστες
λύσεις διαχείρισης, παρακολούθησης,
διασύνδεσης και προστασίας των Ηλεκτρικών
Δικτύων Χαμηλής, Μέσης και Υψηλής Τάσης.
Πέρα όμως από τα καινοτόμα προϊόντα και τις
υπηρεσίες υψηλής ποιότητας που παρέχει,
διακρίνεται και για το εξαιρετικό εργασιακό της
περιβάλλον, όπως ψήφισαν οι ίδιοι οι εργαζόμενοι
στην εταιρεία σε ποσοστό 96% (Great Place to
Work). Η εταιρεία, παρά τις προκλήσεις που
προκάλεσαν στην παγκόσμια οικονομία η
πανδημία και ο πόλεμος στην Ουκρανία, εμφανίζει
σημαντικά στοιχεία ανάπτυξης.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο κύκλος εργασιών από τα 6,6
εκατ. ευρώ το 2020 ανέβηκε στα 6,9 εκατ. το 2021, τα 7,4
εκατ. το 2022, ενώ το 2023 μπορεί να αγγίξει τα 10 εκατ.,
σύμφωνα με τις εκτιμήσεις. Αντίστοιχα η αύξηση του κύ-
κλου εργασιών έφερε και την αύξηση στον αριθμό των
εργαζομένων που από 20 το 2020 σήμερα είναι 28 άτομα
και εντός του 2023 θα ξεπεράσουν τα 30.

Η ΕΝΙΑ ΑΕ δραστηριοποιείται με μεγάλη επιτυχία σε
λύσεις που αφορούν τα Δίκτυα Ενέργειας αναπτύσσον-
τας τις δραστηριότητές της σε τρεις κατευθύνσεις. Δια-
σύνδεση, προστασία και τερματισμός καλωδίων και αγω-

γών Χαμηλής, Μέσης και Υψηλής και Υπερ-υψηλής Τά-
σης, όπως και προστασία Πινάκων και Υποσταθμών.

Η εταιρεία έχει αναπτύξει συνεργασίες με κορυφαίες
εταιρείες του χώρου όπως η Tyco Electronics, η Tridelta,
η Nanjing,  η Intercable, η Sibille Fameca/Alroc και η
Gossen Metrawatt/Camille Bauer.

Ο ΔΕΔΔΗΕ, η ΔΕΗ, ο ΑΔΜΗΕ, η ΑΗΚ οι μεγαλύτεροι
EPC κατασκευαστές (ΤΕΡΝΑ, ΜΕΤΚΑ ΑΒΑΞ, ΑΚΤΩΡ) και
όλες οι εταιρείες που κατασκευάζουν και συντηρούν

Ηλεκτρικά Δίκτυα χρησιμοποιούν και εμπιστεύονται τα
προϊόντα της ΕΝΙΑ ως βασικά υλικά στα έργα τους.

Όπως σημειώνει η εταιρεία, εργαζόμενοι και διοίκηση
έχουν κοινό στόχο την άριστη εμπειρία πελάτη με ποιοτικά
προϊόντα, ανταγωνιστικές τιμές, λύσεις που ικανοποιούν
απολύτως τις απαιτήσεις, κυρίως όμως γνώση, συνέπεια
και υποστήριξη σε όλες τις φάσεις της συνεργασίας από
τον σχεδιασμό μέχρι την υλοποίηση του έργου αλλά και
την ευθύνη της σωστής λειτουργίας σε δεύτερο χρόνο.  

ΡOLITICAL

IEA: Τα εύσημα στην Ελλάδα για την «πράσινη στροφή»
Τα σημαντικά αποτελέσματα που έχει κατορθώσει η χώρα μας

ως προς την απανθρακοποίηση του ενεργειακού της μείγματος
χαιρέτισε ο Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας (IEA) σε σχετική έκθε-
ση που δημοσίευσε προ ημερών για την Ελλάδα. Σε αυτήν αποτί-
μησε με θετικό πρόσημο τις πρωτοβουλίες που ελήφθησαν προς
αυτή την κατεύθυνση στο διάστημα που μεσολάβησε από το 2017
και την αμέσως προηγούμενη έκθεσή του.

Την ίδια στιγμή επεσήμανε την ανάγκη να υπάρξει ένταση των
προσπαθειών, εστιάζοντας κυρίως στην επιτάχυνση της αδειοδο-
τικής διαδικασίας για νέες ΑΠΕ προκειμένου να επιτευχθούν οι
στόχοι της κλιματικής ουδετερότητας έως τα μέσα του αιώνα.

Ως ένα γενικό συμπέρασμα ο IEA εκτιμάει ότι «η Ελλάδα έχει
σημειώσει θετική πρόοδο στη μείωση της χρήσης άνθρακα και στη
μεταρρύθμιση των αγορών ενέργειας, ωστόσο χρειάζεται να κάνει
περισσότερα για την ανάπτυξη των ΑΠΕ και την προώθηση της
ενεργειακής αποδοτικότητας», όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά

σε σχετική ανακοίνωση του οργανισμού. Στην έκθεση έγινε ανα-
φορά στην εντυπωσιακή δέσμη μέτρων που έχουν τεθεί σε εφαρ-
μογή από τη χώρα μας για την υποστήριξη των φιλόδοξων κλιματι-
κών της στόχων και την παράλληλη διατήρηση της ενεργειακής
ασφάλειας. Σύμφωνα με τον ΙΕΑ, η Ελλάδα έχει ήδη επιτύχει πολύ
σημαντική μείωση του μεριδίου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας
με καύσιμο λιγνίτη, από 60% το 2005 σε 10% το 2021. Ο κλιματικός
νόμος προβλέπει τη σταδιακή κατάργηση της ηλεκτροπαραγωγής
από λιγνίτη, η οποία θα εξαλειφθεί πλήρως το 2028.

Ως προς τον τομέα των ΑΠΕ, ο ΙΕΑ παρότρυνε την ελληνική κυ-
βέρνηση να προχωρήσει σε διαβούλευση με τους διαχειριστές του
δικτύου προκειμένου να διασφαλίσει ότι οι επικείμενες επενδύ-
σεις στα δίκτυα θα εστιάσουν στις πιο «προβληματικές» από άπο-
ψη «κορεσμού» περιοχές του δικτύου ώστε να διασφαλιστούν
αφενός η έγκαιρη σύνδεση των έργων, αφετέρου τα τουλάχιστον 4
GW σε νέα έργα στο δίκτυο μέχρι το 2025. 
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««Φωτοβολταϊκά στη Στέγη» για 
μείωση των λογαριασμών ρεύματος

Eως και 40.000 νοικοκυριά και αγρότες
αναμένεται να επωφεληθούν του νέου

προγράμματος «Φωτοβολταϊκά στη Στέγη» που
εγκαινίασε το ΥΠΕΝ και σκοπό έχει να συμβάλει
στη σημαντική μείωση του κόστους ενέργειας.
Από την πρώτη στιγμή που εξαγγέλθηκε το
πρόγραμμα, το ενδιαφέρον της αγοράς κινήθηκε
σε υψηλά επίπεδα, πράγμα που επιβεβαιώνεται
από το γεγονός ότι ήδη 3.500 ιδιώτες έχουν
δρομολογήσει την ένταξή τους σε αυτό, με την
υποβολή αίτησης στο δίκτυο. 

Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος
ανέρχεται στα 200 εκατ. ευρώ, με τα εν λόγω κεφάλαια να
προέρχονται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας. Κριτήριο ένταξης θα είναι αποκλειστικά η χρονική
προτεραιότητα κατάθεσης της αίτησης για επιδότηση,
προϋπόθεση για την οποία είναι να έχει προηγηθεί σύμ-
βαση σύνδεσης του συστήματος στο δίκτυο. Μάλιστα,
όπως έχει γράψει το Insider.gr, ήδη πάνω από 3.500 νοι-
κοκυριά έχουν υποβάλει σχετικό αίτημα.

Το «Φωτοβολταϊκά στη Στέγη» προβλέπει πλαφόν στην
ισχύ του οικιακού συστήματος, η οποία έχει καθορισθεί
στα 10,8 KW (ισχύς εγκατάστασης). Η μπαταρία που (υπο-
χρεωτικά για τα νοικοκυριά) θα συνοδεύει το φωτοβολ-
ταϊκό θα πρέπει να είναι τουλάχιστον ίση με την εγκατε-
στημένη ισχύ του φωτοβολταϊκού σταθμού για μία ώρα,
με μέγιστο όριο τις 10,8 KWh (κιλοβατώρες).

Ενισχύσεις

Το μέγιστο ποσοστό ενίσχυσης ανέρχεται σε 75%, η

οποία εξαρτάται από το ατομικό ή οικογενειακό εισόδημα
του αιτούντα. Επίσης, έχει προβλεφθεί ένα επιπλέον
bonus 10% για άτομα με αναπηρία (ΑμεΑ), μονογονεϊκές
και πολύτεκνες οικογένειες. Συγκεκριμένα:
� Στην περίπτωση των ευάλωτων νοικοκυριών (οι οποίοι
είναι οι δικαιούχοι Κοινωνικού Οικιακού Τιμολογίου), η
μπαταρία επιδοτείται κατά 100% και το φωτοβολταϊκό κα-
τά 60% (για ισχύ έως 5kW) και 65% (για μεγαλύτερη ισχύ
έως 10,8 kW).
� Για τους αιτούντες με ατομικό εισόδημα μικρότερο από
20.000 ευρώ ή οικογενειακό εισόδημα μικρότερο από
40.000, η μπαταρία επιδοτείται και πάλι κατά 100% και το
φωτοβολταϊκό κατά 35% (αν έχει ισχύ έως 5 kW) και κατά
25% (για ισχύ από 5 έως 10,8 kW).
� Για ατομικό εισόδημα πάνω από 20.000 ευρώ ή οικο-
γενειακό εισόδημα πάνω από 40.000, η μπαταρία επιδο-
τείται κατά 90%. Το φωτοβολταϊκό κατά 30% (αν έχει ισχύ
έως 5 kW) και κατά 20% (για ισχύ από 5 έως 10,8 kW).
� Στην περίπτωση των αγροτών, επιδοτείται κατά 90% η
μπαταρία (ανεξαρτήτως χωρητικότητας) και κατά 40% το
φωτοβολταϊκό (ανεξαρτήτως ισχύος).

Το νέο πρόγραμμα του ΥΠΕΝ από 
την πρώτη στιγμή της εξαγγελίας του
κινήθηκε σε υψηλά επίπεδα
ενδιαφέροντος

ΡOLITICAL

Σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς, ένα
μέσο νοικοκυριό με ετήσια κατανάλωση πε-
ρί τα 4.500 kWh τον χρόνο, μπορεί να καλύ-
ψει τις ανάγκες του με ένα φωτοβολταϊκό
σύστημα 3 kW. Σε σχέση με την μπαταρία, η
βέλτιστη επιλογή είναι μία μπαταρία χωρητι-
κότητας 5 kWh, καθώς αφενός θα είναι πιο
αποδοτικό και αφετέρου είναι δύσκολο να
βρεθεί μπαταρία καλής ποιότητας στα 3 kW. 
Με αυτό το σενάριο, μία οικογένεια που εν-
τάσσεται στην κατηγορία των ευάλωτων θα
πληρώσει τελικά 5.750 ευρώ + ΦΠΑ. Στη
δεύτερη κατηγορία, του νοικοκυριού με
ατομικό εισόδημα έως 20.000 ευρώ ή οικο-
γενειακό έως 40.000 ευρώ θα πληρώσει τε-
λικά 7.200 ευρώ + ΦΠΑ. Τέλος, για την κατη-
γορία με ετήσιο εισόδημα ατομικό άνω των
20.000 ευρώ ή οικογενειακό άνω των 40.000
ευρώ το τελικό κόστος αγγίζει τις 7.100 ευ-
ρώ + ΦΠΑ.
Για τον ΦΠΑ, υπενθυμίζεται πως για τα νοι-
κοκυριά μπορεί να ενταχθεί ως επιλέξιμη
δαπάνη στο πρόγραμμα.Π
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Το υυδρογόνο «παίρνει» θέση 
στο ενεργειακό μείγμα της χώρας

Αυξανόμενο βαίνει το ενδιαφέρον της
αγοράς για επενδύσεις σε υποδομές

υδρογόνου, αναγνωρίζοντας πως πρόκειται για το
καύσιμο του μέλλοντος ως κρίσιμο «εργαλείο» για
την απανθρακοποίηση της οικονομίας. Τόσο από
την πλευρά της αγοράς όσο και από την πλευρά
των διαχειριστών υποδομών καταγράφεται
σημαντική κινητικότητα με βασικό στόχο την
περαιτέρω «ωρίμανση» της οικονομίας
υδρογόνου, ώστε από την πιλοτική εφαρμογή 
να περάσουμε στην οικονομία κλίμακας. 

Η Hellenic Hydrogen 

Σε μια πρόσφατη εξέλιξη, η Hellenic Hydrogen, η κοινή
εταιρεία των Motor Oil και ΔΕΗ, «ωριμάζει» το πρώτο της
έργο μεγάλης κλίμακας για την παραγωγή «πράσινου»
υδρογόνου στη Δυτική Μακεδονία. Το «μέγεθος» της σχε-
διαζόμενης μονάδας ηλεκτρόλυσης αναμένεται να προ-
σεγγίζει τα 100 MW, αποτελώντας μία από τις μεγαλύτερες
στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, όταν ολοκληρωθεί και λει-
τουργήσει. Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι αυτή τη στιγμή η
μεγαλύτερη αντίστοιχη μονάδα που λειτουργεί στην Ευρώ-
πη φτάνει τα 45 MW. Σημειώνεται ότι τον Μάρτιο είχε προ-

ηγηθεί σχετική επίσκεψη στελεχών των ΔΕΗ και Motor Oil
στην περιοχή της Δυτικής Μακεδονίας για μια πρώτη διε-
ρεύνηση της προοπτικής δημιουργίας μιας μονάδας ηλε-
κτρόλυσης.

Η εταιρεία βρίσκεται σε συζητήσεις για την εκπόνηση
μιας προκαταρκτικής μελέτης σκοπιμότητας, υπολογίζον-
τας πως, εφόσον όλα κυλήσουν ομαλά, απαιτείται ακόμη
ένας χρόνος «ωρίμανσης» του έργου, για να ακολουθή-
σουν δύο χρόνια ως περίοδος κατασκευής και επομένως η
μονάδα να λειτουργήσει περί το 2026-2027.

Ταυτόχρονα, όπως ανέφερε ο διευθύνων σύμβουλος της
Hellenic Hydrogen Δημήτρης Τριανταφυλλόπουλος, μι-
λώντας στο πρόσφατο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, η
εταιρεία προχωρά στην «ωρίμανση» του έργου χρηματο-
δοτικά, έχοντας υποβάλει από 18 Μαρτίου αίτημα για χρη-
ματοδότηση από το Innovation Fund. Η σχετική απάντηση -

έγκριση κατά πάσα πιθανότητα- αναμένεται εντός του κα-
λοκαιριού, κατά τον μήνα Ιούλιο. Γενικά, η πρόθεση της
εταιρείας είναι να «ωριμάσει» το έργο ως την απόφαση του
«equity», δηλαδή, τι κεφάλαια θα κληθούν να διαθέσουν οι
δύο βασικοί μέτοχοι της εταιρείας, προκειμένου να προ-
χωρήσει η υλοποίηση του έργου. Η αξιοποίηση του παρα-
γόμενου υδρογόνου θα αφορά κυρίως τους κλάδους της
ηλεκτροπαραγωγής και των μεταφορών (κυρίως βαριές
μεταφορές) και ίσως τη βιομηχανία, πράγμα που, ωστόσο,
βρίσκεται υπό διερεύνηση, καθώς χρειάζεται να υπάρξει
μια «χαρτογράφηση» της περιοχής, προκειμένου να προσ-
διοριστούν με σαφήνεια οι όποιες ανάγκες υπάρχουν.

Επιπρόσθετα, η εταιρεία εξετάζει το ενδεχόμενο ανά-

πτυξης μιας «Κοιλάδας Υδρογόνου» στη Δυτική Μακεδο-

νία, ένα σχέδιο που θα λειτουργήσει συμπληρωματικά με

τη μονάδα ηλεκτρόλυσης. Αξίζει να σημειωθεί ότι ανάλογα

έργα σχεδιάζονται σε Κόρινθο και Κρήτη στο πλαίσιο σχε-

τικής ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας «Κοιλάδων Υδρογόνου»

που στόχο έχουν μακροπρόθεσμα την ανάπτυξη μιας βιώ-

σιμης οικονομίας υδρογόνου. Να προσθέσουμε πως το δε-

καετές πρόγραμμα ανάπτυξης του ΔΕΣΦΑ για την περίοδο

2023-2032 προβλέπει τη σύνδεση του Εθνικού Συστήμα-

τος Φυσικού Αερίου με την Κοιλάδα Πράσινου Υδρογόνου

στη Δυτική Μακεδονία. 

Aπό την πλευρά τόσο της αγοράς 
όσο και των διαχειριστών υποδομών
καταγράφεται σημαντική κινητικότητα

ΡOLITICAL
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ΔΕΣΦΑ και Bulgartransgaz, οι
διαχειριστές του ελληνικού και του

βουλγαρικού συστήματος μεταφοράς αερίου
αντίστοιχα, ενώνουν τις δυνάμεις τους με
επίκεντρο το «πράσινο» υδρογόνο.
Συγκεκριμένα, οι δύο διαχειριστές έχουν
εκπονήσει δύο προτάσεις για υποβολή στην
Κομισιόν, με την πρώτη να αφορά την
αναβάθμιση των υφιστάμενων υποδομών
τους, ώστε να μπορούν να μεταφέρουν
υδρογόνο σε πρόσμειξη με ορυκτό 
φυσικό αέριο.

Το δεύτερο πρότζεκτ αφορά την κατασκευή ενός εν-
τελώς νέου δικτύου αγωγών, με αποκλειστική απο-
στολή τη διακίνηση 100% υδρογόνου. Το ελληνικό τμή-
μα θα συνδέει μεταξύ άλλων την Αθήνα και τη Θεσσα-
λονίκη, με ένα σκέλος του να καταλήγει στα ελληνο-
βουλγαρικά σύνορα, ενώ το βουλγαρικό τμήμα θα δια-
σχίζει όλη τη γειτονική χώρα. Σε συνδυασμό με άλλα
έργα που ήδη δρομολογεί ο ΔΕΣΦΑ, το νέο αυτό σύ-
στημα μεταφοράς θα μπορεί να διακινεί ανανεώσιμο
καύσιμο σε όλη την ευρύτερη περιοχή, από τα κέντρα
παραγωγής στα σημεία ζήτησης, παίζοντας καταλυτι-
κό ρόλο στην ανάπτυξη της οικονομίας υδρογόνου.

Σκοπός είναι τα δύο πρότζεκτ να ενταχθούν στο
επόμενο «κύμα» Σημαντικών Έργων Κοινού Ευρω-
παϊκού Ενδιαφέροντος (IPCEI) «Υδρογόνο», κάτι που
αν συμβεί, θα ανοίξει τον δρόμο για τη χρηματοδότησή
τους με ευρωπαϊκά κονδύλια. Οι προτάσεις θα παρου-
σιαστούν στις Βρυξέλλες στην αρχή της επόμενης
εβδομάδας, με τις παρουσιάσεις των υπόλοιπων υπο-
ψήφιων πρότζεκτ, οι οποίες είναι ομαδοποιημένες
ανά περιοχή της ΕΕ.

Στη συνέχεια, το αρμόδιο ευρωπαϊκό όργανο θα
κρίνει αν πληρούν τις προϋποθέσεις για ένταξη ώστε,
στη θετική περίπτωση, να εντάξει τις δύο προτάσεις
στη λίστα των επιλέξιμων. Γεγονός που θα ανοίξει τον
δρόμο για τη χρηματοδότησή τους μέσω του ταμείου
Connecting Europe Facility (CEF).

ΡOLITICAL

Το σχέδιο Εθνικής Στρατηγικής για το Υδρογόνο περιλαμβάνει τέσσερις διακριτές
φάσεις-στάδια. 

Η πρώτη φάση αφορά την περίοδο 2022-2027, όπου θα υπάρχει αβεβαιότητα στις
επενδύσεις, εξαιτίας του υψηλού κόστους. Σε αυτήν την πενταετία θα είναι απαραί-
τητες οι κρατικές ενισχύσεις για την ανάπτυξη υποδομών. 

Η δεύτερη φάση αφορά την περίοδο 2025-2030, οπότε θα αρχίσουν τα πιλοτικά
έργα, αλλά και αναβαθμίσεις και προσαρμογή των αγωγών αερίου, σχεδιασμός απο-
θήκευσης υδρογόνου, με τον ρόλο του κράτους να παραμένει δίνοντας ενισχύσεις
και φορολογικά κίνητρα.

Η τρίτη φάση εστιάζει στη δημιουργία της αγοράς στο διάστημα 2027-2035, με τα
πρώτα δίκτυα αποκλειστικά υδρογόνου να διευκολύνουν κυρίως τις διασυνοριακές
συναλλαγές, ανάπτυξη μεγάλης κλίμακας αποθήκευσης υδρογόνου κ.λπ. 

Η τέταρτη φάση της βιομηχανικής ωρίμανσης αφορά το διάστημα 2030-2045,
οπότε αναμένεται ολοκλήρωση και της πανευρωπαϊκής υποδομής υδρογόνου και
συνθετικών καυσίμων, μετατροπή μεγάλων τμημάτων των υφιστάμενων δικτύων
φυσικού αερίου σε υδρογόνο, αποθηκευτικά συστήματα, συμπίεση και υγροποίηση
σε μεσαία και μεγάλη κλίμακα, καθώς και διαλειτουργικότητα του εθνικού με το ευ-
ρωπαϊκό σύστημα. Επιπλέον, στη Στρατηγική για το Υδρογόνο προσδιορίζονται οι
δυνατότητες ανάπτυξης σε διάφορους τομείς.Ο
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«Σκούπα» με 82
συλλήψεις από
την ΕΛΑΣ σε 
Μενίδι - Ζεφύρι

Με αμείωτη ένταση συνεχίζον-
ται οι επιχειρήσεις της ΕΛΑΣ στη
Δυτική Αττική για την αντιμετώ-
πιση της εγκληματικότητας σε
μια περιοχή με ιδιαίτερα χαρα-
κτηριστικά που -όχι άδικα- έχει
χαρακτηριστεί ορμητήριο εγκλη-
ματικών ομάδων. Πιο αναλυτικά,
κατά την εφαρμογή ειδικού επι-
χειρησιακού σχεδίου από την 1η
Απριλίου έως και τις 10 Μαΐου
αστυνομικές δυνάμεις προχώρη-
σαν σε 82 συλλήψεις ατόμων
στην περιοχή των Αχαρνών και
του Ζεφυρίου.

Σύμφωνα με το Αρχηγείο της
ΕΛΑΣ, σκοπός των δράσεων που
έλαβαν χώρα το προηγούμενο
χρονικό διάστημα ήταν η αποτρο-
πή και η αντιμετώπιση της παρα-
βατικότητας και της εγκληματι-
κότητας. Στις δράσεις αυτές έλα-
βαν μέρος αστυνομικοί από υπη-
ρεσίες Τάξης, Ασφάλειας, Τρο-
χαίας, Άμεσης Δράσης, ομάδων
ΔΙΑΣ και ΟΠΚΕ, λαμβάνοντας
υπόψη τα υφιστάμενα σχέδια
αστυνόμευσης και δίνοντας ιδι-
αίτερη έμφαση σε σημεία όπου
παρατηρούνται αυξημένα περι-
στατικά παραβατικότητας.

Κατά τη διάρκεια των δράσεων
ελέγχθηκαν 10.903 άτομα, προ-
σήχθησαν 1.975, ενώ συνελή-
φθησαν 82 και βεβαιώθηκαν 939
παραβάσεις ΚΟΚ. Πιο αναλυτικά,
συνελήφθησαν 23 άτομα για κλο-
πές - διαρρήξεις, 16 άτομα για
παράβαση της νομοθεσίας για τα
ναρκωτικά, 14 άτομα για καταδι-
καστικές αποφάσεις, 2 για παρά-
βαση της νομοθεσίας για τα όπλα
και 27 άτομα για διάφορα άλλα
αδικήματα.

Κ. Παπ.

«Όταν σταμάτησε για καφέ 
σταμάτησε και το μυαλό του»
Ε

λεύθερος με τον περιοριστικό
όρο της απαγόρευσης εξόδου
από τη χώρα αφέθηκε μετά την
απολογία του στον ανακριτή

Άρτας ο 37χρονος πατέρας του 5,5 μηνών
βρέφους που βρήκε τραγικό θάνατο όταν
το ξέχασε στο ειδικό κάθισμα στο πίσω
μέρος του ΙΧ αυτοκινήτου του.

Αξίζει να σημειώσουμε ότι η ποινική
δίωξη σε βάρος του είναι
σε βαθμό πλημμελήματος,
καθώς αφορά το αδίκημα
της ανθρωποκτονίας εξ
αμελείας που τιμωρείται
με ποινή φυλάκισης 3 μη-
νών έως 5 ετών. Πρόκειται
για κατηγορία ελαφρύτε-
ρη από αυτήν που αρχικά
αναμενόταν να του αποδο-

θεί, αυτή της θανατηφόρας έκθεσης ανη-
λίκου, η οποία είναι κακουργηματική και
επισύρει ποινή κάθειρξης τουλάχιστον 6
μηνών έως 10 ετών. Είναι χαρακτηριστικό
ότι και ο συνήγορος του πατέρα Δημή-
τρης Λαμπράκης χαρακτήρισε ορθή την
απόφαση της δικαιοσύνης και επεσήμα-
νε ότι ο 37χρονος «έχασε την επίγνωση
της ύπαρξης του παιδιού» και πως «στα-
μάτησε να λειτουργεί η μνήμη του».

Ο δικηγόρος του πατέρα δήλωσε ακόμη

ότι «μετά τη συλλογή όλου του υλικού από
την ανάκριση θα μεταβληθεί η κατηγορία
σε ανθρωποκτονία από αμέλεια, που θα
είναι και η δίωξη με την οποία θα πρέπει
να παραπεμφθεί με βούλευμα του Συμ-
βουλίου Πλημμελειοδικών». Ο κ. Λαμ-
πράκης μετέφερε και τα πρώτα λόγια του
37χρονου μετά την ανακοίνωση από
πλευράς ανακριτή και εισαγγελέα ότι θα
αφεθεί ελεύθερος. «Αισθάνομαι ένας
άχρηστος άνθρωπος. Θα ήθελα να μη ζω
εγώ και να ζει το παιδί μου», είπε στον δι-
κηγόρο του. 

Το ζευγάρι προσπαθεί
να ξεπεράσει μαζί το σοκ

Συνεχίζοντας ο συνήγορος υπερά-

σπισης του πατέρα του αδικοχαμένου
παιδιού είπε ότι «ήταν ιδιαίτερα κου-
ρασμένος από τους πόνους του μωρού
που έβγαζε τα δόντια και είχε κολι-
κούς. Η γυναίκα του είχε ατύχημα και
φοβόταν να πάει το παιδί στον παιδικό
και έτσι το πήγε αυτός. Σταμάτησε να
πάρει έναν καφέ με το παιδί στο πίσω
κάθισμα. Εκείνη την ώρα σταμάτησε το
μυαλό του, πήγε στη Λευκάδα, εκτέλε-
σε το έργο του, όταν πήγε η γυναίκα του
να πάρει το παιδί, αντιλήφθηκε ότι δεν
είχε αφήσει το παιδί. Έτρεξαν και οι
δύο εκεί και καταλαβαίνετε ότι κανείς
δεν θα ήθελε να είναι στη θέση αυτή».
Χρήζει αναφοράς ότι το ζευγάρι προ-
σπαθεί πλέον από κοινού να ξεπεράσει
το σοκ από την ανείπωτη τραγωδία πα-
ρά την αρχική οργισμένη αντίδραση
της μητέρας προς το πρόσωπο του
37χρονου συζύγου της.

Τέλος, αξίζει να σημειώσουμε ότι
εξετάζεται το ενδεχόμενο να μην τελε-
στεί σήμερα η κηδεία του 5,5 μηνών
βρέφους στην Περδικορράχη (το χωριό
απ’ όπου κατάγεται η 27χρονη μητέρα
του), αλλά το άψυχο κορμάκι του να τα-
φεί στην Άρτα για να είναι πιο κοντά οι
γονείς και να επισκέπτονται καθημερι-
νά το μνήμα. 

Τι λέει ο δικηγόρος 
του μοιραίου πατέρα που
ξέχασε το βρέφος στο
αυτοκίνητό του - Αφέθηκε
ελεύθερος μετά την απολογία
του και την άσκηση ποινικής
δίωξης για ανθρωποκτονία
εξ αμελείας

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com
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Από το 1952, χρονιά κατά την οποία
ιδρύονται, με τον Νόμο 2119, τα Κοινά Τα-
μεία Εισπράξεων Λεωφορείων (ΚΤΕΛ), μέ-
χρι και σήμερα η διαδικασία έκδοσης εισι-
τηρίων δεν είχε διαφοροποιηθεί κατά πολύ.
Το χάρτινο εισιτήριο ήταν βασική προϋπόθε-
ση για την επιβίβαση σε αυτά, με τον ελεγκτή
να «εισβάλλει» σε διάφορες στάσεις για τον
έλεγχό τους. Εβδομήντα ένα χρόνια μετά και
η παραδοσιακή διαδικασία έκδοσης εισιτη-
ρίων επιχειρείται -με μπροστάρη τα ΚΤΕΛ
της Λάρισας- να εκσυγχρονιστεί.

Τα ΚΤΕΛ της Λάρισας θα είναι τα πρώτα,
από τα συνολικά 59 ΚΤΕΛ ΑΕ, που θα ενερ-
γοποιήσουν ένα πρωτοπόρο πρόγραμμα
ανέπαφων πληρωμών. Ύστερα από συνέρ-

γειες των VISA, NBG Pay και των ΚΤΕΛ, οι
επιβάτες και επισκέπτες αυτών των Μέσων
Μεταφοράς θα μπορούν να πληρώνουν το
εισιτήριό τους σκανάροντας απλώς την κάρ-
τα, το κινητό τηλέφωνο ή το ρολόι τους, αν
μιλάμε για wearable συσκευές, σε ειδικά
μηχανήματα επικύρωσης εισιτηρίων.

Στόχος της πρωτοπόρας αυτής δράσης
είναι να επεκταθεί σε 33 ακόμη πόλεις της
ηπειρωτικής αλλά και της νησιώτικης Ελ-
λάδας, προκειμένου οι επιβάτες να εξοικο-
νομήσουν χρόνο, χωρίς να είναι υποχρεω-
μένοι να κουβαλούν πάνω τους μετρητά. «Η
υιοθέτηση του προγράμματος ανέπαφων
πληρωμών αποτελεί αναβάθμιση και εκ-
συγχρονισμό των υπηρεσιών των αστικών

ΚΤΕΛ. Προσδίδει προστιθέμενη αξία στο
τελικό προϊόν, καθώς απλοποιεί τη διαδι-
κασία έκδοσης του εισιτηρίου, καθώς οι
επιβάτες θα μπορούν να αγοράζουν το εισι-
τήριό τους σε πραγματικό χρόνο. Κατά συ-
νέπεια, η ανάγκη για χρήση μετρητών για
την έκδοση εισιτηρίων σύντομα θα αποτε-
λεί παρελθόν, ενώ θα ενισχυθεί ταυτόχρονα
και το αίσθημα ασφάλειας συναλλαγών των
επιβατών που θα κάνουν τη χρήση της πα-
ρεχόμενης υπηρεσίας», σημείωσε σχετικά
ο πρόεδρος του Αστικού ΚΤΕΛ Λάρισας και
πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας
Αστικών Συγκοινωνιών (ΠΟΑΣ) Μιχάλης
Σακελλαρίου.

«Κρίσιμο βήμα για την αύξηση της αποτε-

λεσματικότητας, με απλό και ασφαλή τρόπο,
βελτιώνοντας σημαντικά την καθημερινή
εμπειρία πολιτών και τουριστών», αναφέρει
η Εθνική Τράπεζα διά στόματος Χριστόφο-
ρου Χατζόπουλου, γενικού διευθυντή NBG
Pay, που μίλησε για τις προσδοκίες από το εν
λόγω εγχείρημα. Η VISA, ο τρίτος πυλώνας
αυτής της προσπάθειας, «τρέχει» ανάλογο
project σε 550 πόλεις διεθνώς και δηλώνει
έτοιμη να προετοιμάσει το ψηφιακό περι-
βάλλον, ώστε να μπορεί να ενεργοποιηθεί
και στα ελληνικά ΚΤΕΛ, με τη δυνατότητα
περαιτέρω επέκτασης και εφαρμογής αυτού
του νέου συστήματος στο σύνολο των Μέ-
σων Μαζικής Μεταφοράς της χώρας. 

Ρεγγίνα Σαβούρδου

Ξεχάστε το χάρτινο εισιτήριο στα ΚΤΕΛ - Η Λάρισα ξεκινά πρώτη τις ανέπαφες πληρωμές 

Μ
πορεί η έρευνα της Υποδιεύθυνσης Δίωξης
Ναρκωτικών Θεσσαλονίκης για το κύκλωμα
διακίνησης κοκαΐνης, του οποίου φέρεται να
ηγείται ένας 68χρονος που απασχολεί τις

διωκτικές Αρχές εδώ και τρεις δεκαετίες, να ξεκίνησε το
2020, ωστόσο, υπάρχει η αίσθηση ότι στο… παζλ της εγ-
κληματικής ομάδας αναμένεται να κουμπώσουν και άλλα
κομμάτια. 

Το ενδιαφέρον της ΕΛΑΣ πλέον στρέφεται σε μια εται-
ρεία με έδρα τον Εύοσμο της Θεσσαλονίκης, αλλά και μια

αποθήκη στην περιοχή του Αγίου Αθανασί-
ου που χρησιμοποιούσαν τα μέλη του κυ-
κλώματος, ενώ σε επίπεδο προσώπων στο
μικροσκόπιο των Αρχών βρίσκονται ένας
ηλικιωμένος άνδρας που κινείται με δυ-
σκολία και μια… συμπεθέρα, οι οποίοι δια-
δέχτηκαν ο ένας τον άλλον στη διαχείριση
της συγκεκριμένης εταιρείας. Τόσο ο
72χρονος όσο και η γυναίκα συνδέονται με
τον 68χρονο γιατρό, ο οποίος κατηγορείται

ως «εγκέφαλος» του δικτύου διακίνησης κοκαΐνης από τα
καρτέλ της Λατινικής Αμερικής στην Ελλάδα και στη συνέ-
χεια σε άλλες χώρες της Βαλκανικής Χερσονήσου. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, η εταιρεία αυτή φαίνεται να έχει
αλλάξει πολλούς ιδιοκτήτες και διαχειριστές, μέχρι που
κατέληξε να λειτουργεί με διαφορετικό όνομα, ενώ τα 36

αντικείμενα εργασίας της περιορίστηκαν σε μόλις 13. 
Η δικογραφία που σχηματίστηκε για τα περίπου 104 κιλά

κοκαΐνης είναι αποκαλυπτική για τις τριγωνικές σχέσεις
που συνδέουν τις εταιρείες με το εμπόριο ναρκωτικών. 

Οι εταιρείες, τα φορτία και η αποθήκη
στην περιοχή του Αγίου Αθανασίου

Οι αστυνομικοί της Δίωξης Ναρκωτικών που χειρίζονται
την υπόθεση εκτιμούν ότι ο 68χρονος γιατρός (σ.σ.: κάποι-
οι τον χαρακτηρίζουν «μύθο»), που έχει κατηγορηθεί για
πολύ μεγάλες υποθέσεις λαθρεμπορίας τσιγάρων αλλά
και παράνομες εξαγωγές φαρμακευτικού υλικού, φέρεται

τουλάχιστον από το 2020 να αλλάζει αντικείμενο και να ει-
σβάλλει στον χώρο των ναρκωτικών. Στη δικογραφία περι-
λαμβάνεται πλήθος εγγράφων για τη σύσταση εταιρειών
και τα πρόσωπα που τις συνέθεταν.

Οι Αρχές εκτιμούν ότι το φορτίο των 104 κιλών κοκαΐνης
δεν είναι το πρώτο που έφτασε στο λιμάνι της Θεσσαλονί-
κης από το καρτέλ της Λατινικής Αμερικής, «κρυμμένο» σε
κιβώτια με μπανάνες ή άλλα φρούτα. Μόλις πριν από λίγες
ημέρες, ένα άλλο «ύποπτο» φορτίο με μπανάνες ξεκίνησε
από το λιμάνι, έκανε μια ολιγόωρη στάση στην αποθήκη
του Αγίου Αθανασίου (σ.σ.: πιθανότατα για να ξεφορτώ-
σουν ποσότητα κοκαΐνης) και συνέχισε το ταξίδι για τα
Σκόπια, όπου το κύκλωμα διατηρούσε… παράρτημα, με
την αστυνομία της Βόρειας Μακεδονίας να προβαίνει και
αυτή σε συλλήψεις. Το επόμενο φορτίο ήταν αυτό στο
οποίο η Δίωξη Ναρκωτικών ύψωσε μπλόκο και προχώρη-
σε στις 10 συλλήψεις. 

Να σημειώσουμε, τέλος, ότι ενοικιαστής της αποθήκης
του Αγίου Αθανασίου, σύμφωνα με τη δικογραφία, είναι ο
72χρονος διαχειριστής της παλιάς μορφής της εταιρείας
του Ευόσμου.

Ένας 72χρονος με κινητικά προβλήματα
και μια γυναίκα τα δυο νέα πρόσωπα 

στο μικροσκόπιο της ΕΛΑΣ στην υπόθεση
με το καρτέλ που μετέφερε 104 κιλά

κοκαΐνης στη Θεσσαλονίκη

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com

Ο «κουτσός», 
η συμπεθέρα
και ο γιατρός 
της… κόκας



E
ντεκα χρόνια μετά την απαγωγή
και τη δολοφονία του Μάριου
Παπαγεωργίου και το κουβάρι
της συγκλονιστικής υπόθεσης

εξακολουθεί να ξετυλίγεται, καθώς οι Αρ-
χές εκτιμούν πως δεν έχουν τιμωρηθεί
όλοι οι εμπλεκόμενοι. Οι δύο νέες συλλή-
ψεις προσώπων που φέρεται να έλαβαν εν-
τολή από τον «εγκέφαλο» της δολοφονίας
να εξαφανίσουν το πτώμα, το οποίο μέχρι
σήμερα δεν έχει εντοπιστεί, επανέφερε τα
«φώτα» στην αποτρόπαια δολοφονία.

Η μητέρα του θύματος Βαρβάρα Θεοδω-
ράκη περιμένει από τον Αύγουστο του
2012, όταν εξαφανίστηκε το παιδί της, να
μάθει κάτι «για να ηρεμήσει η ψυχή του
Μάριου», όπως λέει. «Ευχαριστώ τον Θεό
που με κρατάει όρθια και παρακαλώ τους
κυρίους να τους βοηθήσει ο Θεός να μιλή-
σουν και να πουν πού έχουν πετάξει το παι-
δάκι μου για να του αποδώσω την τιμή που
του αξίζει. Ευχαριστώ την Ελληνική Αστυ-
νομία και τη Δικαιοσύνη που έφτασαν στην
αρχή του τέλους. Εύχομαι να έχουμε ένα
καλό αποτέλεσμα. Να σταματήσει αυτό το
δράμα και να ηρεμήσει η ψυχούλα του εκεί
που είναι. Έτσι πιστεύω (ότι είναι η αρχή
του τέλους). Ας τους φωτίσει ο Θεός να μας
πει πού τον έχουν πετάξει, τίποτε άλλο δεν
θέλουμε», είπε η μητέρα του βουρκωμένη
σε συνέντευξη στο Action24.

Αρνούνται τα πάντα
Οι δύο κατηγορούμενοι, οι οποίοι αρ-

νούνται την εμπλοκή τους στην υπόθεση,
αναμένεται να περάσουν σήμερα το κατώ-
φλι του ανακριτικού γραφείου, καθώς η αί-
τηση ακυρότητας της διαδικασίας που κα-
τέθεσαν μέσω των συνηγόρων τους «μπλό-
καρε» την προγραμματισμένη για χθες
απολογία τους ενώπιον του ανακριτή που

χειρίζεται τη δεύτερη δικογραφία που έχει
σχηματιστεί.

Οι κατηγορούμενοι, 53 και 54 ετών,
στράφηκαν κατά της διαδικασίας με το
σκεπτικό πως δεν υπάρχουν στη δικογρα-
φία επιβαρυντικά στοιχεία σε βάρος τους,
με αποτέλεσμα η σκυτάλη να περάσει στο
Συμβούλιο Πλημμελειοδικών, το οποίο εί-
ναι αρμόδιο να κρίνει την αίτηση ακυρότη-
τας.

Οι Αρχές ωστόσο αποδίδουν κομβικό
ρόλο στους κατηγορούμενους, οι οποίοι
βρέθηκαν στο κάδρο της υπόθεσης με
αφορμή τις τηλεφωνικές συνομιλίες που
φέρεται να είχαν με τον καταδικασμένο ως

εμπνευστή του σχεδίου της δολοφονίας. Ο
ένας εκ των δύο φέρεται να έλαβε εντολή
από τον 78χρονο «αρχηγό» και πρώην φίλο
της οικογένειας Παπαγεωργίου να κάψει
το πτώμα του 26χρονου το καλοκαίρι του
2012. 

Οι αναλυτές εκτιμούν πως τα συγκεκρι-
μένα άτομα σκηνοθέτησαν ένα ταξίδι με
αυτοκίνητο και αγόρασαν μια μεγάλη πο-
σότητα κάρβουνου με σκοπό να εξαφανί-
σουν τη σορό του Μάριου.

Μάλιστα, σύμφωνα με τις Αρχές, όταν
αντιλήφθηκαν πως σφίγγει ο «κλοιός» γύ-
ρω τους ο 54χρονος έκαψε το αυτοκίνητο
προκειμένου να εξαφανίσει κάθε ίχνος.

Και άλλοι στο στόχαστρο
Πληροφορίες αναφέρουν πως στο στό-

χαστρο των Αρχών βρίσκονται και άλλα
πρόσωπα, για τα οποία ερευνάται ο ρόλος
τους στο έγκλημα, ενώ στο δεύτερο σκέλος
της υπόθεσης που παραμένει ανοικτό αντι-
μέτωποι με τη δικαιοσύνη είναι οκτώ κατη-
γορούμενοι, μεταξύ των οποίων και οι δυο
γιοι του βασικού πρωταγωνιστή, οι οποίοι
είναι αστυνομικοί. Η μητέρα του Μάριου
Παπαγεωργίου όλα αυτά τα χρόνια δίνει
μάχη για να λογοδοτήσουν οι άνθρωποι
που ευθύνονται για τον χαμό του παιδιού
της και να εντοπιστεί η σορός του.

Η γυναίκα εμφανίζεται πεπεισμένη πως
οι δύο νέοι κατηγορούμενοι βρίσκονταν
στα δικαστήρια όταν εκδικαζόταν η υπόθε-
ση της δολοφονίας. «Εύχομαι να έχουμε
ένα καλό αποτέλεσμα, να σταματήσει αυτό
το δράμα και να ηρεμήσει η ψυχούλα του
εκεί που είναι», ήταν η αντίδραση της μητέ-
ρας του άτυχου Μάριου, η οποία κάλεσε
τους κατηγορούμενους «να μας πουν πού
τον έχουν πετάξει».
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Συγκλονίζει η μητέρα του Μάριου Παπαγεωργίου 
ενώ ξετυλίγεται έστω και αργά το κουβάρι της δολοφονίας του 

- Σήμερα η απολογία των δύο κατηγορούμενων

«Να πουν πού πέταξαν το παιδί μου»

Καθημερινές βόλτες κάνουν τα αγριογούρουνα στη Λεωφόρο Καλυβίων και στις συνοι-
κίες του Παγκρατίου και των Καλυβίων Λαμίας. Σύμφωνα με τα όσα έγραψαν χθες τα τοπικά
μέσα ενημέρωσης, η παρουσία τους στη Λεωφόρο Καλυβίων είναι εξαιρετικά επικίνδυνη,
καθώς πρόκειται για πολυσύχναστη οδό στην οποία τα οχήματα αναπτύσσουν αρκετή ταχύ-
τητα και μπορεί να γίνει κάποιο σοβαρό τροχαίο. Μάλιστα, έδωσαν στη δημοσιότητα και ει-
κόνα ανάμεσα στην οδό Μάνου Χατζιδάκι και τη λεωφόρο Καλυβίων στο ύψος του σουπερ-
μάρκετ «Γαλαξίας». Όπως καταγράφεται σε βίντεο που είναι αναρτημένα στο διαδίκτυο, τα
αγριογούρουνα αδιαφορούν πλήρως για το αυτοκίνητο που περνά δίπλα τους και βόσκουν
αμέριμνα στο χορτάρι πλησίον της σιδηροδρομικής γραμμής. Τις τελευταίες μέρες ήρθαν
στη δημοσιότητα βίντεο που έδειχναν τα αγριογούρουνα να βολτάρουν ακόμη και έξω από
αυλές και να τρώνε, ενώ πολλοί είναι οι κάτοικοι που αναφέρουν ότι καθημερινά βλέπουν
αγριογούρουνα στη Λεωφόρο Καλυβίων.

Τρομάζουν οι νυχτερινές βόλτες 
των αγριογούρουνων στη Λαμία
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Ο
κτώ στους δέκα δανει-
ολήπτες κλείνουν με
επιτυχία τη συμφωνία
για τη ρύθμιση των δα-

νείων που αφορούν την κατοικία,
ενώ όσοι μεγαλοοφειλέτες δεν συ-
νεργάζονται ή δεν έχουν λεφτά
μπαίνουν στη λίστα των πλειστηρια-
σμών.

Μέχρι στιγμής τα ρυθμισμένα δά-
νεια ανέρχονται σε 500.000, επί συ-
νόλου 600.000 (και όχι 700.000
όπως διατείνονται κάποια κόμμα-
τα), ενώ, όπως έχει διαβεβαιώσει η
Ένωση Εταιρειών Διαχείρισης
Απαιτήσεων και Δανείων, «κανένα
πραγματικά ευάλωτο νοικοκυριό

δεν κινδυνεύει να βρεθεί εκτός της
πρώτης κατοικίας του». Σημειώνε-
ται ότι από τον περασμένο Ιανουά-
ριο οι ευάλωτοι δανειολήπτες μπο-
ρούν να προβούν σε σχετική δήλω-
ση στην ηλεκτρονική πλατφόρμα
της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρι-
σης Ιδιωτικού Χρέους λαμβάνοντας
το πιστοποιητικό ευάλωτου νοικο-
κυριού και να ενταχθούν στον εξω-
δικαστικό συμβιβασμό. Έτσι, εξα-
σφαλίζουν αφενός την άμεση ανα-
στολή του πλειστηριασμού, αφετέ-
ρου κερδίζουν την καταβολή κρατι-
κής επιδότησης για την πληρωμή
της δόσης του δανείου.

Από το σύνολο των 600.000 ρυθ-
μισμένων δανείων το 50% αφορά οι-
κιστικά ακίνητα, δηλαδή 300.000,
ενώ τα υπόλοιπα 300.000 είναι βιο-

μηχανικά ή άλλα επαγγελματικά
ακίνητα, αποθήκες, πάρκινγκ, οικό-
πεδα και αγροτεμάχια. Ειδικά για
τις κατοικίες, φαίνεται ότι από τα
300.000 δάνεια τα 240.000 είναι
ρυθμισμένα, ενώ για τα υπόλοιπα
60.000 είτε θα επέλθει συμφωνία
στο άμεσο μέλλον είτε θα οδηγη-
θούν στον πλειστηριασμό, αν δεν
υπάρχει... διάθεση συμφωνίας. Με
προ καιρού ανακοίνωσή τους οι φο-
ρείς των εταιρειών διαχείρισης
απαιτήσεων έχουν ξεκαθαρίσει ότι
οι πλειστηριασμοί αποτελούν πάντα
το έσχατο μέσο σε μια διαδικασία
είσπραξης και δεν αποτελούν ποτέ
το εργαλείο πρώτης επιλογής για
τους servicers, διότι είναι μια διαδι-
κασία κοστοβόρα και χρονοβόρα.

Σήμερα ένας πλειστηριασμός

μπορεί να... τραβήξει ακόμη και τρία
χρόνια έως ότου ολοκληρωθεί η
διαδικασία αναγκαστικής είσπρα-
ξης, κάτι που οι εταιρείες θέλουν να
αποφύγουν πάση θυσία, επιθυμών-
τας συμφωνία με τον δανειολήπτη.
Σημειώνεται ότι για ένα δάνειο
100.000 ευρώ τα έξοδα αναγκαστι-
κής είσπραξης ανέρχονται σε 15.000
ευρώ και για τον λόγο αυτόν και οι
δύο πλευρές έχουν συμφέρον για
θετική έκβαση του... deal. Την τριε-
τία 2020-2022, εν μέσω κορονοϊού
και ενεργειακής κρίσης, το 83% των
ανακτήσεων από μη εξυπηρετούμε-
να δάνεια προήλθε από συναινετι-
κές λύσεις διευθέτησης, ενώ μόνο
το 17% των ανακτήσεων προήλθε από
πλειστηριασμούς. Τέλος, δάνεια
ύψους 8 δισ. ευρώ που ήταν κόκκινα
έχουν επανέλθει σε καθεστώς ομα-
λής αποπληρωμής, ενώ εκτιμάται
ότι οι συνολικές ρυθμίσεις τείνουν
να πλησιάσουν τα 40 δισ. ευρώ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 
ΓΕΡΜΑΝΟΣ
Το success story
ενός δαιμόνιου
επιχειρηματία!

ALPHA BANK
Τα ισχυρά 
μεγέθη φέρνουν
γενναία 
μερίσματα PR
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Γιατί συμφέρει τους servicers να ρυθμίσουν 
τα δάνεια - Κοστοβόρα και χρονοβόρα η διαδικασία

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς
Γεωργιάδης
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Μ
ε σκληρή δουλειά, επιλογή ικανών και
άξιων συνεργατών και μοναδική επι-
χειρηματική διορατικότητα ο Παναγιώ-
της Γερμανός έχει καταφέρει να αποτε-

λεί έναν επιχειρηματία-ορόσημο για το εγχώριο επι-
χειρείν, έχοντας «χτίσει» ένα όνομα που ταυτίζεται με
το απόλυτο success story.

Σήμερα ο επιχειρηματίας είναι ένας από τους με-
γαλύτερους και πλέον πλούσιους της χώρας, κατα-
φέρνοντας παράλληλα να δημιουργήσει μια εξαιρετι-
κή οικογένεια που μόνο επίδειξη χλιδής δεν κάνει. O
ίδιος, με καταγωγή από την Ηλεία και προερχόμενος
από μια αριστερή αγροτική οικογένεια με δέκα παι-
διά, μαθήτευσε σε νυχτερινό σχολείο στα Εξάρχεια
και στη συνέχεια εισήλθε στο Οικονομικό της Νομι-
κής μέσα στα ταραγμένα χρόνια της δικτατορίας.

Οι επιτυχίες του Παναγιώτη Γερμανού είναι πραγ-
ματικά εντυπωσιακές, αποδεικνύοντας ότι ξέρει να
στήνει επιχειρήσεις αλλά και να πουλάει αποκομί-
ζοντας το μέγιστο δυνατό όφελος. Αυτό συνέβη με
την πώληση της φερώνυμης αλυσίδας στον Όμιλο
ΟΤΕ. Το στοιχείο που κάνει τον Παναγιώτη Γερμανό
να ξεχωρίζει στην επιχειρηματική του δράση είναι η
λατρεία του για την τεχνολογία. Έχει στο ενεργητικό
του την ενασχόληση με τις δραστηριότητες γύρω από
τις μπαταρίες και τις τηλεπικοινωνίες, τη βιομηχανία
και το λιανικό εμπόριο. Είναι ο ιδρυτής της φερώνυ-
μης αλυσίδας, καθώς και της αλυσίδας λιανικής Pub-

lic, ενώ ελέγχει τον Όμιλο Olympia, την εμβληματική
εταιρεία Sunlight με έντονη παρουσία στο εξωτερικό,
καθώς και τη Softone. Μόνο και μόνο από τα ονόματα
και τη θέση που έχουν σήμερα στο εγχώριο επιχει-
ρείν καταλαβαίνει κάποιος την ταύτιση του επιχειρη-
ματία με την επιτυχία.

Από το μηδέν στα... ουράνια!
Η διορατικότητα του Παναγιώτη Γερμανού είχε φα-

νεί από μικρή ηλικία, καθώς μέσα από τις... μπατα-
ρίες είδε τις τάσεις του μέλλοντος.

Ξεκίνησε την επαγγελματική του σταδιοδρομία ως
στέλεχος σε καίριες θέσεις στη γνωστή εταιρεία μπα-
ταριών UCAR (Union Carbite), μέχρι που αποφάσισε
να ανοίξει στο κέντρο της Αθήνας το δικό του κατά-
στημα μόλις... ενός τετραγωνικού μέτρου με ηλε-
κτρονικά μέσα της εποχής και μπαταρίες. Από εκεί
ξεκινάει λίγο αργότερα η μεγαλειώδης πορεία με την
ίδρυση του πρώτου καταστήματος «ΓΕΡΜΑΝΟΣ», το
οποίο τον οδήγησε σε ένα μοναδικό επιχειρηματικό
success story μέσα από την επίτευξη εντυπωσιακών
συμφωνιών και συνεργασιών.

Ο Παναγιώτης Γερμανός μετά τα παραπάνω άλματα
πήρε τη μεγάλη απόφαση για να βάλει την αλυσίδα
στο Χρηματιστήριο Αθηνών την περίοδο των παχιών
αγελάδων. Μάλιστα, η εισαγωγή της «ΓΕΡΜΑΝΟΣ» το
1999 ήταν η τελευταία λίγο πριν ξεκινήσει το μεγάλο

ξεφούσκωμα της χρηματιστηριακής αγοράς. Στρατη-
γικός στόχος του Παναγιώτη Γερμανού τότε ήταν η
άντληση από την αγορά ποσού 60 δισ. δραχμών ώστε
στη συνέχεια να εξαγοράσει την τότε εταιρεία κινητής
τηλεφωνίας Telestet, η οποία εξελίχθηκε σε Wind και
σήμερα σε Nova. Ωστόσο, η συμφωνία αυτή δεν προ-
χώρησε ποτέ. Ορόσημο για την επιχειρηματική ενδυ-
νάμωση αποτέλεσε η επέκταση της «ΓΕΡΜΑΝΟΣ»
στον κλάδο της κινητής τηλεφωνίας, δημιουργώντας
το μεγαλύτερο δίκτυο λιανικών πωλήσεων τηλεφώ-
νων. Το 2006, όταν η εταιρεία πουλήθηκε στον Όμιλο
ΟΤΕ, διάθετε πάνω από 1.000 καταστήματα σε 7 χώ-
ρες, ενώ απασχολούσε 5.000 εργαζομένους. 

Η εξαγορά στην Ξάνθη
Το 1991 προχώρησε στην εξαγορά του βιομηχανι-

κού συγκροτήματος της Sunlight στην Ξάνθη από τον
τότε Οργανισμό Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων, η
οποία θεωρείται σήμερα ως μια από τις μεγαλύτερες
όχι μόνο στην Ευρώπη αλλά και σε ολόκληρο τον κό-
σμο, με δραστηριότητες και εκτός συνόρων όπως σε
Ρουμανία, Βουλγαρία, Βόρεια Μακεδονία κλπ. Έτσι,
εκτός της Ελλάδας και των δραστηριοτήτων σε Ρου-
μανία, Βουλγαρία και Βόρεια Μακεδονία, προστέθη-
καν και η Κύπρος, η Ουκρανία και η Πολωνία. Μετά τα
παραπάνω ο επιχειρηματίας ίδρυσε την αλυσίδα
Public που σήμερα έχει ενοποιηθεί με τη Media
Markt, ενώ σπουδαίας σημασίας ήταν το deal που
έκανε στην Πολωνία, όταν ο Γάλλος δισεκατομμυρι-
ούχος Χαβιέ Νελ εξαγόρασε την Play, στην οποία ο κ.
Γερμανός κατείχε το 20%. Από αυτήν και μόνο την κί-
νηση έβαλε στα ταμεία του Ομίλου Olympia το ποσό-
μαμούθ των 440 εκατ. ευρώ. Ήταν το κερασάκι στην
τούρτα για έναν επιχειρηματία που έχει το... κοκαλάκι
της νυχτερίδας!
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Μέσα από τις... μπαταρίες είδε
τις τάσεις τους μέλλοντος - 

Από τον «ΓΕΡΜΑΝΟ» 
στην Olympia και τη Sunlight

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΟΣ

Το success story
ενός δαιμόνιου
επιχειρηματία!
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Τ
α ισχυρά μεγέθη του α’ τριμήνου του τρέ-
χοντος έτους, μετά τα θαυμάσια αποτελέ-
σματα του 2022, αποτελούν το σημείο καμ-
πής για την Alpha Bank, η οποία έχει μπει

σε ζώνη υψηλής κερδοφορίας, η οποία θα οδηγήσει
στη διανομή υψηλών μερισμάτων στους μετόχους
και μάλιστα με πρώτη... δόση από φέτος.

Η τράπεζα πέτυχε στο διάστημα Ιανουαρίου -
Μαρτίου 2023 προσαρμοσμένα μετά από φόρους
κέρδη ύψους 162 εκατ. ευρώ, τα οποία προέκυψαν
από τη σημαντική άνοδο των καθαρών εσόδων από
τόκους, ενώ τα καθαρά κέρδη ανήλθαν σε 111,2 εκατ.
ευρώ. Σύμφωνα με όσα δήλωσε ο διευθύνων σύμ-
βουλος της τράπεζας Βασίλης Ψάλτης, «η επίδοση
αυτή αποδεικνύει την προσήλωση και τη δέσμευσή
μας στη δημιουργία αξίας, σε ένα σύνθετο περιβάλ-
λον αυξανόμενων επιτοκίων, πιθανά μακρύτερης
διάρκειας, όπου οι τράπεζες υιοθετούν διαφορετι-
κές προσεγγίσεις στη διαχείριση των κινδύνων».

Επιπλέον, σύμφωνα με όσα ανέφερε ο ισχυρός άν-
δρας του ομίλου στους αναλυτές, ο ξεκάθαρος στό-
χος της φετινής χρήσης είναι η διανομή μερίσματος,
ενώ περισσότερες λεπτομέρειες για τους αναθεω-
ρημένους στόχους του 2023 θα δοθούν στη δημο-
σιότητα τον ερχόμενο Ιούνιο, στην Inventors Day που
προγραμματίζεται. Σύμφωνα με τις οικονομικές της
καταστάσεις, στο α’ τρίμηνο της χρονιάς τα προσαρ-
μοσμένα μετά από φόρους κέρδη ανήλθαν σε 162
εκατ. ευρώ, καταγράφοντας αύξηση της τάξης του
24% σε ετήσια βάση. 

Το... δέκα το καλό!
Η ισχυρή λειτουργική επίδοση κατά το α’ τρίμηνο

του έτους στηρίχτηκε κυρίως στην αύξηση κατά 6,4%
των καθαρών κερδών από τόκους ως αποτέλεσμα
της τιμολογιακής πολιτικής που ακολουθεί η Alpha
Bank. Ειδικότερα, τα 10 μεγέθη που έκαναν τη... δια-
φορά έχουν ως εξής:

1. Τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα υποχώρησαν
στο 7,6% και διαμορφώθηκαν στα 3 δισ. ευρώ.

2. Ο Δείκτης Απόδοσης Ενσώματων Ιδίων Κεφα-
λαίων διαμορφώθηκε στο 11,1%, ενώ οι επιδόσεις σε
λειτουργικό επίπεδο αναμένεται να ενισχύσουν τη
φετινή κερδοφορία κατά 9%. 

3. Τα εποπτικά κεφάλαια ενισχύθηκαν σημαντικά
με βάση τους κανόνες της Βασιλείας ΙΙΙ, φτάνοντας
σε ποσοστό στο 12,8%, με άνοδο κατά 0,30 της μονά-
δας, λαμβάνοντας υπόψη την πρόβλεψη για διανομή
μερίσματος σε ποσοστό 20% επί των ετήσιων κερ-
δών. Η διοίκηση προβλέπει αύξηση των κεφαλαι-
ακών δεικτών φέτος κατά 0,60 της μονάδας. 

4. Το χαρτοφυλάκιο Εξυπηρετούμενων Δανείων
μειώθηκε κατά 0,4 δισ. ευρώ σε τριμηνιαία βάση και
ανήλθε σε 31,1 δισ. ευρώ, ως αποτέλεσμα των απο-
πληρωμών στα επιχειρηματικά δάνεια. Σε ετήσια βά-
ση το χαρτοφυλάκιο Εξυπηρετούμενων Δανείων ση-
μείωσε αύξηση 5%. Οι προϋποθέσεις για την αύξηση
του δανειακού χαρτοφυλακίου παραμένουν ισχυρές
μεσοπρόθεσμα. 

5. Οι καταθέσεις μειώθηκαν κατά 0,5 δισ. ευρώ σε
τριμηνιαία βάση και ανήλθαν σε 50,2 δισ. ευρώ λόγω
εποχικότητας και αποπληρωμών επιχειρηματικών
δανείων. Τα υπό Διαχείριση Περιουσιακά Στοιχεία
αυξήθηκαν κατά 0,4 δισ. ευρώ σε τριμηνιαία βάση.
Οι προθεσμιακές καταθέσεις ενισχύθηκαν κατά 6
ποσοστιαίες μονάδες σε τριμηνιαία βάση, αντιπρο-
σωπεύοντας το 20% των εγχώριων καταθέσεων. Η
τράπεζα διαθέτει ισχυρή ρευστότητα με Δείκτη Δα-
νείων προς Καταθέσεις 76% και Δείκτη Κάλυψης
Ρευστότητας 164%. 

6. Το Καθαρό Έσοδο Τόκων συνέχισε να ενισχύε-
ται με ρυθμό 6,4%, ενώ το υψηλότερο κόστος καταθέ-
σεων και χρηματοδότησης περιόρισε μερικώς τη θε-
τική επίπτωση από την ανατιμολόγηση των δανείων. 

7. Τα Καθαρά Έσοδα από Προμήθειες ανήλθαν σε
87,9 εκατ. ευρώ, εμφανίζοντας μείωση 9,6% σε τρι-
μηνιαία βάση. 

8. Τα Επαναλαμβανόμενα Λειτουργικά Έξοδα
μειώθηκαν κατά 9,5% λόγω των υψηλότερων εξόδων
προβολής και διαφήμισης, της αύξησης των επενδύ-
σεων σε υποδομές πληροφορικής, καθώς και των
αμοιβών τρίτων. 

9. Το Κύριο Αποτέλεσμα προ Προβλέψεων αυξή-
θηκε κατά 16,2% σε τριμηνιαία βάση ως αποτέλεσμα
της ενίσχυσης των εσόδων και της βελτίωσης της
αποδοτικότητας. 

10. Το Κόστος Πιστωτικού Κινδύνου διαμορφώ-
θηκε σε 75 μονάδες βάσης το α’ τρίμηνο, λαμβανο-
μένων υπόψη των ζημιών απομείωσης ύψους 59
εκατ. ευρώ, καθώς και των εξόδων διαχείρισης κα-
θυστερήσεων ύψους 13 εκατ. ευρώ. Η επίδοση αυτή
ήταν καλύτερη από τον στόχο των 85 μονάδων βάσης
για το 2023, αντανακλώντας την εξυγίανση του χαρ-
τοφυλακίου των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων. 

Τα ισχυρά μεγέθη φέρνουν 
γενναία μερίσματα 

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

H δέσμευση του κ. Ψάλτη για διαρκή
στήριξη των μετόχων - Το α’ τρίμηνο 
τα προσαρμοσμένα μετά από φόρους
κέρδη ανήλθαν σε 162 εκατ. ευρώ,
καταγράφοντας αύξηση της τάξης 

του 24% σε ετήσια βάση

Ο διευθύνων σύμβουλος
της τράπεζας Βασίλης Ψάλτης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Ελένη Μπέρτσου

Τ
ην ανάπτυξη ενός νέου 5άστε-
ρου ξενοδοχείου στην καρδιά
της Θεσσαλονίκης, μια επένδυ-

ση προϋπολογισμού 25 εκατ. ευρώ,
δρομολογεί ο Όμιλος Electra Hotels &
Resorts, ενισχύοντας την παρουσία
του στη βορειοελλαδίτικη πόλη, όπου
ήδη διατηρεί μία μονάδα. Ο όμιλος
πλειοδότησε σε διαγωνισμό που διε-
νήργησε η Εκκλησιαστική Κεντρική
Υπηρεσία Οικονομικών (ΕΚΥΟ) της Εκ-
κλησίας της Ελλάδος και απέκτησε το
ακίνητο στο οποίο θα κατασκευαστεί το
καινούργιο υψηλών προδιαγραφών
ξενοδοχείο. Το νέο πολυτελές ξενοδο-
χείο, δυναμικότητας 165 δωματίων, θα
είναι το έβδομο που θα ενταχθεί στο
χαρτοφυλάκιο του ομίλου, ο οποίος
σήμερα διαθέτει παρουσία, εκτός από
τη Θεσσαλονίκη, στην Αθήνα, στη Ρόδο
και στην Κεφαλονιά. Σύμφωνα με τον

Γιάννη Ρέτσο, έναν εκ των βασικών με-
τόχων του Ομίλου Electra Hotels & Re-
sorts, η κατασκευαστική περίοδος για τη
δημιουργία του ξενοδοχείου αναμένεται
να διαρκέσει 18-24 μήνες, ωστόσο μέχρι
στιγμής δεν υπάρχει σαφές χρονοδιά-
γραμμα ολοκλήρωσης των εργασιών, με
δεδομένο ότι ακόμη δεν έχουν εκπονη-

θεί οι σχετικές μελέτες και δεν έχει ολο-
κληρωθεί η αδειοδότηση του project.
Μέχρι σήμερα έχουν ολοκληρωθεί η αρ-
χιτεκτονική προμελέτη του greenfield
έργου, η εκπόνηση της οποίας μάλιστα
ήταν απαραίτητη προϋπόθεση για τη
συμμετοχή στη β’ φάση του διαγωνισμού
που πραγματοποίησε η ΕΚΥΟ.

ΑΒΑΞ: Προοπτική 
για ανεκτέλεστο 3 δισ. ευρώ
το 2023

Σημαντική αύξηση του ανεκτέλεστου
έργων μέσα στην τρέχουσα χρήση εκτιμά
ότι θα επιτύχει η διοίκηση του Ομίλου
Άβαξ, εξασφαλίζοντας παράλληλα υγιή
περιθώρια κέρδους, όπως αναφέρθηκε
στο πλαίσιο της παρουσίασης των αποτε-
λεσμάτων χρήσης 2022 στην Ένωση Θε-
σμικών Επενδυτών. Ειδικότερα, ο διευθύ-
νων σύμβουλος του ομίλου Κωνσταντίνος
Μιτζάλης σημείωσε πως ο όμιλος βρίσκε-
ται στο καλύτερο επίπεδο κατά την τελευ-
ταία δεκαετία, συμπληρώνοντας ότι εκτός
από τα σημαντικά έργα που ήδη έχει κατο-
χυρώσει, οδηγώντας το ανεκτέλεστο υπό-
λοιπο στα 2,2 δισ. ευρώ, ενδέχεται στο τέ-
λος της χρήσης αυτό να διαμορφωθεί με
οργανικό τρόπο στα 3 δισ. ευρώ, εφόσον
συμβασιοποιηθούν συγκεκριμένα έργα.

Μυτιληναίος: Την 1η Ιουνίου 
η ΓΣ για τη διανομή μερίσματος

Τακτική Γενική Συνέλευση της Μυτιλη-
ναίος την 1η Ιουνίου, ημέρα Πέμπτη και
ώρα 13.00, στα γραφεία της έδρας της
εταιρείας στον Δήμο Αμαρουσίου Αττικής,
οδός Αρτέμιδος 8. Σε περίπτωση μη επι-
τεύξεως της απαιτούμενης από τον νόμο
απαρτίας, το Διοικητικό Συμβούλιο με την
παρούσα πρόσκληση καλεί τους μετόχους
της εταιρείας σε επαναληπτική Γενική Συ-
νέλευση την 7η Ιουνίου, ημέρα Τετάρτη και
ώρα 13.00 στον ίδιο τόπο. Ανάμεσα στα θέ-
ματα που θα συζητηθούν είναι και η έγκρι-
ση διάθεσης αποτελεσμάτων της εταιρι-
κής χρήσης από 1ης/1/2022 έως
31/12/2022, η διανομή μερίσματος, η δημι-
ουργία ειδικών αποθεματικών και η χορή-
γηση αμοιβών από τα κέρδη της χρήσης.

ΟΛΘ: Εντός καλοκαιριού 
ο νέος τερματικός σταθμός 
για κρουαζιερόπλοια

Εντός του καλοκαιριού θα έχει αναβαθ-
μιστεί πλήρως η αποθήκη 8 της ΟΛΘ ΑΕ,
ώστε να υποδέχεται επιβάτες κρουαζιε-
ρόπλοιων εντός και εκτός Σένγκεν, σύμ-
φωνα με τις απαιτήσεις της ευρωπαϊκής
οδηγίας για τα λιμάνια. Στο πλαίσιο της
συνεργασίας των δύο οργανισμών, o Ορ-
γανισμός Τουρισμού Θεσσαλονίκης ανέ-
λαβε το project της διακόσμησης του χώ-
ρου. Στον νέο τερματικό σταθμό, που είναι
χωρισμένος σε δύο τμήματα για αφίξεις
επιβατών intra και extra Schengen, θα
μπορούν να «δένουν» δύο κρουαζιερό-
πλοια. Στις 4 Ιουνίου θα υποδεχτεί το
πρώτο στον χώρο του intra Schengen.

Παρά το γεγονός ότι κατά την τελευταία πενταετία έχει σημει-
ώσει μέσο ετήσιο ρυθμό ανάπτυξης 17%, η Unisystems προβλέ-
πει μεγάλη άνοδο των δραστηριοτήτων της και κατά τα επόμενα
τέσσερα χρόνια, μέσα από συμβάσεις που θα εκτελέσει σε Ελ-
λάδα και εξωτερικό. Αυτό δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος της
εταιρείας (θυγατρική του Ομίλου Quest) Γιάννης Λουμάκης στο
πλαίσιο συνέντευξης Τύπου, εκτιμώντας παράλληλα ότι ο φετι-
νός κύκλος εργασιών της Unisystems θα ξεπεράσει τα 190 εκατ.
ευρώ (από 176 εκατ. πέρυσι) και αναφέροντας πως ο στόχος που
έχει τεθεί για το 2026 είναι η επίτευξη εσόδων γύρω στα 300
εκατ. ευρώ, χωρίς στο ποσό αυτό να συνεκτιμώνται οι επιδρά-
σεις από τυχόν εξαγορές άλλων επιχειρήσεων του κλάδου.

Νέα επένδυση στη Θεσσαλονίκη από τον Όμιλο Electra

Τα νέα της γραφεία στην πόλη των Ιωαννίνων εγκαινίασε η
Deloitte Ελλάδος, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση. Στην εκ-
δήλωση που πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις της εται-
ρείας στο Επιστημονικό και Τεχνολογικό Πάρκο Ηπείρου, πα-
ρουσιάστηκαν τα σχέδια της εταιρείας για την υποστήριξη της
ανάπτυξης της πόλης, την αξιοποίηση νέων αλλά και της επι-
χειρηματικότητας της Ηπείρου. Πρόκειται για μια κίνηση που
εντάσσεται στο πλαίσιο επέκτασης της παρουσίας της Deloitte
σε όλη την Ελλάδα, με τον πέμπτο πια βασικό σταθμό να έχει
έδρα τα Ιωάννινα, έπειτα από εκείνους σε Αθήνα, Θεσσαλονί-
κη, Ηράκλειο και Πάτρα. Μια στρατηγική επένδυση που έχει ως

αφετηρία την αναγνώριση των δυνατοτήτων της περιφέρειας και κυρίως των πόλεων που διαθέτουν πανεπιστημιακά
ιδρύματα υψηλού επιπέδου, καθώς και νέα στελέχη με ταλέντο. Όραμα της Deloitte είναι να συμβάλει στη δημιουργία
μιας νέας εργασιακής, οικονομικής και κοινωνικής δυναμικής στην Ήπειρο, προσφέροντας την ευκαιρία σε νέα τα-
λέντα να ενταχθούν στο δυναμικό της. Παράλληλα, επιδιώκει να στηρίξει την τοπική επιχειρηματικότητα και κοινωνία
μέσα από τις πρωτοβουλίες που αναλαμβάνει αλλά και τα προγράμματα που σχεδιάζει. Προς αυτή την κατεύθυνση η
Deloitte σχεδιάζει στο επόμενο διάστημα να έχει δημιουργήσει περίπου 70 νέες θέσεις εργασίας (hybrid working)
στην πόλη των Ιωαννίνων σε αντικείμενα που σχετίζονται με συμβουλευτικές υπηρεσίες σε τομείς της τεχνολογίας.

Η Deloitte εγκαινιάζει νέα γραφεία στα Ιωάννινα

Πολυμέτωπη ανάπτυξη επιδιώκει η Unisystems
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«Τρέχουν» οι διαδικασίες
για τη νέα Μαρίνα Αλίμου

Μέχρι τις 11 Ιουλίου θα διαρκέσει η δη-
μόσια διαβούλευση για τη μελέτη περι-
βαλλοντικών επιπτώσεων και την υλοποί-
ηση του μεγάλου έργου της Νέας Μαρί-
νας Αλίμου. Αυτό σημαίνει ότι προχωρά
σταθερά εντός των χρονοδιαγραμμάτων
που είχαν τεθεί η διαδικασία για την έναρ-
ξη των εργασιών κατασκευής της Μαρί-
νας και των απαιτούμενων υποδομών και
των λιμενικών έργων για τη σωστή λει-
τουργία της.

Εθελοντικό πυροσβεστικό
κλιμάκιο στη Ζαρούχλα
Το «πράσινο φως» για την ίδρυση Εθελον-
τικού Πυροσβεστικού Κλιμακίου στη Ζα-
ρούχλα πήρε ο Δήμος Αιγιαλείας, κατόπιν
εισήγησης του αρμόδιου αντιδημάρχου
Ν. Καραΐσκου. «Η δημοτική αρχή, κατα-
νοώντας το πρόβλημα που αντιμετωπί-
ζουν ορεινές κοινότητες όπως τα χωριά
της Νωνάκριδας, προωθεί τη δημιουργία
του εθελοντικού πυροσβεστικού σταθμού
στη Ζαρούχλα όχι μόνο για την πρόληψη
των δασικών πυρκαγιών αλλά και για την
παροχή πρώτων βοηθειών σε έκτακτες
ανάγκες που μπορεί να προκύψουν σε
κατοίκους και επισκέπτες», ανέφερε.

Κιόσκι ανακύκλωσης 
στη Μεταμόρφωση

Ένα υπερσύγχρονο κιόσκι ανακύκλω-
σης τοποθετήθηκε στην Πλατεία Δωρητών
Οργάνων «Κωστάκης Μεσογίτης». Πρό-
κειται για ένα ζεύγος ηλεκτρονικών κά-
δων απόρριψης μεταλλικών και πλαστι-
κών αντικειμένων που λειτουργούν με
πρέσα. Η προμήθεια και τοποθέτησή του
χρηματοδοτήθηκε από την προγραμματι-
κή σύμβαση του Δήμου Μεταμόρφωσης
με τον ΕΔΣΝΑ και την Περιφέρεια Αττικής.

Επιχείρηση «καθαρές πινακίδες»
Σε εξέλιξη βρίσκονται η αντικατά-
σταση και ο καθαρισμός των πινακί-
δων σήμανσης σε κεντρικούς οδι-
κούς άξονες από τα συνεργεία της
Περιφέρειας Αττικής, στο πλαίσιο
του στρατηγικού στόχου για την ανα-
βάθμιση της ασφάλειας των μετακι-
νήσεων των πολιτών. Μέχρι σήμερα
έχουν αντικατασταθεί πάνω από
11.500 πινακίδες τροχονομικής σή-
μανσης, ενώ καθημερινά πραγματο-
ποιείται καθαρισμός όσων σημάτων
βανδαλίζονται από αυτοκόλλητα,
γκράφιτι κ.ά.

Σύσκεψη για 
το νέο διοικητήριο 
της Περιφέρειας

Παρουσία του περιφερειάρχη Πανα-
γιώτη Νίκα πραγματοποιήθηκε σύσκε-
ψη με θέμα τη δρομολόγηση των διαδι-
κασιών για την κατασκευή στην Τρίπολη
του νέου διοικητηρίου των υπηρεσιών
της Περιφέρειας Πελοποννήσου. Στην
τεχνική σύσκεψη εξετάστηκε η υφιστά-
μενη μελέτη, η οποία διαπιστώθηκε ότι
έχει ξεπεραστεί. Παράλληλα, εξετάστη-
κε η δυνατότητα για την κατασκευή του
νέου διοικητηρίου με τη μέθοδο μελέτη
- κατασκευή και αφού προηγουμένως
εξεταστεί το κτηριολογικό πρόβλημα.

Συνάντηση για 
από κοινού δράση

Με εκπροσώπους του συλλόγου γο-
νέων παιδιών με νεοπλασματική ασθέ-
νεια «Φλόγα» συναντήθηκε ο δήμαρχος
Καλαμάτας Θανάσης Βασιλόπουλος.
Συζητήθηκαν μεταξύ άλλων οι δράσεις
του συλλόγου, θέματα που αφορούν τη
λειτουργία του αλλά και προτάσεις για
από κοινού πρωτοβουλία διοργάνωσης
εκδηλώσεων.

«Χρυσό» για 
τις καθαρές παραλίες

Ιδανικές για κολύμβηση είναι τέσσε-
ρις παραλίες της Γλυφάδας, επί συνόλου
18 σε όλη την Αττική, γεγονός που πιστο-
ποιεί τη διαρκή μέριμνα και δουλειά της
δημοτικής Αρχής για ασφαλή νερά και
ακτές. «Στη Γλυφάδα μας και φέτος
έχουμε τη χαρά και την τιμή να βραβευ-
τούμε με τέσσερις γαλάζιες σημαίες, το
παγκόσμιο δηλαδή σύμβολο ποιότητας
για τις ακτές», δήλωσε ο δήμαρχος Γ. Πα-
πανικολάου.

Άρτια... φιλοξενία
Στην Άρτα πραγμα-

τοποιήθηκε το διοι-
κητικό συμβούλιο της
Κεντρικής Ένωσης
Δήμων της χώρας και
ο πάντα φιλόξενος
δήμαρχος Χρ. Τσιρο-
γιάννης ξενάγησε
τους συναδέλφους
του στην πόλη, δεί-

χνοντάς τους και όλα τα έργα που πραγματοποιούνται. Σε… μια
στάση, όπως μαρτυρά η φωτογραφία με τον πρόεδρο της ΚΕΔΕ Δ.
Παπαστεργίου και τον δήμαρχο Παπάγου Χολαργού Η. Αποστολό-
πουλο, τους κέρασε φυσικό χυμό παρουσιάζοντας το πρωτότυπο
«κιόσκι» που αποτελεί πόλο έλξης για τους επισκέπτες. 

Τ
ην ομάδα των πρώτων νέων υποψή-
φιων περιφερειακών συμβούλων με
τον συνδυασμό «Νέα Αρχή για την

Αττική» παρουσίασε ο επικεφαλής της πα-
ράταξης και περιφερειάρχης Γιώργος Πα-
τούλης. Υποψηφιότητες δυνατές και δημο-
φιλείς, όπως των ηθοποιών Σόμμερ και Βι-
σκαδουράκη αλλά και των αυτοδιοικητικών
Χιωτάκη και Σπυρίδωνος. Έντονο και το
«άρωμα» γυναίκας που σε αυτό τον πρώτο
γύρο υποψηφιοτήτων υπερτερεί. Αναλυτικά
οι υποψήφιοι:
� Στην ΠΕ Ανατολικής Αττικής: Α. Πέτρου-
Γκίνη, Β. Καβαλλάρη.
� Στην ΠΕ Βορείου Τομέα: Α. Τσάκωνα, Ε.

Γιακουμάτου, Ν. Χιωτάκης, Β. Γιαννακόπου-
λος, Ευ. Κάββαλος.
� Στην ΠΕ Κεντρικού Τομέα: Χ. Γαλανοπού-
λου, Ευ Κοντοσταθάκου, Ευ. Πανταζή, Μ.
Καλπουζάνη, Ευ. Μυγιάκη, Μ. Βρέκου, Δ. Αγ-
γελάκη, Α. Τρανούλη, Α. Βισκαδουράκης, Β.
Καπερνάρος. 
� Στην ΠΕ Δυτικού Τομέα: Αι. Μαρίνη, Β.
Λώλος.
� Στην ΠΕ Δυτικής Αττικής: Δ. Καμπόλης.
� Στην ΠΕ Νοτίου Τομέα: Γκ. Βελίκοβα, Κ.
Σόμμερ.
� Στην ΠΕ Πειραιώς: Μ. Γιακουμής, Γ. Νά-
κης.
� Στην ΠΕ Νήσων: Σπ. Σπυρίδων.

Ιδιαιτέρως ενθαρρυντικά ήταν τα αποτελέσματα που
παρουσιάστηκαν στην ημερίδα της Περιφέρειας Δυτικής
Ελλάδας ως προς τη δεύτερη φάση του Μηχανισμού Διά-
γνωσης των Αναγκών στην Αγορά Εργασίας. Ο μηχανι-
σμός, που συνιστά ένα σύγχρονο «εργαλείο» λεπτομε-

ρούς καταγραφής των τάσεων της αγοράς εργασίας, δείχνει ότι σε μόλις τρία χρόνια η εικόνα
έχει αντιστραφεί, με τον περιφερειάρχη Νεκτάριο Φαρμάκη να σημειώνει: «Η Δυτική Ελλάδα
από πρωταθλήτρια ανεργίας έχει μετατραπεί σε πρωταθλήτρια αύξησης θέσεων εργασίας σε
σύγκριση με τις ελληνικές και ευρωπαϊκές περιφέρειες». Σύμφωνα με τα στοιχεία, η μείωση
της ανεργίας στη Δυτική Ελλάδα είναι αισθητή. Το 2022 χαρακτηριστικά παρουσιάζεται η κα-
λύτερη επίδοση (12,6%), με την περιφέρεια να κατατάσσεται πλέον στην 5η καλύτερη θέση με-
ταξύ των υπολοίπων της χώρας σε αντίθεση με τη 12η θέση που είχε το 2019. 

«Από πρωταθλήτρια ανεργίας πρωταθλήτρια
δημιουργίας θέσεων εργασίας»

Ποιες κυρίες και φί-
λες σε γνωστό προάστιο

της Αττικής τα «έσπα-
σαν» και ενώ φαινόταν ότι

συμπορεύονται προκειμένου να
βάλουν προεκλογικά... δύσκολα
στον νυν υποψήφιο δήμαρχο της
πόλης, στην πράξη δεν τους βγή-
κε! Η μία βέβαια συνεχίζει ακά-
θεκτη. 

Οι πρώτοι «25» περιφερειακοί
σύμβουλοι του Πατούλη
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Σ
ε ανανέωση της μακροχρόνιας συνεργασίας
της με τη Sony Pictures Television (SPT) για
τα δικαιώματα πρώτης προβολής συνδρο-

μητικής τηλεόρασης των ταινιών και των σειρών της
Sony Pictures προχώρησε η Nova, μέλος της  Uni-
ted Group. Με την συμφωνία αυτή, τα κανάλια No-
vacinema εξασφαλίζουν για τους συνδρομητές
τους μερικούς από τους δυνατότερους τίτλους φέ-
τος, όπως το πολυαναμενόμενο «Inferno» με τον
Τομ Χανκς, το δραματικό θρίλερ «Money Monster»
με το δίδυμο των Τζορτζ Κλούνι και Τζούλια Ρόμ-
περτς (φωτό), το «Baby Driver» με τον Κέβιν Σπέισι,
το τελευταίο «Resident Evil: The Final Chapter»,
αλλά και το «Billy Lynn’s Long Halftime Walk» με
τους Kρίστεν Στιούαρτ και Βιν Ντίζελ. Η Nova, όπως
αναφέρει σε ανακοίνωσή της, εμπλουτίζει ακόμη
περισσότερο το κινηματογραφικό της περιεχόμενο,
καθώς όλες οι παραγωγές σε ταινίες και σειρές του
στούντιο θα βρίσκονται αποκλειστικά στα κανάλια

Novacinema και την πλατφόρμα ΕΟN στην Ελλάδα
και την Κύπρο. Το υλικό θα είναι διαθέσιμο και on-
demand στην πλατφόρμα της ΕΟΝ, μαζί με περισ-
σότερες από 4.000 ταινίες και επεισόδια σειρών.
Ακόμη, το πρόγραμμα των καναλιών Novacinema
διατίθεται με δυνατότητα Catch up επτά ημερών.

«Είναι φανταστικό να επεκτείνουμε τη συνεργα-
σία με τους φίλους μας στη Nova και να συνεχίσου-
με να φέρνουμε το καλύτερο κινηματογραφικό και
τηλεοπτικό περιεχόμενο της Sony Pictures Televi-
sion στους συνδρομητές της στην Ελλάδα και την
Κύπρο», δήλωσε ο Μαρκ Γιανγκ, EVP Networks
and Distribution, EMEA της Sony Pictures Televi-
sion. «Επεκτείνουμε τη συνεργασία με τους φίλους
μας στη Nova και συνεχίζουμε να φέρνουμε το κα-
λύτερο κινηματογραφικό και τηλεοπτικό περιεχό-
μενο της Sony Pictures Television στους συνδρο-
μητές της στην Ελλάδα και την Κύπρο», σημείωσε η
Κική Σιλβεστριάδου, CEO της Nova Media.

Η Allbright ανέλαβε, για λογαρια-
σμό των Doritos, τη δημιουργική
ιδέα και τον σχεδιασμό της digital
καμπάνιας για τα νέα Doritos Αλάτι.
Στο πλαίσιο αυτό, ο σεφ Σταύρος
Βαρθαλίτης, με έμπνευση από το
νέο προϊόν, παρουσιάζει στο κοινό
συνταγές εμπνευσμένες από αυτό.

Επιπλέον, καλεί το κοινό να συμμε-
τάσχει στον διαγωνισμό των Doritos
και δίνει το «παρών» σε live cook-
ing events σε καταστήματα μεγά-
λου retailer. «Μέσα από την υλοποί-
ηση μιας σειράς digital videos και

social media υλικών τα Doritos
Αλάτι αναδεικνύονται ως τη μονα-
δική γεύση που μπορεί να απογει-
ώσει εύκολες και απολαυστικές
συνταγές», καταλήγει η σχετική
ανακοίνωση.

Το TikTok καθιστά διαθέσιμο για τους χρήστες Κέντρο Ελληνικών Εκλογών,
για τις Εθνικές Εκλογές 2023, εντός της εφαρμογής. Σύμφωνα με ανακοίνωση
της πλατφόρμας, το Κέντρο θα παρέχει πληροφορίες σχετικές με τις εκλογές
και θα παραπέμπει στους επίσημους ιστότοπους του υπουργείου Εσωτερικών.
Παράλληλα, το περιεχόμενο και οι λογαριασμοί που σχετίζονται με τις εκλογές
θα λαμβάνουν μια σχετική επισήμανση που θα παραπέμπει στο Κέντρο, ενώ θα
παρέχεται πρόσβαση σε δημοφιλή hashtags εκλογών. Ο επικεφαλής κυβερνη-
τικών σχέσεων του TikTok για τη ΝΑ Ευρώπη και το Ισραήλ, Τζιάκομο Λεβ Μαν-
χάιμερ, υπογράμμισε πως η παροχή πρόσβασης σε έγκυρες πληροφορίες απο-
τελεί σημαντικό μέρος της συνολικής στρατηγικής της πλατφόρμας για την αντι-
μετώπιση της εκλογικής παραπληροφόρησης. «Συνεργαζόμαστε με έγκριτους
fact-checkers, συμπεριλαμβανομένου του AFP στην Ελλάδα, ενώ έχουμε εισα-
γάγει λειτουργίες για να παρέχουμε στην κοινότητά μας έγκυρες πληροφορίες
για τις ελληνικές εκλογές, μέσα στην εφαρμογή μας», ανέφερε σχετικά.

Καμπάνια
για τα νέα
Doritos που
«αλατίζει»
ο Βαρθαλίτης

� Το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων απο-
φάσισε την κατακύρωση του ηλεκτρονικού ανοιχτού

διεθνούς διαγωνισμού για την ανάθεση του υποέργου Α/Α
13 «Σύμβουλος υποστήριξης του ΥΠΑΑΤ για τη διαμόρφωση
και υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου σχεδίου δράσεων δη-
μοσιότητας και επικοινωνίας των Δράσεων 1 και 2 που εν-
τάχθηκαν στο ΤΑΑ» στην ένωση εταιρειών Cream-Havas
Media. Η συνολική δαπάνη για τις άνω υπηρεσίες ανέρχεται
στο συνολικό με το ΦΠΑ ποσό των 1.189.470 ευρώ. 

� Στην Butter n’ Cream ανέθεσε την επικοινωνία του το brand
παγωτών Δωδώνη. Η συνεργασία εγκαινιάστηκε με τη δημι-

ουργία digital καμπάνιας, σύμφωνα με την οποία «μιλάμε όλοι
την ίδια γλώσσα, από όποια γενιά και αν είμαστε». Σκοπός του
brand είναι να προσεγγίσει την Generation Z, με την καμπάνια
να αναπτύσσεται ήδη σε digital και social μέσα και σύντομα και
στο ραδιόφωνο.  

� Η Creta Farms εμπλουτί-
ζει τη σειρά αλλαντικών

της με τα «Παραδοσιακά»
χωριάτικα λουκάνικα, λαν-
σάροντας δύο νέους κωδι-
κούς, τα πικάντικα χωριάτικα
λουκάνικα και τα γεμιστά
λουκάνικα με γραβιέρα. Τα
πρώτα προέρχονται από συνταγή της Μακεδονίας, ενώ τα
δεύτερα εμπεριέχουν κρητική γραβιέρα ΠΟΠ.

� H Ergo Ασφαλιστική, σε συνεργασία με την Τράπεζα Πει-
ραιώς, παρουσιάζει το τραπεζοασφαλιστικό πρόγραμμα

«My Favorite Things», το οποίο έχει σκοπό να ασφαλίσει έως
και πέντε αγαπημένα αντικείμενα του κοινού. Την καμπάνια
επιμελήθηκε η The Newtons Laboratory. Η καμπάνια ανα-
πτύσσεται, μέχρι τα τέλη Μαΐου, σε τηλεόραση, ραδιόφωνο,
print, digital μέσα (YouTube, social media, internet), με dis-
play campaign και owned media. Την παραγωγή τηλεοπτικού
ανέλαβε η Boo Productions.

� Στην υλοποίηση μιας πρωτότυπης ενέργειας προχωρά το
Dove, με σκοπό παιδιά και γονείς να έρθουν κοντά και να

εξαλείψουν την τοξικότητα από τα social media τους. Συγ-
κεκριμένα, εγκαθιστά ένα πρωτότυπο escape room, με την
ονομασία «Toxic Advise Escape Room by Dove», καλώντας
το κοινό να αποδράσει. Η ενέργεια θα πραγματοποιηθεί σή-
μερα και αύριο στο Golden Hall και τη Μαρίνα Φλοίσβου αν-
τίστοιχα.

Mικρά - μικρά

Επιμέλεια:Ορέστης Κατσαρέας

Συνεχίζουν χέρι χέρι Nova - Sony
Pictures και… χαρά οι τηλεθεατές

Το TikTok στήνει… εκλογικό κέντρο
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ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� H Tanweer Productions και το Mad Media
Group ανακοίνωσαν την έναρξη στρατηγι-

κής συνεργασίας στο πλαίσιο ανάπτυξης ψυ-
χαγωγικού περιεχομένου στην Ελλάδα. Στόχος
της συνεργασίας είναι η από κοινού ανάπτυξη
και συμπαραγωγή δημιουργικών projects που
αφορούν την ψυχαγωγία, τον σχεδιασμό
events και τη δημιουργία experience content. 

� Απόψε είναι ο Μεγάλος Τελικός
του 67oυ Διαγωνισμού Τραγουδι-

ού της Eurovision που διεξάγεται στο Λί-
βερπουλ. Οι δέκα χώρες που πέρασαν
από τον πρώτο ημιτελικό και οι άλλες δέ-
κα που προκρίθηκαν από τον δεύτερο θα
συναντήσουν τις «Big Five» (Ισπανία,
Ηνωμένο Βασίλειο, Γαλλία, Γερμανία, Ιτα-
λία), καθώς και την περσινή νικήτρια Ου-
κρανία. Στον σχολιασμό θα είναι η Μαρία
Κοζάκου και η Τζένη Μελιτά. Το 12άρι της
ελληνικής κριτικής επιτροπής θα ανακοι-
νώσει ο Φώτης Σεργουλόπουλος.

� Μάχη για την τηλεθέαση έδωσαν τη βραδιά
του debate τα κανάλια, ενώ το Mega κατέ-

βηκε στην τηλεοπτική αρένα με τον αγώνα του
Champions League μεταξύ της Μίλαν και της
Ίντερ. Οι τηλεθεατές επέλεξαν στην πλειοψη-
φία τους την ΕΡΤ1 για να δουν το debate, με τη
δημόσια τηλεόραση να σημειώνει ποσοστό τη-
λεθέασης στο δυναμικό κοινό 17,6%, ισοφαρί-
ζοντας το παιχνίδι μεταξύ των δύο ιταλικών
ομάδων στο Mega (17,3%). Στους υπόλοιπους
τηλεοπτικούς σταθμούς, τα ποσοστά διαμορ-
φώθηκαν ως εξής: Alpha 9,4%, ΣΚΑΪ 9%, Open
6,3%, ΑΝΤ1 5%, Star 4,2%.

� Δεν υπογράφουν όσο έχει ανά-
δρομο Ερμή οι παρουσιαστές της

ελληνικής τηλεόρασης. Παρότι οι περισ-
σότεροι έχουν δώσει τα χέρια με τα κανά-
λια, αναμένουν να έρθει ο Ερμής σε ορθή
πορεία πριν βάλουν την υπογραφή τους.
Αυτό σε συνδυασμό με τις βουλευτικές
εκλογές, που έχουν βάλει λίγο στον πάγο
κάποιες αποφάσεις των ιθυνόντων, μετα-
θέτει τις τηλεοπτικές εξελίξεις για τις 22
Μαΐου κι έπειτα. Από εκείνη την ημέρα
και μετά αναμένονται πολλές ανακοινώ-
σεις συνεργασιών.

� Νωρίτερα από ποτέ αναμένεται να πραγμα-
τοποιηθεί φέτος ο τελικός του «Survivor». Το

reality επιβίωσης, που μέχρι τώρα μας είχε συ-
νηθίσει σε ένα κατέβασμα αυλαίας μέσα στον
Ιούλιο, αυτή τη φορά σχεδιάζεται να ρίξει τίτλους
τέλους μεταξύ 26 και 28 Ιουνίου. Αιτία για αυτό
είναι προφανώς η αρκετά χαμηλότερη τηλεθέα-
ση που σημειώνει στους πίνακες της Nielsen,
αλλά και η πιθανότητα να διεξαχθεί η δεύτερη
εκλογική αναμέτρηση στις 2 Ιουλίου και οι πολι-
τικές εξελίξεις που θα ακολουθήσουν.

Η Αναστασοπούλου «κλέβει» 
την Καλύβα από τον Λιάγκα

Μετά την εκλογική αναμέτρηση της
21ης Μαΐου, η Μαρία Αναστασοπούλου,
σύμφωνα με το τηλεοπτικό ρεπορτάζ, θα
βρεθεί με τη δική της εκπομπή στον
ΑΝΤ1. Η δημοσιογράφος θα συνεχίσει
κανονικά στο πλευρό του Γιώργου Παπα-
δάκη στην εκπομπή «Καλημέρα Ελλά-
δα», όμως θα αναλάβει και μια εβδομα-
διαία βραδινή εκπομπή κοινωνικού πε-
ριεχομένου. Για αυτή την εκπομπή, λοι-
πόν, μαθαίνουμε ότι έγινε κρούση στην
Άρια Καλύβα, τη δημοσιογράφο που βρί-
σκεται στο πάνελ του «Πρωινού» με τον
Γιώργο Λιάγκα. Η δημοσιογράφος της
πρωινής εκπομπής, όπως όλα δείχνουν,

δεν προτίθεται να συνεχίσει και την επόμενη σεζόν, οπότε δεν απο-
κλείεται να τη δούμε να μετακομίζει στη βραδινή ζώνη.

Απογοητευμένοι από 
τα κάστινγκ του «5X5» -
Συνεχίζεται το ψάξιμο

Μετά από δύο μεγάλα κάστινγκ από τα οποία
πέρασαν πολλά γνωστά πρόσωπα, ο ΑΝΤ1 φαί-
νεται ότι ετοιμάζει και τρίτο κάστινγκ, ώστε να
βρει τον παρουσιαστή που επιθυμεί να μπει
στο τιμόνι του «5Χ5» μετά την εποχή Μάρκου
Σεφερλή. Και ενώ κάποιοι βιάστηκαν να χα-
ρούν ως υποψήφιοι που έχουν πάρει το προ-
βάδισμα έναντι των άλλων, όπως η Κατερίνα
Ζαρίφη και ο Σάββας Πούμπουρας, τελικά
φαίνεται πως οι ιθύνοντες του καναλιού του
Αμαρουσίου δεν έμειναν απόλυτα ευχαριστη-
μένοι από τα δοκιμαστικά. Το επόμενο διάστη-
μα αναμένεται να δημιουργηθεί η λίστα των
επόμενων προσώπων που θα δοκιμαστούν για
το τηλεπαιχνίδι, με τους ανθρώπους του ΑΝΤ1
να δηλώνουν, ωστόσο, ότι δεν βιάζονται να κα-
ταλήξουν σε μια απόφαση.

Π
αρελθόν αποτελεί για
το Open ο Γιάννης Λά-
τσιος. Με μια αιφνίδια
και λιτή ανακοίνωση, ο

σταθμός γνωστοποίησε το βράδυ
της Πέμπτης τη λύση της συνεργα-
σίας τους.

Η ανακοίνωση του καναλιού: «Η
διοίκηση του Open ανακοινώνει την
από κοινού απόφαση με τον πρό-
εδρο του Διοικητικού Συμβουλίου
της εταιρείας κ. Γιάννη Λάτσιο για τη
λύση της συνεργασίας τους. 

Η απόφαση ελήφθη στο πλαίσιο
επανακαθορισμού των στρατηγικών
στόχων του οργανισμού. 

Το Open ευχαριστεί θερμά τον
Γιάννη Λάτσιο για την εποικοδομητι-
κή συνεργασία και την προσφορά του
στην αναδιαμόρφωση του προφίλ του
σταθμού και του εύχεται κάθε επιτυχία
στα μελλοντικά του σχέδια».

Για ποιο λόγο αποχώρησε 
Να σημειώσουμε ότι ο Γιάννης Λάτσιος
αποχωρεί από το Open λίγο καιρό μετά το
τέλος της συνεργασίας της διευθύντριας
προγράμματος Χρύσας Μασούρου με τον
σταθμό. Είχε προηγηθεί μια δύσκολη τη-
λεοπτική σεζόν για το κανάλι, από πλευ-

ράς τηλεθέασης, κατά τη διάρκεια της
οποίας σημειώθηκαν και πρόωρες ολο-
κληρώσεις εκπομπών. Επιπλέον, σύμ-
φωνα με το ρεπορτάζ μας, ένας από τους
λόγους που οδήγησαν τον Γιάννη Λάτσιο
σε αυτή την απόφαση έχει να κάνει και με
το γεγονός ότι οι παραγωγές του καναλι-
ού είναι πολύ περιορισμένες. Μάλιστα,
φαίνεται ότι ο ίδιος δρομολογούσε εδώ
και αρκετές εβδομάδες την έξοδό του…

Ο Γιάννης Λάτσιος είχε αναλάβει καθή-
κοντα προέδρου στο ΔΣ του Open στις 22

Νοεμβρίου 2021. Τότε, η ανακοί-
νωση του καναλιού έγραφε χα-
ρακτηριστικά: 

«Ο κ. Λάτσιος είναι ένα από τα
πιο έμπειρα και καταξιωμένα
στελέχη στην ελληνική αγορά
ΜΜΕ, κατέχοντας, επί σειρά
ετών, επιτελικές θέσεις στους
μεγαλύτερους ελληνικούς τηλε-
οπτικούς σταθμούς και έχει
συντελέσει στην εδραίωση και
ανάπτυξή τους. Ο κ. Ιβάν Σαββί-
δης καλωσόρισε τον κ. Λάτσιο
και τον παρουσίασε σε κοινή
σύσκεψη με το σύνολο της διευ-
θυντικής ομάδας του ομίλου
media, αναφέροντας χαρακτη-
ριστικά πως με την πολυετή εμ-

πειρία και επιτυχημένη του πορεία, ο κ.
Λάτσιος θα συμβάλει καθοριστικά στην
αναδιοργάνωση του ομίλου, με στόχο
την εξέλιξή του σε έναν σύγχρονο και
ανταγωνιστικό οργανισμό μέσων στην
ελληνική αγορά».

Οι πληροφορίες αναφέρουν πως τη θέ-
ση του θα πάρει ο στενός συνεργάτης του
Ιβάν Σαββίδη Αρτούρ Νταβιντιάν ως non-
executive chairman, ο οποίος θα συνερ-
γαστεί με όλες τις διευθύνσεις και τα στε-
λέχη του σταθμού.

Το παρασκήνιο της εξόδου
του Γιάννη Λάτσιου από το Open
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Ακριβά φαίνεται ότι θα πληρώνουν την κυκλοφορία των παλαιών και ρυπογόνων
αυτοκινήτων οι ιδιοκτήτες τους από το 2027, καθώς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέ-
κρινε τη μεταρρύθμιση του συστήματος εμπορίας εκπομπών (με την ένταξη των οδι-
κών, αεροπορικών και θαλάσσιων μεταφορών) και του μηχανισμού συνοριακής
προσαρμογής άνθρακα, και νέο Κοινωνικό Ταμείο για το Κλίμα. Ο γνωστός πλέον
Φόρος Άνθρακα θα επιβάλλεται και στις μεταφορές και σύμφωνα με πληροφορίες
της «Political» αναμένεται να επηρεάσει εκατοντάδες εκατομμύρια ιδιοκτήτες πα-
λαιών αυτοκινήτων σε όλη την ΕΕ, καθώς θα αφορά τα οχήματα που πληρούν την

οδηγία ρύπων Euro 5 ή και παλαιότερες και το ύψος του φόρου θα αυξάνεται ανάλο-
γα με την παλαιότητα, τον κυβισμό αλλά και την κατανάλωση καυσίμου.

Δηλαδή, όσο πιο παλαιό είναι, όσο μεγαλύτερος είναι ο κυβισμός του κινητήρα
του αλλά και όσο υψηλότερη είναι η κατανάλωση καυσίμου τόσο θα αυξάνεται ανά-
λογα και ο Φόρος Άνθρακα!

Στην Ελλάδα, σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», o Φόρος Άνθρακα ανα-
μένεται να επηρεάσει πάνω από 4,7 εκατ. αυτοκίνητα σε σύνολο 5,5 εκατ. κυκλοφο-
ρούντων ΙΧ τα οποία πληρούν την οδηγία ρύπων Euro 5 ή παλαιότερες οδηγίες. 

Πότε θα επιβληθεί χαράτσι στα παλαιά ΙΧ

Η
VW με την παρουσίαση του νέου ID. Buzz
επέστρεψε και επίσημα στην κατηγορία
των οχημάτων MPV ή τύπου van με ένα
πραγματικά εντυπωσιακό μοντέλο που

μαγνητίζει τα βλέμματα των περαστικών είτε κινείται
είτε είναι σταθμευμένο.

Το ID. Buzz συνδέεται με το θρυλικό «Bulli» της
Volkswagen της δεκαετίας του ’60 και του ’70, ωστό-
σο, θα λέγαμε ότι πρόκειται για την ηλεκτρική του hi-
tech προσέγγιση, η οποία βέβαια κοστίζει πολύ περισ-
σότερα χρήματα καθώς η τιμή εκκίνησης προσδιορί-
ζεται στις 66.500 ευρώ, η οποία μειώνεται κατά 8.000
ευρώ χάρη στο πρόγραμμα «Κινούμαι Ηλεκτρικά 2».

Μοναδικά χαρακτηριστικά
Η κατηγορία των μοντέλων MPV (Multi Purpose Ve-

hicle) έχασε το εμπορικό της έρεισμα με την επικράτη-
ση των κάθε λογής SUVs. Με το πρόσχημα του εξηλε-
κτρισμού, η Volkswagen έριξε και πάλι τα δίχτυα της
στην κατηγορία μοντέλων ενός όγκου, παρουσιάζον-
τας το πρώτο ηλεκτρικό van στην γκάμα της. Μοναδικά
κοινά σημεία στα μοντέλα του τότε και του τώρα, το τε-
ράστιο λογότυπο της VW στο εμπρός μέρος, ο τοποθε-
τημένος στο πίσω μέρος κινητήρας και η μετάδοση της
κίνησης στους πίσω τροχούς.Πρόσοψη με ιδιαίτερο
χαρακτήρα, μακρύ και φαρδύ σασί, τροχοί στα άκρα
του αμαξώματος, ανοιγόμενες πλαϊνές πόρτες, φώτα
τεχνολογίας «IQ.LIGHT - LED matrix»! Όλα συγκεν-
τρωμένα σε ένα πληθωρικό μοτίβο αυτοκινήτου ενός
όγκου, με αμάξωμα μήκους 4,7 μ., πλάτους και ύψους
2 μέτρων και με καμπίνα πραγματικό living room!

Μοναδικό εσωτερικό
Μοναδικός σχεδιασμός, υψηλή δόση τεχνολογίας

και… άνεση χαρακτηρίζουν το εσωτερικό του ID.
Buzz. Το ταμπλό παραπέμπει κατευθείαν σε αυτό των
υπόλοιπων μοντέλων της οικογένειας ID με ό,τι αυτό
συνεπάγεται σε χρήση σκληρών πλαστικών, αλλά και
εργονομίας.

Ο λιτός ψηφιακός πίνακας οργάνων μεγέθους 5 ιν-
τσών υπάρχει και εδώ και μετακινείται πάνω κάτω μα-
ζί με το τιμόνι, όπως και ο μοχλοδιακόπτης για την επι-
λογή κίνησης εμπρός ή πίσω που έχει τοποθετηθεί
εκεί που βρίσκεται το χειριστήριο για τους καθαριστή-
ρες στα κλασικά αυτοκίνητα.

Ο οδηγός και ο συνοδηγός σίγουρα θα νιώσουν
«κυρίαρχοι» του δρόμου, αφού οι θέσεις οδήγησης
βρίσκονται 87 εκατοστά από το έδαφος και έχουν κυ-
ριολεκτικά τεράστιο οπτικό πεδίο. Ωστόσο θα λέγαμε
ότι λείπει μια χειρολαβή, η οποία θα βοηθούσε στο
ανέβασμα στη θέση οδήγησης.

Τέλος, ο ευμεγέθης χώρος αποσκευών των άνω των
1.000 λίτρων έχει και όγκο και βάθος πέραν της προ-
σφερόμενης χωρητικότητας.

Το ID. Buzz έχει πίσω τοποθετημένο ηλεκτροκινη-
τήρα, αυτόματο κιβώτιο 1 σχέσης, καθώς και μπαταρία
με ωφέλιμη χωρητικότητα 77 kWh. Με 204 ίππους και
310 Nm η επιτάχυνση είναι άμεση, αλλά το βάρος 2,5
τόνων του αμαξώματος είναι εμφανές. Όλα, φυσικά,
εξελίσσονται… αθόρυβα ακόμα και στα 145 χλμ/ώρα,
όπου ο ηλεκτρονικός κόφτης περιορίζει την τελική τα-
χύτητα για να συγκρατηθεί η πτώση της αυτονομίας, η
οποία στον αυτοκινητόδρομο προσδιορίζεται σε περί-

που 300 χλμ, ενώ στην πόλη αυξάνεται σε 400 χλμ,
οπότε η μέση αυτονομία υπολογίζεται σε περίπου 350
χλμ.

Οι μπαταρίες του ID. Buzz μπορούν να συνδεθούν
σε φορτιστές AC ισχύος 11 kW (0-100% σε 7,5 ώρες),
αλλά και σε DC σταθμούς ταχείας φόρτισης έως και
170 kW, όπου σε περίπου 30 λεπτά οι μπαταρίες πηγαί-
νουν από το 5 στο 80%.

Άνεση και στιλ
Το ηλεκτρικό ID. Buzz αποτελεί ένα μοναδικό αυτο-

κίνητο που κινείται αθόρυβα δημιουργώντας μια χα-
λαρή διάθεση στους επιβάτες του. Άλλωστε η απουσία
θορύβων από τον κινητήρα και τη μετάδοση εξασφα-
λίζει ένα κορυφαίο σε ποιότητα κύλισης περιβάλλον
που αγγίζει τα όρια της λιμουζίνας. Ωστόσο στο εθνικό
οδικό δίκτυο δημιουργούνται κάποιοι αεροδυναμικοί
θόρυβοι, οι οποίοι όμως δεν φθάνουν σε ενοχλητικά
επίπεδα, καθώς η τελική ταχύτητα είναι ηλεκτρονικά
περιορισμένη στα 145 χλμ/ώρα.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με στροφές, η μικρή
υποστροφή είναι απόλυτα ελεγχόμενη και το αυτο-
κίνητο με τη δύναμη που διαθέτει επανέρχεται πολύ
εύκολα στην ουδετερότητα κάτω από οριακή πίεση.
Βέβαια για παν ενδεχόμενο υπάρχουν και τα δεκά-
δες ηλεκτρονικά συστήματα που σε επαναφέρουν
στην τάξη.

Μέσα στην πόλη, το ID. Buzz κινείται με απίστευτη
ευκολία για τον όγκο και τις διαστάσεις του, ενώ η
ανάρτηση απορροφά τις κακοτεχνίες του οδοστρώμα-
τος διατηρώντας την ησυχία στην καμπίνα επιβατών.
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Δοκιμάζουμε το VW ID. Buzz 
με 204 ίππους
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ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
(9 αγ.)

ΑΕΚ ....................65-17 ............80Παναθηναϊκός ....46-15 ............77Ολυμπιακός........69-24 ............70ΠΑΟΚ ..................57-31 ............67Άρης....................54-40 ............50Βόλος..................35-62 ............40

Πλέι άουτ
(6 αγ.)

ΟΦΗ ....................35-41 ............38Ατρόμητος ..........33-35 ............37ΠΑΣ Γιάννινα ......30-47 ............33Αστέρας Τρ. ........22-35 ............32Παναιτωλικός ....32-51 ............30Λαμία ..................21-51..............28Ιωνικός................22-49 ............26Λεβαδειακός ......22-45 ............25Λαϊκό προσκύνημα 
τίτλου στην «Αγιά Σοφιά»
Σ

ε μια βραδιά που σε όγκο θα θυμίζει... προ-
εκλογικές ομιλίες της δεκαετίας του ’80 μέσα
και έξω από το γήπεδο, η ΑΕΚ θα κάνει «το
πάρτι της ζωής της» στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά

Σοφιά» με καλεσμένο τον Βόλο στο τελευταίο ματς της
σεζόν και μετά θα σηκώσει την κούπα του πρωταθλητή.

Στην κερκίδα δεν θα πέφτει καρφίτσα. Ανα-
μενόμενο. Έξω από τον «ναό» υπολογίζεται
από την ΑΕΚ ότι οι «πιστοί» μπορεί να είναι
περισσότεροι! Δεν μπορεί ένα γήπεδο
32.000 θέσεων να χωρέσει τη λατρεία των
εκατοντάδων χιλιάδων Ενωσιτών. Είναι το
πρώτο πρωτάθλημα μετά το 2018 αλλά στο
δικό της σπίτι και αυτό έχει άλλη αίσθηση,
που σε μείξη με την αισθητική που αποπνέ-

ει «το μέγα μοναστήρι» της ΑΕΚ θα θυμίζει την ανεπανά-
ληπτη γιορτή των εγκαινίων. Επί... χόρτου η ΑΕΚ θα πρέ-
πει τουλάχιστον να μη χάσει από τον Βόλο, της αρκεί
ένας βαθμός μόνο, καθότι μετά τα αποτελέσματα της

προηγούμενης αγωνιστικής, όταν ο Ολυμπιακός νίκησε
1-0 τον Παναθηναϊκό, η Ένωση προηγείται τριών βαθ-
μών των «πρασίνων».

Ωστόσο, το μεγαλύτερο βαθμολογικό ενδιαφέρον της
αυλαίας έχουν δύο ματς-φωτιά. Στην Τούμπα ο ΠΑΟΚ
υποδέχεται τον Ολυμπιακό και χρειάζεται τρεις βαθμούς
για να πάρει την 3η θέση στη βαθμολογία που οδηγεί στο
Europa League. Οι «ερυθρόλευκοι» βολεύονται και με
ισοπαλία. Ακόμη όμως και αν την πάρουν ή νικήσουν
στην Τούμπα, μπορεί και να τη χάσουν και στο Europa
League να παίξει ο «δικέφαλος του Βορρά», υπό την
προϋπόθεση ότι θα κερδίσει την ΑΕΚ στον τελικό του

Κυπέλλου. Σε αυτή την περίπτωση ο Ολυμπιακός θα
προκριθεί στο Conference League παρέα με τον Άρη.
ΑΕΚ και Παναθηναϊκός θα παίξουν στα προκριματικά
του Champions League με φόντο τους ομίλους. Οι «πρά-
σινοι» υποδέχονται τον Άρη στη Λεωφόρο στο τρίτο ματς
των πλέι οφ. Και εκεί αναμένεται αποθέωση για τους
παίκτες.

Στα πλέι άουτ το ματς της χρονιάς θα γίνει στη Νεάπο-
λη, όπου ο Ιωνικός θα παίξει ματς «ζωής και θανάτου»
με τη Λαμία. Με νίκη σώζονται οι Νικαιώτες και παραμέ-
νουν στη Super League 1. Οποιοδήποτε άλλο αποτέλε-
σμα θα είναι καταδικαστικό για αυτούς και θα ακολου-
θήσουν τον Λεβαδειακό στη Super League 2.

Το πλήρες πρόγραμμα, Σάββατο: Αστέρας Τρ. - Ατρό-
μητος (Nova), Ιωνικός - Λαμία (Cosmote TV), Λεβαδει-
ακός - ΠΑΣ Γιάννινα (Nova), Παναιτωλικός - ΟΦΗ (Co-
smote TV). Κυριακή: ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός (Nova), Πανα-
θηναϊκός - Άρης (Cosmote TV), ΑΕΚ - Βόλος (Cosmote
TV). Όλα τα παιχνίδια αρχίζουν στις 20.00.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Η ΑΕΚ στέφεται πρωταθλήτρια 
κόντρα στον Βόλο - Σούπερ 
ντέρμπι ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός 

και Ιωνικός - Λαμία στο φινάλε
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Κατά Ερντογάν
οι φανατικοί
οπαδοί 

Κατά Ερντογάν
οι φανατικοί
οπαδοί 

Ο
νεοσουλτάνος Τούρκος πρόεδρος Ταγίπ Ερντο-
γάν, ο οποίος κινδυνεύει στις αυριανές εκλογές
να χάσει τον θρόνο, είναι ένας δικτάτορας και
στο ποδόσφαιρο. Πάντα έπαιζε με τα χαμηλά έν-

στικτα των οπαδών, κυρίως των μεγάλων ομάδων της Πό-
λης, Φενερμπαχτσέ, Γαλατασαράι και
Μπεσίκτας, για να τους έχει με το μέρος
του φυσικά. Γνωρίζοντας τη φοβερή και
τρομερή αντιπαλότητα που είχαν μεταξύ
τους, δήλωσε οπαδός της Φενερμπαχτσέ.
Είπε ότι η σύζυγός του είναι οπαδός της
Γαλατά και ο γιος του της Μπεσίκτας. Και
καθάρισε.

Αυτό έγινε πριν από περίπου δέκα χρόνια.
Τότε που έδινε αβέρτα δάνεια στις τρεις ομάδες της Πόλης
για καινούργια γήπεδα, αγορές μεγάλων παικτών και ας
ήταν το πρωτάθλημα τίγκα στη διαφθορά. Μάλιστα, όταν η
αγαπημένη του Φενέρ είχε υποβιβαστεί εξαιτίας στημένων
αγώνων, μετέτρεψε το μειονέκτημα σε πλεονέκτημα δηλώ-
νοντας ότι προέχει η αξιοπιστία.

Το 2013 όμως, όταν συνενώθηκαν οι οπαδοί των μεγάλων
ομάδων της Πόλης με κεντρικό σύνθημα «χέρι χέρι να φύγει
ο φασισμός» στις διαδηλώσεις που έχασε τη ζωή του άγνω-
στος αριθμός οπαδών, ο Ερντογάν δημιούργησε έναν ακόμη
μεγάλο ποδοσφαιρικό πόλο, την Μπασακσεχίρ. Την ονόμασε
«κόρη του»..

Πειθανάγκασε φίλους τους επιχειρηματίες να ρίξουν
χρήμα, ενώ ζήτησε πίσω τα δάνεια από τους τρεις «μεγά-
λους», θεωρώντας υπεύθυνες τις διοικήσεις τους που δεν
μπόρεσαν να τιθασεύουν τους οπαδούς τους ώστε να μην
κατέβαιναν σε αντικυβερνητικές πορείες. Ήταν ένα μεγάλο
στρατηγικό λάθος του. Αυτοί οι φανατισμένοι μέχρι το κόκα-

λο οπαδοί των τριών μεγάλων ομάδων είναι σύμ-
μαχοι σήμερα εναντίον του και όλοι κόντρα στην
Μπασακσεχίρ.

Ο Ερντογάν φόρεσε και τη φανέλα της και έπαι-
ζε σε φιλικά με το «12» στην πλάτη. Όλα τα μέλη
του Κόμματος Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ)
βοηθούν οικονομικά με συνέπεια η ομάδα αυτή
να αποκτήσει δικό της γήπεδο 17.000 θέσεων,
μεγάλους παίκτες στο παρελθόν, όπως ο Βραζι-
λιάνος διεθνής Ρομπίνιο, ο Ντεμπά Μπα της
Τσέλσι, ο Κλινσί της Μάντσεστερ Σίτι κ.ά. Και
όπως αναφέρει ο καθηγητής Φέντρα Χαλιτζίο-
γλου του πανεπιστημίου Μεντένιγετ, δεν κρατάει
ούτε βιβλία εσόδων - εξόδων.

Ο πρόεδρος του συλλόγου Γκοκσέλ Γκουμου-
στάμν, του... κόμματος φυσικά, είναι παντρεμένος με την
ανιψιά του νεοσουλτάνου. Και η πορτοκαλί φανέλα έχει και
αυτή τον δικό της συμβολισμό. Είναι και το χρώμα του ΑΚΡ.

Όλα μελετημένα. Στο δε «Φατίχ Τερίμ» δεν πατάει άν-
θρωπος, πλην των ντόπιων του προαστίου της Πόλης και
των «Γκρίζων Λύκων». Αυτοί που ξυλοκόπησαν τους φα-

νατικούς της Μπεσίκτας «Ταρσί» αλλά και των άλλων
ομάδων γιατί φωνάζουν συνθήματα κατά της Μπα-
σακσεχίρ και κατά του νεοσουλτάνου.

Το 2019 ο Ερντογάν προέτρεψε την ομάδα του να
αποκλείσει τον Ολυμπιακό στον 3ο προκριματικό γύ-
ρο του Champions League για να καταδείξει την
«υπεροχή του τουρκικού έθνους έναντι των Ελλή-
νων». Ο Ολυμπιακός προκρίθηκε με δύο νίκες: 1-0
στην Πόλη, 2-0 στο «Καραϊσκάκης».

Σ’ αυτό το προάστιο της Πόλης, όπου ο Ερντογάν
μεγάλωσε και έπαιξε μπάλα, οι δημοκρατικοί πολί-
τες αποκαλούν «λύκαινα» την Μπασακσεχίρ λόγω
των «Γκρίζων Λύκων». Στον ύμνο της δύο συνθήματα
κυριαρχούν. Η Άλωση της Κωνσταντινούπολης από
τους Τούρκους το 1453 ως συνέχεια της νεο-οθωμα-
νικής προοπτικής του Ερντογάν και το κλασικό «ο
Θεός είναι μεγάλος».

ΥΓ.: Η UEFA εξετάζει το ενδεχόμενο να αφαιρέσει από την
Πόλη τον τελικό του Champions League επειδή φοβάται
αναταραχές.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

Όταν οι φίλαθλοι της Φενέρ, της Μπεσίκτας
και της Γαλατά έκαναν αντιφασιστικές 
πορείες εναντίον του, ο νεοσουλτάνος ίδρυσε
τη «λύκαινα» Μπασακσεχίρ 
με οπαδούς τους «Γκρίζους Λύκους»
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Φιλανθρωπικό NFL Athens 2023
Ο

διεθνής φιλανθρωπικός αγώνας No Finish Line Athens για
την οικονομική ενίσχυση του Μαζί για το Παιδί εγκαινίασε
φέτος μια νέα σημαντική συνεργασία με τον εκπαιδευτικό

όμιλο ΙΕΚ ΔΕΛΤΑ 360. Τα ευχάριστα νέα ανακοίνωσε η πρόεδρος
της Ένωσης Αλεξάνδρα Μαρτίνου σε μια ζεστή εκδήλωση, παρου-
σία της Οργανωτικής Επιτροπής, του περιφερειάρχη Αττικής Γιώρ-
γου Πατούλη, της προέδρου του NFL Σοφίας Κέδε, της πρέσβειρας
της διοργάνωσης και ολυμπιονίκου του βάδην Αντιγόνης Ντρι-
σμπιώτη, του προέδρου της Παραολυμπιακής Επιτροπής Γιώργου
Καπελλάκη, καθώς και του διευθύνοντος συμβούλου του No Fin-
ish Line International Γιάννη Νικολάου.

Άντζελα Ευριπίδη, Αντιγόνη Ντρισμπιώτη

Χριστίνα 
Γαλανοπούλου,
Λουκία 
Κεφαλογιάννη,
Βασίλης 
Γιαννακόπουλος

Γιάννης ΝικολάουΗ οργανωτική επιτροπή με τους συντελεστές του NFL Athens 2023 Βασιλική Αδαμίδου

Αντιγόνη 
Ντρισμπιώτη, 

Γιώργος Πατούλης,
Αλεξάνδρα Μαρτίνου

Σοφία Κέδε, 
Αλεξάνδρα 
Μαρτίνου



ΣΑΒΒΑΤΟ 13 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL 61

Μ
ε μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκαν τα
Honorary Yachting Awards στο Ζάππειο Μέ-
γαρο. Η λαμπερή βραδιά ήταν αφιερωμένη

στους πρωταγωνιστές του θαλάσσιου τουρισμού και
του σκάφους αναψυχής με απονομές τιμητικών δια-
κρίσεων για τη συμβολή τους στην οικονομία του του-
ρισμού και την εξέλιξη ενός από τους πιο σημαντι-
κούς κλάδους της Ελλάδας. Την κυβέρνηση εκπροσώ-
πησε ο γγ του υπουργείου Ναυτιλίας Ευάγγελος Κυρια-
ζόπουλος, ενώ παρευρέθηκαν, μεταξύ άλλων, ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής Γιώργος Πατούλης, η γγ Τουριστικής

Πολιτικής και Ανάπτυξης Ολυμπία Αναστασοπούλου, ο
Γιώργος Βερνίκος του ΣΕΤΕ, ο πρόεδρος της ΕΠΕΣΤ Αν-
τώνης Στελλιάτος, ο πρόεδρος της Ένωσης Μαρινών
Σταύρος Κατσικάδης, ο πρόεδρος της Ένωσης Τραπεζι-
κών και Χρηματοοικονομικών Στελεχών Ελληνικής
Ναυτιλίας Γιώργιος Ξηραδάκης, ο αντιπρόεδρος του
Ναυτικού Επιμελητηρίου Ελλάδος Γιώργος Αλεξανδρά-
τος, ο CEO και founder της ONDECK Γεράσιμος Γερολυ-
μάτος, ενώ τα φλας μονοπώλησε η εντυπωσιακή Ειρήνη
Νταϊφά, εντεταλμένη δημοτική σύμβουλος Πολιτισμού
Δήμου Πειραιά και γενική γραμματέας της HELMEPA.

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Κ
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Δημήτρης Μπάρκουλας, Έρρικα Μαντζόρου, 
Πέννυ Παπαγεωργίου, Χρήστος Κοντοβασίλης

Ντέμη ΒεζιρούληΠέτρος Μιχελιδάκης, Γιώργος Πατούλης
Ο Γιώργος Βαφειάδης με τον γιο του Στέφανο Ινγλέζε Βαφειάδης
και την παρουσιάστρια της βραδιάς Βίκυ Χατζή

Ολυμπία Αναστασοπούλου, Σταύρος Κατσικάδης, Γιώργος Αλεξανδράτος,
Μαριάνθη-Χριστίνα Καφετζή, Γεράσιμος Γερολυμάτος, 
Ευάγγελος Κυριαζόπουλος, Γεώργιος Ξυραδάκης

Γιώργος Πατούλης, Γιώργος Αλεξανδράτος, 
Ειρήνη Νταϊφά, Γεράσιμος Γερολυμάτος

Σταύρος Κατσικάδης, Μάριος Κορκολής Αντώνης Στελλιάτος, Γιώργος Βερνίκος Γαρυφαλιά και Σπύρος Κυριακούλης

Γιάννης Τσαβδαρίδης, Γώνη Αγαπίδου, 
Κατερίνα και Αλέξανδρος Τσαβδαρίδης

Ο Νικόλαος Δαφνιάς 
με την κόρη του Ελένη Δαφνιά

Λουκία Παπαδάκη 
με τον Τίμο Τζάννες
της Montblanc

Οι πρωταγωνιστές
του yachting



Γ
ια τους ανθρώπους με ρευματικά νοσή-
ματα οι δουλειές του σπιτιού που απαι-
τούν κάμψη, σκύψιμο και τρίψιμο μοι-
άζουν με Γολγοθά. Οι αρθρώσεις κατα-

πονούνται. Τα στοιχεία δείχνουν ότι το 84,6% των
ασθενών με ρευματοειδή αρθρίτιδα εκτελούσε με
δυσκολία τις δουλειές του σπιτιού.

«Ο πόνος και το πρήξιμο στις αρθρώσεις μπορεί
να περιορίσουν το εύρος κίνησης ενός ατόμου,
καθιστώντας ορισμένες στάσεις δύσκολες ή επώ-
δυνες», όπως αναφέρει η Καίτη Αντωνοπούλου,
γενική γραμματέας της Ελληνικής Εταιρείας Αντι-
ρευματικού Αγώνα (ΕΛΕΑΝΑ). Αν κάποιος βιώνει
ήδη πόνο αρθρίτιδας στην καθημερινότητά του, το
καθάρισμα μπορεί να είναι δυσβάσταχτο, ειδικά
επειδή μπορεί να προκαλέσει στο άτομο περισσό-
τερο πόνο και κόπωση στη συνέχεια. Ο επίμονος
πόνος και η κόπωση μπορούν να επηρεάσουν την
ποιότητα ζωής ενός ατόμου, καθώς και τη συναι-
σθηματική του ευημερία. 

Το καθάρισμα θα είναι πάντα μια αγγαρεία,
ωστόσο υπάρχουν τρόποι να το κάνετε λιγότερο
δύσκολο ή αποθαρρυντικό.

Ο διδάκτωρ Κλινικής Εργοφυσιολογίας Πανα-
γιώτης Βιτάλης δίνει χρήσιμες συμβουλές ώστε
να γίνουν σχεδιασμός και διαχωρισμός των εργα-
σιών προκειμένου να μην επιβαρύνεται υπερβο-
λικά το σώμα των πασχόντων: «Να κατανέμετε τις
δουλειές μέσα στην εβδομάδα και να προγραμ-
ματίζετε τις πιο δύσκολες εργασίες για την ώρα
της μέρας που νιώθετε καλύτερα. Αν τα πρωινά
είναι δύσκολα για εσάς λόγω πρωινής δυσκαμ-

ψίας στις αρθρώσεις, μπορείτε να βάλετε μια μι-
κρή ποσότητα ρούχων στο πλυντήριο και να κρα-
τήσετε τις πιο κοπιαστικές δουλειές, όπως το
σκούπισμα με ηλεκτρική σκούπα ή το καθάρισμα
του μπάνιου, για αργότερα μέσα στη μέρα, αφού
κινηθείτε πρώτα και το σώμα σας είναι πλέον πιο
έτοιμο».

Η πρόεδρος της ΕΛΕΑΝΑ Αθανασία Παππά
αναφέρει πως «υπάρχουν στην αγορά πολλά φιλι-
κά προς την αρθρίτιδα gadgets και εργαλεία που
βοηθούν τους ανθρώπους που ζουν με πόνο εξαι-

τίας του ρευματικού τους νοσήματος και τους επι-
τρέπουν να παραμείνουν ανεξάρτητοι, καθιστών-
τας τις καθημερινές εργασίες λιγότερο δύσκο-
λες».

Είναι πολύ σημαντικό να βρίσκετε έξυπνες λύ-
σεις ώστε να γίνεται η καθημερινότητά σας πιο
εύκολη. Για παράδειγμα, αν το σπίτι σας έχει δύο
ή περισσότερους ορόφους, κάντε ό,τι καλύτερο
μπορείτε για να έχετε ένα σετ προμηθειών καθα-
ρισμού σε κάθε όροφο. Έτσι δεν χρειάζεται να
μεταφέρετε βαριά μπουκάλια απορρυπαντικών,
σφουγγαρίστρες και ηλεκτρικές σκούπες πάνω
και κάτω από τις σκάλες.

Φροντίστε να έχετε απολυμαντικά μαντιλάκια
κατά των αλάτων σε κάθε μπάνιο για να κάνετε το
καθημερινό σκούπισμα. Αυτό βοηθά στην απο-
φυγή συσσώρευσης βρωμιάς και αλάτων που
απαιτεί τρίψιμο. Ελαφρύνετε την ποσότητα των
απορρυπαντικών και μειώστε το βάρος. Μεταφέ-
ρετε τα υγρά απορρυπαντικά σε μικρότερα, πιο
εύχρηστα μπουκάλια. Μοιράστε τα ρούχα έτσι
ώστε να μην υπάρχει ένα μεγάλο φορτίο. 
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Επιμέλεια:
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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kpapakosto@yahoo.gr

Αν κάποιος βιώνει πόνο αρθρίτιδας,
το καθάρισμα μπορεί να είναι
δυσβάσταχτο επειδή μπορεί 
να προκαλέσει περισσότερο 
πόνο και κόπωση 

Μοιραστείτε τες 
με την οικογένεια
Το καθάρισμα του σπιτιού δεν πρέπει να
γίνεται από έναν, ειδικά αν ζείτε με μέ-
λη της οικογένειας ή με συγκάτοικους.
Συνεργαστείτε με τους αγαπημένους
σας για να μοιράσετε μερικές από τις
δουλειές, αναθέτοντας ορισμένες από
τις εργασίες που είναι πιο επίπονες για
εσάς. Αποφύγετε να πιέζετε τον εαυτό
σας στην αναζήτηση της τελειότητας.
«Μπορεί να υπάρχει μια αίσθηση ενο-
χής όταν ένα άτομο δεν είναι σε θέση να
διατηρήσει το σπίτι του, όπως συνήθιζε
πριν εμφανιστεί το ρευματικό νόσημα»,
αναφέρει η κυρία Αντωνοπούλου.

Καίτη Αντωνοπούλου, γενική
γραμματέας της Ελληνικής

Εταιρείας Αντιρευματικού Αγώνα
(ΕΛΕΑΝΑ)

Παναγιώτης Βιτάλης, διδάκτωρ
Κλινικής Εργοφυσιολογίας 

Αθανασία Παππά, πρόεδρος 
της ΕΛΕΑΝΑ 

Ρευματικά 
νοσήματα 
και δουλειές 
στο σπίτι 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η υπέροχη όψη Αφροδίτης με Κρόνο θα σας
βοηθήσει να έρθετε πιο κοντά με τα αγαπη-
μένα σας πρόσωπα. Είναι ευκαιρία να ασχο-
ληθείτε με τον χώρο σας, να φροντίσετε και
να ανακατασκευάσετε κάτι που έχει φθαρεί. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η θετική γωνία που σχηματίζει η Αφροδί-
τη με τον Κρόνο θα σας φέρει πιο κοντά με
πρόσωπα που εκτιμάτε και σέβεστε. Υπο-
σχέσεις θα δοθούν μέσα στο Σαββατοκύ-
ριακο που θα έχουν διάρκεια στον χρόνο
και καλή πορεία. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Η ευνοϊκή όψη Αφροδίτης - Κρόνου αυτό το
διήμερο σας δίνει μια πολύ καλή ευκαιρία να
ανακάμψετε επαγγελματικά και οικονομικά.
Μπορεί επίσης να έχετε μια πολύ ουσιαστι-
κή αντιμετώπιση σε προσωπικά θέματα που
θα εξελιχθούν στο μέλλον αρκετά καλά. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η Αφροδίτη που βρίσκεται στο δικό σας ζώ-
διο σχηματίζει μια πολύ θετική όψη με τον
Κρόνο που βρίσκεται στους Ιχθύς. Θα σας
δώσει την ευκαιρία να κάνετε πράξη τα όνει-
ρά σας ή να δεσμευτείτε με το πρόσωπο που
σας ενδιαφέρει. Κάθε συναισθηματικό ξεκί-
νημα θα έχει πολύ καλή πορεία αλλά και αν-
τοχή στον χρόνο.

Λέων
(23/7-22/8)
Η Αφροδίτη στον 12ο τομέα σας σχηματίζει
θετική γωνία με τον Κρόνο. Θα κάνει αυτή
την περίοδο τα συναισθήματά σας να βρί-
σκονται σε έναν προβληματισμό, που κατά
τη διάρκεια του διημέρου θα μπορέσουν
να βρουν διέξοδο. Ίσως μάλιστα χρειαστεί
να φροντίσετε τα πληγωμένα σας συναι-
σθήματα με τη βοήθεια αγαπημένων σας
προσώπων. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Αφροδίτη με τον Κρόνο σε αρμονική
μεταξύ τους θέση θα σας δώσει ευκαιρία
να έρθετε σε επαφή με αγαπημένα σας
πρόσωπα. Αυτό το Σαββατοκύριακο εί-
ναι σημαντικό για να βάλετε βάσεις σε
μια σχέση σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Αφροδίτη με τον Κρόνο αυτό το διήμερο
θα σταθεροποιήσει τα συναισθήματά σας
αλλά και θα νιώσετε την ανάγκη να βάλετε
το αγαπημένο σας πρόσωπο στη θέση που
του αξίζει. Κάποιοι από εσάς θα ασχοληθεί-
τε με πρακτικά θέματα, εφόσον μια καλή
επαγγελματική πρόταση θα είναι η ευκαιρία
που περιμένατε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Αυτό το διήμερο είναι αρκετά ευνοϊκό για
όσους βρίσκονται σε σχέση ή γάμο. Αν εί-
στε αδέσμευτοι, πολύ πιθανόν να κάνετε
μια πολύ ενδιαφέρουσα γνωριμία που θα
έχει διάρκεια, αν ανήκετε στο πρώτο δε-
καήμερο. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Αφροδίτη και ο Κρόνος συνεργάζονται
αυτό το διήμερο πολύ καλά και σας δίνουν
ευκαιρίες στην προσωπική σας ζωή. Κά-
ποια γεγονότα ή αποφάσεις θα σας δώσουν
όλα εκείνα που θέλετε να γνωρίζετε για να
πάτε τη σχέση σας παρακάτω.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Το απόλυτα σταθεροποιητικό τρίγωνο
ανάμεσα στην Αφροδίτη και τον Κρόνο εί-
ναι κατάλληλο για να σας βοηθήσει να
σχεδιάσετε το μέλλον σας με το πρόσωπο
που σας ενδιαφέρει. Ό,τι γνωριμία ξεκι-
νήσει τώρα, συναισθηματική ή επαγγελ-
ματική, θα έχει γερές βάσεις.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αυτό το διήμερο θα είναι πάρα πολύ θετι-
κό για τα οικονομικά σας αλλά και για τις
σχέσεις σας, ιδίως αν έχουν έντονο το
στοιχείο του παρελθόντος. Ίσως κάνετε
μια επαγγελματική συμφωνία που θα
έχει σταθερότητα και κέρδη χωρίς δια-
κυμάνσεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Το πολύ θετικό τρίγωνο ανάμεσα στην
Αφροδίτη και τον Κρόνο θα βοηθήσει
εσάς των πρώτων ημερών να δώσετε στη
σχέση σας μια καλύτερη ευκαιρία να πά-
τε ένα βήμα παρακάτω. Γενικότερα είναι
ένα διήμερο που θα ευνοήσει εκείνους
που έχουν δουλέψει πάνω στην προσω-
πική τους ζωή.
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Α υτό το Σαββατοκύριακο η Αφροδίτη
από το ζώδιο του Καρκίνου σχηματίζει
τρίγωνο με τον Κρόνο που βρίσκεται
στους Ιχθύς. Είναι μια εξαιρετικά

καλή πλανητική όψη που ενεργοποιεί και
σταθεροποιεί καταστάσεις, σχέσεις και
συνεργασίες. 




